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A jövendő történetírója kénytelen 
lesz megemlékezni egy országról, amely 
nem egy tekintetben szolgált rá a ,,bol- 
dog" elnevezésre. Albánia lesz ez az or­
szág, amely ebben a pillanatban még 
nincs, de minden bizonynyal lesz. Mert 
Keleten es Nyugaton, Északon és Délen 
mindenhol összeverődik s harmóniába 
olvad a kiáltás: Albániának, mint ön­
álló államnak meg kell születnie s min­
den tényezőnek össze kell forrnia abban 
a törekvésben, hogy megteremtődjék. 
Ha pedig megszületik, ugyanazoknak a 
tényezőknek kell ősszelogniok, hogy 
szilárd és meg nem ingatható funda­
mentumot kapjon, mely ellentállni tud­
jon az idők viharának.

Albánia tehát önálló és független 
állammá lesz és a legújabb hirek már 
arról szólnak, hogy önálló nemzeti jegy­
bankot is fog kapni. Még nincs letéve 
államiságának alapköve; még most van 
keletkezőiéiben, de anhyi már most bi­
zonyos. hogy önálló nemzeti bankja lesz 
s minden erre hivatott tényező siet se­
gédkezel nyújtani erre a ezélra. Albánia 
tehát, a boldog, már most, amikor álla­
misága meg sem alakult, tovább tart, 
többre vitte, mint Magyarország, amely­
nek államisága régen kialakult s ezer­
éves mull van mögötte. Jegybankunk

nincs, noha ez reges-régen a nemzeti ál­
mok és vágyak közé tartozik. S amig az 
a rendszer dominál majd Magyarorszá­
gon, mely most hatalmon van, előrelát­
ható, hogy ez a nemzeti ábránd csak 
ábránd marad és nem fog megvalósulni.

Más tekintetben is boldognak 
mondható^ a még meg nem született és 
államiságában ki nem alakult Albánia. 
Az egész balkáni tiíz, mintha fsak azért 
gyűlt volna ki s mintha csak azért 
emésztett volna föl megszámlálhatlan 
emberéletet és javakat, hogy Albánia 
megszülethessen. Hasonlatos ahhoz a 
mitológiaitól elütő Phönixhez, amely 
nem a maga, hanem más országok 
hamvaiból kél ki pompásaidban, mint 
amilyenről álmodott. Más országok ég­
tek; Albánia kiszáll a tiizből.

Mi, akik a függetlenségi eszmék hí­
vei vagyunk, nem tehetünk s nem is te­
szünk kifogást az ellen, ha egy nép füg­
getlenségre és önállóságra törekszik. Az 
is az örvendetes jelenségek közé tarto­
zik, hogy a nép s annak vezető állam- 
férfiai minden eszközt megragadnak, 
hogy a népet önállóvá és függetlenné 
tegyék. S Európa készségét is üdvözölni 
kell, amelylyel ezt a törekvést támo­
gatni akarja. De mégis önkéntelenül 
fölmerül a kérdés, hogy mivel és meny­
nyivel vagyunk mi rosszabbak Albániá­
nál, hogy a mi, erre vonatkozó törek­
véseinket senki meg nem érti, senki

e

megérteni nem akarja, még saját állam- 
férfiaink sem, akik az ormon állnak.

S még idegenszerübben érint min­
den magyart egy más körülmény is, 
mely szintén összeforrt kortörténetünk­
kel és szomorú világot vet közviszo­
nyainkra. Az, hogy a megteremtendő 
albán nemzeti bankot három osztrák és 
három magyar bank fogja a szükséges 
kapitálissal ellátni és létfundamentu­
mát megfelelő tőkével megalapozni. 
Osztrák és magyar pénzintézetek fog­
nak össze, hogy az albánok nemzeti áb­
rándja megvalósuljon.

A gazdasági depresszió, amely alatti 
most a mi országunk népei sorvadnak1 
és szenvednek, a leirhatian nyomor és 
ínség, amely egyre növekedőben van, 
nem tartja vissza a magyar kapitálist, 
sem attól, hogy segítségére siessen az 
önállóságra törekvő Albániának. Való­
ban úgy fest a dolog, mintha körülbelül 
tiz hónapon át, mialatt a balkáni tűz­
vész tartott, perzselt és pusztított, csak 
azért estünk át leirhatian megpróbálta­
tásokon, hogy Albánia önálló nemzeti 
államiságot és önálló bankot kapjon s 
magyar tőke is álljon rendelkezésre,

Nem viseltünk ugyan a szó betii- 
szerint való értelmében háborút, de 
amit vesztettünk, miközben a balkáni 
népek hadakoztak s egymást ölték, leg­
alább is fölért egv hadviseléssel s fölért, 
egy vesztett háborúval. A mozgósítás
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ii sve-A Visegrádi-utczában nagy csapat 
lekkel találkozott, mikor azok a tévelygő 
poros figurát meglátták, örömmel odahagyták 
sarlói hízolI footballabdájukat és kérdezős­
ködve az ismeretlen mellé szegődtek. Elsőbb 
betyárul kisánkorltak vele s mikor már eléggé 
paprikásra boszantották, csutos hahotával az 
egyik házba kalauzolták.

Visszhringos, sötét bérkaszárnya volt. A 
legtöbb lakásban már aludtak, ahol égett a 
lámpa, ott kisebb-nagyobb emberek hórihor- 
gas szúnyogoknak tűnve, gubbaszkodtak a 
krajezáros világosságban. A nyitva tartott aj­
tókon ál nvekergő, l**teg gvereksirás töl lőtte 
be az egész házal.

István a harmadik emeletig ment. Trampli 
csizmáiról leverte a port, kalapját már az ajtó 
előtt leemelte, benyitott az egyik lakásba.

A kalitka-konyhában fél honi ány volt. 
ékony szál gyertya égett a falra huzva, alatta 

apró, elhízott, sörös képű asszony üli, 
agy, ijedt szemekkel meredi a belépőre.

Xsjdó! — gondolta István, de túltette 
magát ezen a kérdésen és alázatosan kezdett 
bele mondókájába.

— Uú-úgy? — ugrott föl a kis kövér. — 
Kvártély az van Persze, hogy van’ ... Ha 
van ismerőse, csak szóljon annak is lelkem — 
hadarta az asszony és mélyen hajlongva been- 
BMte Istvánt a szobába.

A földrepesztő augusztus fáradt nehéz- 
t>éfígei ült be ebbe az örökké teli fészekbe,
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Nappal a kültelki kávéház két csámpás, vere­
kedő pinezére, éjszakára pedig az állványokon 
dolgozó kőniüveslánvok laktak a szobában.

István egy székié ereszkedett, félszegen 
izgeíi-mozgott, megpróbált beszédbe elegyedni, 
de nem tudta, honnan kezdje a szól . . . Az 
asztal másik feléről négy égő szem szúrt 
benne össze éhes vágyakozással. Ez szégyen­
lősen arczába kergette a vért.

A lányok mosdani, fésiilködni kezdtek és 
elsőbb csak egymás közt, majd lassan a Ic- 
génvt is belevéve, megeredi a beszéd. Kevés 
vártatva még kél lány és a kövér asszonyka 
ura is bejött a szobába. A lompos, dagadt orrú 
ember trágár utczai tréfákkal segített a lá­
nyoknak és azok mindjobban neki bátorodtak 
a játéknak. Körülölelték a legényt, oziróga- 
tassal, csipkedéssel ugratták azt a hanezuro- 
zásra,

— Pfuj, a dögök! — gondolta István ée 
ön kénytelenül megrázkódott.

A kvártélyadó néniké rosszaién bóloga­
tott be a konyhából. Majd parancsolón ezt 
mondta:

— Aludni, aludni, lányok! Átmos a lel- 
keoském isi — aztán hangosan bevágta az 
ajtót.

A lányok engedelmesen meg juhászod lak. 
Mintha egyszerre menőmül tak volna, elakadt 
a szavuk, az «rezük kicsattanásig pirosodott 
és nyúlós, elcsavart mozdulatokkal hányták 
le magukról a sok gúnyát. Elsőbb egyikük 
elköpfe a lámpát, aztán okosan kiléptek a ron­
gyos, utolsó szoknyából és fáradtan az ágyba 
dűltek.

István fázósan, mogvadilva gémberedelt 
a helyére. Lázas, szép homlokát verte á veri­
tek: kívánta a nyugvást, de a lányok mély, 
szaggatott horkolása és az elzárt nyáréjszaka

gerjedelmes forrósága kitörülte szeméből az 
álmot. Egész éjjel tehetetlenül hánykolódott, 
altatgatta magát és reggelre, mintha valami 
mángorló alul bujt volna elő: megégve, össze­
törve ment ki a telepre.

Lassan, ólmos nehézséggel múllak fölölte 
az órák. Szótlan, ingerlékeny volt, szeretett 
volna a munkába temetkezni, de. nem volt 
semmi olyan dolga, ahol megfeledkezhetne 
magáról. Rúgott az agya, az esti képek kísér­
tettek benne, a kordé kemény ülése felrázta 
megszorított vérét és örült, tarka víziók kér- 
getőztek a szeme előtt.

Délben úgy tett, mintha beteg lenne, egv 
magányos gödörbe húzódott hüsölni . . . Hogy 
újra munkába állt, valamiért nagyon szégyen- 
letle magát és egész délután nem mert Szaba­
dosra nézni.

Otthon fázósan, sápadtan üldögélt, kerülte 
a lányok tekintetét s mintha a gyomrát ron­
totta volna el, savanyut kívánt és tehetetlenül 
habzsolta a vizet. ,

A harmadik nap estéjén, amint a mun­
kát abbahagyta, egyenesen a kvártélyra sietett. 
Úgy gondolta, hogy korán ágyba huj s igy 
nem bántja majd a lányok parázna játéka...< 
De mesterkedése nem sikerült.

A múlt éjszaka nagy verekedés, késelés, 
lövöldözés volt a kávéházban, reggel vizsga­
latot! tartott a rendőrség s büntetésül néhány 
napra az üzletet is becsukták. A gazdát és az 
egyik pinczcrf letartóztatták, a másik pinezér 
pedig munka nélkül otthon töltötte el az estét.j 
Mikor István hazajött, már a lányok is mind 
együtt voltak és a pinezér költségére teli sö- 
röskancsók mellett dáridóztak.

— Hej, sohse halunk meg! — ordította a 
részeg pinezér és zsíros bőrzsebében hival­

kodva razta a sok összeharácsolt krajezart,. v
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megszámlál ha Han milliókat* nyelt el. A 
hadsereg élelmezése további megszám- 

flálhatlan milliókat, Ami nemzeti va­
gyon közben tönkrement és visszahoz- 
hatlanul s menthetleniil elveszett, azt 
szintén nem számithatják ki a matema­
tikusok. S mindezt csak azért, hogy Al­
bánia a balkáni tűz hamvaiból kikel­
hessen és önálló nemzeti bankja legyen.

Mily kicsinynek, alantjárónak és 
tehetetlennek tűnik föl ezzel szemben 
mindaz, ami Magyarországon s általá­
ban a monarchiában ment végbe az 
utóbbi években! Nem volt annyi provi- 
dencziája külügyi képviseletünknek, 
hogy megvárta, előrelátta, vagy csak 
sejthette is volna a Balkánon való be­
következő eseményeket s a Szandzsák­
ért a portának több. mint ötven milliót 
fizetett s annexióra megint megszámlal- 
hatlan milliókat áldozott, amikor pedig 
most a balkáni háború lezajlása után. 
vagy a közben is. kényelmesebben és 
—- ami ennél fontosabb — olcsóbban 
hajthatta volna végre az annexiót. 
Mennyivel több előrelátásuk, éles sze­
mük és a jövőbe való pillantásuk volt 
a román vezető államféríiaknak, akik 
országuk népeinek nyugalmát meg nem
zavarták s me. sem mozdultak addig, 
amig idejök el nem következett. S pénz­
es vér áldozat nélkül tudtak térülőt- 
nagyobbitásra szert tenni. Mindent 
megvalósítottak, amiről a román nem­
zet álmodott anélkül, hogy a népét a 
kimerülésig megterhelték, vagy vérüket 
megcsapolták volna.

Nekünk mindent, ha vérrel nem is, 
de lagalább a végsőig kisajtolt veríték­
kel kell megfizetnünk. Aniily túlságos 
és nagv sietségéi s ennek folytán draga 
volt az annexió annak idejében, annyi 
javakat falt föl a balkáni bábom itt. S 
ha a zárszámadást elkészítenénk s mér­
leget csinálnánk, kitűnne, hogy semmi

— Hej, sohse halunk meg! — rikoltották 
itána a lányok is esztelenül.

A roppant jókedvnek szűk lett a világos, 
xicsiny fészek, kinyitolták az ablakokat és az 
'issze-vissza kiállott hangok bőgve, rikoltva 
■slek ki a sötét, mély udvarra.

— Igyon maga is, 11c gubbaszkodjon, mint 
i kakadu!

— Nem szeretem a sört — mondta Isl- 
iár a sarokból. -— Igen keserű.

— No, lányok, proszil! — üvöltötte a 
pinezér. — öntselek abba a kakaduba is!

A lányok korlyogva ittak: egyikük dülön­
gélve István elé állt.

— Igyon, nem a maga pénzéből van!
— Nem szeretem.
__ No, csak egy kicsit, gviiszünyit. no!

— könyörgött neki a lány.
István mosolyogva a korsó után nyúlt és 

ivott. Fenékig kiita a sört.
A pinezér friss söröket hozatott.
A kövér háziasszony gyorsan szaladt le- 

föl a sok lépesön, csak a konyhában tartott 
kevéske pihenői. \ sarokban ingre, alsónad­
rágra vetkőzve ült a férje. A szája hangtala­
nul kérődzőit, a szemei egy pontra meredve, 
szinle kilógni látszottak nedves gödreikből. 
Részeg voll, mini minden este lenni szokott.

__ Add ide! — mordult víz asszonyra, mi­
kor az. a konyhán át akart szökni.

— Iszén már nem látsz, tata! Ne igyál,
tota . . •

— Csend!
Támolyogva fölállt, sorban megvá móllá 

mindegyik poharai, aztán ezuppogva, hörögve 
visszadobta magát a sámlira.

A szobában rohamosan nőtt a mámor, a 
hangok rekedten elcsuklódtak és siirii dohány­
füst, italgőz lakarta be az ingó alakokat.

Éjfél már rég elmúlt, mikor részegen, 
megbomolva. ágyba dűltek.

más eredményt nem értünk el, csak azt, 
hogv Románia terülctnngyobbifásban 
részesült s Albánia önálló nemzeti ban­
kot is kap részben magyar pénzzel is.

Ez is kortörténetünkhöz tartozik. 
S vonjon le ebből következtetést min­
denki a maga Ítélőképessége szerint. A 
história föl fogja jegyezni, hogy Albánia 
boldogságra jutott a mi javaink és verí­
tékünk árán.

Budapest, awrus/.luis ‘2*2.

justh Gyula Rabon, .loarhimslhall üdülésé­
ből ma érkezeti meg Rabóra Justh (ívnia, az egye­
süli függetlenségi és. 48-as pari elnöke, hogv szom­
baton résztvegven fiának. Justh János országos kép­
viselőnek esküvőién. .Tusth Gvula az esküvő után 
Budapestre fog utazni, ahová este érkezik meg.

Elhalasztott főispán! beiktatás. Szvkssúrd- 
TÓI jelentik: Kovács-Sebestiién Endre főispán ün­
neplés beiklalásál szeptember 9-ére halasztották.

------ . *
Horvát sérelem? Zágrábból jelentik: A hor- 

vátok ismételten panaszkodnak, hogv a horvál 
helységnevekről szóló törvénv még miniig nem 
nyeri szentesítést és hogv a horvátországi vasúti ál­
lomások neve még mindig kettős és nem kizárólag 
horvát. Vjakban történt, hogv a Baranvál Eszékkel 
összekötő hídfőnél három évvel ezclölt létesített 
vasúti állomást elnevezték „Dráva hid — Dravski 
mont '-nak. Ez az elnevezés már három évvel ezelőlt 
az állomás megépítésekor szóba kerüli, azonban az 
akkori horvát bán. Tomasich Miklós tiltakozott a 
kettős elnevezés ellen. Ez volt az oka. hogv az állo­
mási elnevezés hiányában három éven át nem is 
vélték használatba. Amikor a horvát képviselők 
legutóbb Tisza István gró! miniszterelnökkel tanács­
koztak. szóba hozlak ezen vasúti állomás ugvét is 
és ekkor tényleg Tisza István gróf közbelépésére a 
kereskedelemügyi miniszter utasitUitla az eszéki 
forgalmi főnökségei, hogv a kettős jelzésű feliralol 
az állomáson, nmeivel már akkor ál akartak adni 
a forgalomnak, ne helyezzék el. Miután azonban 
most már elkerülhetetlenné vált az állomásépület 
használatba vétele, a pécsi üzletvezetőség, melv 
augusztus elsején kezdte meg működését, elrendelte 
a kettős felirat elhelyezését. Puiterovics Antal

Ez éjszaka után István minden reggel 
gyöngébben, betegebben ment ki a telepre és 
napközben undorodva rándult meg a gyomra, 
ha az éjszakai képekre gondolt. A hét vége 
felé már görbéiben, mély karikázott szemek­
kel üli a kordé deszkáján és irigykedve ha­
muba meg Szabados vakmerő játékát a lá­
nyokkal,

A szombati ebédidő a Dunánál érte a legé­
nyeivel.

-— Nem megyünk vissza ebéd előtt! — 
mondta Szabados. — l'-zl úgy se tizeli meg 
a fene se.

Szénái \eleitek a lovak elé: aztán ők is 
a parira heverlek enni. Mindketten lekváros 
kenyeret haraptak.

Szabados hányát feküdt, tarisznyáját a 
feje alá dugta és télivé szőke bajuszát a 
lekvártól, nagyfonloskodva kóstolgatott a ka­
réjba. Derűsen, gondtalanul az eget bámulta.

István ülve maradt az ebéd alatt, állát fer­
dén a bal térdére támasztolla úgy, hogy ké­
nyelmesen a szigetre látóit. Kissé inyenczkedvc 
forgatta szájában az édes kenyeret.

Csend volt. Az elevátor, mini valami óriás 
figyelő madár, mozdulatlanul állt a kavicsos 
parton. Csak a közeli malmok elvesző, tompa 
zümmögése hallatszott néha-néha . . ,

István most minden átmenet nélkül ezl 
kérdezte:

— Ma lesz a fizetés, le?
Szabados lustán felkönyokölt. ezigaretlál 

sodort, rágyújtott s csak azután felelt:
__Máma! . . . Aztán mért kérdezed

olyan egyszerre.
István hallgatott; homlokát tönilgette 

szennyes ingujjával.
_Talán bizony jó áldomást készülsz csi­

nálni?
— Nem azt, bizony! , . «

eszéki képviselő és alpolgármester sürgős emlék­
iratot intézett Skrrlecz Iván báró királyi biztoshoz, 
am elvben tiltakozik a kiegyezés ezen uiabh me*sér 
lése ellen és sürgeti annak azonnali reparálásét. A 
királyi biztos elleni merénylet folytán ez ügyben 
eddig még nem történt intézkedés.

A hágai Interparlamentáris konfereuczia.
fícrzeviczu Albert v. b. I. t„ az interparlamentáris 
konfereuczia magyar csoportjának elnöke Buda­
pestre érkezeti, hogy személyesen érintkezzék az 
interparlamentáris konfereuczia magyar csoport­
jának azon tagjaival, akik a szeptember elején 
Hágában tartandó interparlamentáris konteren- 
czián részi vesznek. A magva r csoport tagjai Há­
gában szeptember másodikon Berzcviczv elnöklé­
sével értekezletet tartanak. Vjabb jelentkezések 
elfogadása és felvilágosítások' megadása czéljabot 
Dcssrwffu Arisztid tegnap Budapestre érkezeti es 
a következő napokban a képviselőház háznagyi hi­
vatalában a délelőtti órákban fog az interparla 
mentáris csoport tagjainak rendelkezésére állam.

Párisi nagykövetünk a királynál. lsehlböl 
jelenük, hogv gróf Szerben Miklós párisi osztrák- 
mngvar nagykövetet a királv ma délelőtt egv órás 
kihallgatáson fogadta. A királv villájában délután 
fél 3 órakor családi ebéd voll amelyre gróf S:i- 
chen és neje, valamint herezeg Fúrstenbrru. a 
monarchia bukaresti követe és neje is hivatalosak 
voltak. Gróf Szerben holnap este Becsbe utazik, 
ahol találkozni fog gróf Rcrchlold kiiliigvminisz­
terre). Gróf Szécben Bécsiről Erdélybe fog utazni 
s ott tölti szabadságát. A nagykövet valószínűleg 
kél hónapon belül ismét visszatér állomáshelyére. 
Ha felmerül a szüksége, gróf Szécben a nemzet­
közi pénzügyi bizottság összeülése alkalmával je­

len lesz Párásban.

A kultuszminiszter köszöntése. Jankó• 
„icl, Béla vallás- és közokialásügvi miniszter a 
treneséni árvaszéknek Petras Károlv nv. árvaszéki 
elnök, orsz. képviselő nevére, a Czelluloze Gvav 
Rész vén v társaság II ak Zsolnán a Vágviilgvi Agrar- 
Bészvénv társaságnak Zsolnán, a Vágvölgvi Agrar- 
és a Zsolnai Takarék és Hitelintézetnek, a zsolnai 
áll. förcálihkoln részére Ahmmeumu részére cgven- 
kinl lett 1300 koronás, továbbá a Zsolnai Posztóé 
gvár H. T. nak leli 1000 koronás, valamint Sza- 
lawszkv Gvula v. b. I. I. Irencséni főispánnak, a 
Kassa-oderbergi vasul részvénytársaságnak és Grün 
Gvula műépítésznek egvenkint ugyancsak e ezélra 
leli 500 koronás adományáért köszönetét nyilvá­
nította.

csuda éri. inogniarhutál 
föl Szabados mérgesen.

gyügyögto István. — -

Nem?
— N em.
— Hm, nem . . .
Elhallgattak. István összegubbaszkodolt, 

Szabados félkönvékről vastag kék füstöl ere­
getve, kavicsot dobált a viz.be. Úgy leli. mintha 
tetszene neki a viz szabályos gyürüzese. De. 
nem sokáig tudta szó nélkül kitartani. Fur­
dalta pajtása viselkedése, újra beszédbe kéz« 
(lelt:

— Tudsz hidat hajítani?
— Nem próbáltam még.
—. Hát próbálj!
— Nem akarok.
— Ej, hál mi a 

egészen? — mordult 
— Beteg vagy tán?

— Olyas valami!
Nagyon melegem van . . .

— Ez az! Mondtam én ezl! — röhögött 
fel Szabados jókedvűen.

Hál ezl miért mondod?
Szabados újra visszafekiidt a hátára. Ka­

lapjai mélyen a szemébe lutzla, hogy fejfájást 
ne kapjon az erős naptól. Aztán érzelgősen, 
elragad I a lássál beszélI:

— A lányok, lesi vér, ezl mind ők csinál­
lak! . . . De hál nem is rossz dolog az, ha 
lányok után kívánkozik az ember ... Ez az­
tán ér valamit az. éleiből, de n lobbi egy ha­
jiló fát >o . . . Mindig csak dolgozni, nzláit 
lekváros kenyeret /ahálni.

— En még sohse voltain ugv lányoknál.
-— Hej, az islenfájál, periig de pompás l i­

látok is akadnak néha.
István mozdulatlanul, nagy tenymhc 

dühe ült hánykolódó, bőbeszédű pajlása nie - 
leli és röptiben már a szájából illa föl 1,1111,1 
minden szavát. Szemeit fényesen tágra nyíló -1 
gyors piros rángásaix futottak át meg al az

mmmma
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Tisza s a Désy-per tanúi
— Mit akar a fináncz-kormány ? — 

A fiumei abszolutizmus

(iosági viszonyok szanálására vonatkozó ter­
vekről egyáltalán nem szólt az államtitkár, 
ahelyett azonban kijelentette, hogy a katonai 
szolgálatra berendelt kisiparosok adóját nem 
lógják elengedniI

 EGYETÉRTÉS 

— Hírek a politika világából —

Budapest, augusztus 22.

Gróf 7 isza István ma megint nyilakozolt. 
Eztillal azl nyilatkozta, hogy nem nyilatkozik 
gróf hárolgi Imre válaszára, meri részéről 
tisztázottnak lálja a kérdési és ezzel be is fe­
jezi. Az ellenzék azonban, min hogy szintén 
tisztázottnak lálja a kérdési, épp ez oknál 
fogva nem tekinti befejezettnek. Megvan 
egyébiránt a legetősége annak, hogy Désy 
Zoltán, akinek a kárára esett volna, ha Tisza 
fondorkodásai sikerülnek, törvényadta jogánál 
fogva még bíróság elé fogja állítani Tisza Ist­
vánt.

*

A mai napon Madarassg Gábor pénzügyi 
államtitkár nyilakozotl egy újságíró előtt a 
pénzügyminisztérium program injáról. Teleszkg 
János pénzügyminiszter távol lé! ében Mada- 
rassy államtitkár vezeti a minisztériumot és 
igy az ő kijelentéseit egyértékiinek vehetjük 
n miniszter programmjával. Ilyen körülmé­
nyek között azonban meg kell állapítanunk, 
hogy annak a fokozottan felelősségteljes hi­
vatásnak. amelynek a jelenlegi viszonyok kö­
zölt a pénzügyi kormánynak meg kellene fe­
lelnie, még csak közelébe sem ér. Minden po­
litikai pártállástól eltekintve, a legszigorúbb 
tárgyilagossággal kell megállapítanunk, hogy 
a pénzügyminisztérium programmja öllel le­
ien és hasznavehetetlen. A földgáz-kérdés az 
egyetlen, mely Ível komolyan foglalkoznak, de 
fedjük jól, hogy ez a megoldás távolról sem 
Jesz a nagyközönség érdekében való. A föld­
gáz-kérdésben, mint már az Egyetértés szá­
mos czikkében kifejtette, nagy érdekeltsége 
van a Hitelbanknak, nem szükséges hál bő­
vebben fejtegetni, hogy a megoldás nem a Hi­
telbank kárára fog végbemenni. A súlyos gaz-

arczán. Kissé közelebb csúszott a beszélőhöz 
s igv szólt:

-— De ilyesmivel könnyen megjárhat az 
ember! . . .

Szabados elhajította a sárga ezigarella- 
'éget, aztán kényelmesen egymás fölé rakta 
poros, kieserepedetl lábait. Bamba, feldúlt 
volt az ábrázata és telten, jóízűen ásított.

— A ménkűbe is járhat meg! . . . De­
hogy járhat meg!

—Aztán le hová jársz0
— A Vigadóba!

- Hál ott mindig jut lány az embernek? 
De még milyenek! -- mondta nagyot 

ezuppantva Szabados és csontjait ropogtatva, 
lustán ki nyújtózott.

- Elgyüsz este?
"sixán nem felelt.
Tőlük jobbra, kattogva, nyikorogva mű­

ködni kezdeti az elevátor. A hajóról lármás, 
szorgalmas emberek munkára kiabálták a le­
gényeket.

Szabados káromkodva föltápászkodoll.
—- Egy óra, dolgozni kuli! — aztán ne­

vetve kérdezte: Hát elgyüsz a fizetés ulán?
István halkan, leeresztett fejjel mondta: 

.ló, elmegyek!
Egv ideig még szédeleglok, lustálkodtak: 

az,Ián mindketten fölültek az első kor de desz­
kájára és lassan, beszélgetve megindullak a 
telep felé.

István, tele kívánásokkal, nyugtalanul üli 
Pajtása melleit: végig hallgatta, amit az be­
szél! azután lelkesen ő is nyelvelni kezdeti.

Víg voll, mámoros voll. Az éjszakai bű­
nös grrjedelmekről meséli a hosszú, unalmas 
fordulók alatt és késő estig egyszer se jutott 
’■'Zelie ványadt, krumpliföldes faluja és oil 
honbagyoll édesanyja, szelíd szerelője, akik 
esek ölet és ,i földet szeretik.

Fiúméban ideiglenesen csend van. Ámde 
a vihar csak pihen, nem üli el egészen. A kö­
zeli őszi választások fogják majd megmutatni, 
milyen az a „rend“, amelyet Tiszáék olt lenn 
csináltak. Az őszi események fogják beiga­

zolni, hogy Tisza diktátorkodása nemcsak ezt 
a veszedelmes kormányzatot, de a magyarsá­
got fogja végleg meggy ülői tel ni a Pmmeiakkal.

Politikai híreink a következők:

Gróf Berchtold lemondása
A római és szentpétervári lapok után 

most a „Berliner Börsen-Couricr“ hozza a 
hirl, hogy gróf Berchtold Lipól osztrák-ma­
gyar külügyminiszter kénytelen a lemondás 
gondolatával megbarátkozni. Ez a lap gróf 
Berchtold utódjai találgatja, megemlíti, hogy 
a kid ügy miniszterségre gróf Tisza Istvánt is 
sokan jelölik és hozzáteszi, hogy ennek a je­
lölésnek van is valamelyes alapja, mert az 
egészen bizonyos, hogy Tisza nem sokáig tart- 
hatja magái a magyar miniszterelnöki szék­
ben.

Bukarestből jelentik: A mai lapok l’écs- 
hől érkezel! informácziók alapján azl a hirt 
közük, hogy gróf BcrclUold külügyminiszter 
a delegácziók ülésezése ulán távozik állásából 
és utóda herczeg Fürstenberg, a jeelnlegi bu­
karesti oszlrák-magyar kővel lesz. akinek leg­
utóbbi atidienczájá! is közeli kineveztelésével 
hozzák összefüggésbe.

István nem felel Imrének
A ..kedves István1 nem felel ismét a ..kedves 

Imre" tegnap megjelent újabb nvilt levelére, 
amclxhen íentartja előbbi nyilatkozatának minden 
betűjét. Tisza miniszterelnök elhatározásáról a 
következő félhivatalos kommünikével értesítette a 
közvéleményt:

„Mini illetékes helyről jelentik, gróf 
Tisza István gróf Károlyi Imre utolsó nyi­
latkozatára nem fog válaszolni, mert a do­
log lényegével most már meglehetősen tisz­
tában lehet mindenki, aki a megjelent köz­
leményeket figyelemmel összehasonlítja; a 
további részlet kérdéseket pedig tovább fej­
tegetni nem kívánja.“

A félhivatalosnak igaza van. — a dolog lé­
nyegevei meglehetősen tisztában vagyunk s csodá­
latosképpen azonban mégis kíváncsian lessük azo­
kat a részleteket, amelyektől Tisza irtózik. Ezeket 
kellene a független bíróságnak kiderítenie.

Désy Tisza szerepéről
A Tisza Pallavicini-affért politikai körökben 

nem tartják elintéződnek, még a nárbai után sem, 
s mini jeleztük, az ellenzék pert kíván a miniszter- 
elnök ellen indítani. Ennek nyomán el is terjedt 
az a híresztelés, hogv Vázsnnyi Vilmos irodájában 
készül már a följelentés Tisza István gróf ellen, 
hamis tanuzásra való rábírás miatt és hogv a föl 
jelentő az erre jogilag hivatott Désy Zoltán. A föl­
jelentés hire azonban — egyelőre legalább — 
korai. Désv maga sem tu fia még. mitévő legyen, 
bevárja tehát a fejleményeket és csak később szán­
dékozik határozni, de maaa sem tnrtia az ablakai 
lezártnak a lovayias eljárással.

A tényállást -— mondotta Désy — 
csupán a lapokból ismerem, addig tehát, 
amig nem vagyok az ügy összes részleteibe 
1 teavatva, nem mondhatok se igent, se ne­
met. Egy ilyen vádemelés szép dolog, de 
nem szerelnék Lukács László sorsára jutni, 
várok tehát, amig tisztában leszek az ügy 
minden részletével. A pór során hallottam 
ugyan, hogy gróf Tisza István befolyásolni 
akarta gróf Károlyi Imrét, de csak huszon­
ötöd kézből és egyébként is már későn. Ha 
a Károlyi Imre tanúvallomása elölt jut tu­
domásomra a dolog, bizonyára olyan kérdé­
seke! adtam volna fel Károlyinak, hogy a 
lanti feleleteiből már akkor tisztázódott 
volna gróf Tisza István szerepe. Arról, hogy
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más tanukkal is érintkezett-e gróf Tisza 
István, pozitív tudomásom nem volt. Azl 
sem tudtam, hogy mire ez él zott Vázsonyi, 
amikor az Elek Pál-féle vallomást lelep­
lezte. Nem is sejtettem, hogy ki bírta rá Elek 
Pált a tények elhallgatására. Naponta együtt 
vagyok Vázsonyival, nem is tudnék már 
nélküle ellenni, de ebben a most felmerült 
tanuzási ügyben nem jutottunk még pozi­
tív megállapodásra. Minden a fejlemények­
től függ.

A Désv—Lukács-por rejt elmeinek egyik ala­
pos ismerőjétől ma nyilatkozat jelent meg. amelv 
többek közöli szól arról is. hogv Károhii Imre grM' 
Széchenyi Lászlóék estélvén egv vallomásszöveget 
mutatott Tisza István grófnak, amelvel Károlyinak 
a nör egyik tanúja adott át.

— Fölmerült a kérdés — ugvmonl a nyilat­
kozó — hogv ki az a tanú. aki ezt a vallomásszöve- 
yet Károlyinak átadta és ki az. aki neki ezt a szö- 
i’cc/cl csinálta? Gróf Károlyi Imrétől és gróf Tisza 
Istvántól el lehet várni, hogv megmondják, ki ez 
az ur?

Kinek csinálták a vallomásszövegel, az nen 
titok. A szöveg Elek Pál számára készüli és Lukács 
László salai kezűleg javított rajta. Kérdés most már­
ki csinálta a vallomásszöveget s kinek vagv kiknek 
megbízásából és tudtával?!

Désy Zoltán, aki most több napol a fővárosban 
töltőiI. ahol az Andrássv-párl alakításáról tanács­
kozott. ma este elutazott Marostordára. ahonnan 
csak szeptember hónapban tér vissza a fővárosba, 
hogv szeptember 17-én résztvegven az ni 67-es 
párt formális megalakulásán.

Tisza Kálmán és Andrássy
Tisza Kálmán gróf munkapárti országgviilési 

képviselőről a Pesti Hírlap vasárnapi számában 
a név fvlemlitése nélkül ugyan, de ugv körülírva, 
hogv könnyen rá lehet ismerni Tisza Kálmán gról 
személyére, —— azt irta. hogv Tisza Kálmán gróf is 
elégedetlen Tisza István gróf politikájával, sót ki­
jelentette bátyjának, hogv a legkisebb erőszak is- 
métlődése esetén lemond mandátumáról és nyíltan 
csatlakozik Andrássvékhoz.

E közieménvnvei kapcsolatosan Tisza Kálmán 
gróf Ar ti són szerkesztőiéhez Abonvról a követ­
kező levelet intézte:

..Igazán nem törődöm vele, Ír a egyik-másik új­
ság jónak látja személyemmel foglalkozni, nem is 
jön ez rendszerint tudomásomra, mert jóizlésem 
tiltja a személyes hajszákból és hazugságokból étó 
sajtótermékeket kezembe venni. Ha ez egvszer mégis 
felkérlek jelen nyilatkozatom szives közzétételére, 
teszem ezt azért, mert úgy látom, gróf Andrássy 
Gyula pártalakitási buzgalmában már annyira kifo­
gyott a gyengébbek megnyerésére való eszközökből, 
hogy még az olyan képtelen ,,szenzácziós‘" közlemény 
is napvilágot láthatott, minő a „Pesti Hírlap“ folyó 
hó 17-iki számában félre nem érthető módon rám 
vonatkozólag megjelent.

Azok részére, akik ismernek, egészen felesleges 
volna most is nyilatkoznom, de a ..gyengébbek“ ked­
véért egész röviden kijelentem, hogv nemcsak teljes 
mértékben és minden részletben egyetértve, legben­
sőbb meggyőződésemből követem bátyámat, de nem 
is tudnék oly körülményeket elképzelni, melyek kö­
zött csatlakozhatnám gróf Andrássy jelenlegi irányá­
hoz, mert az oly, szerintem politikának nem is ne­
vezhető irányt, mely személyes gyülölségből ered 
és abban is merül ki, magában véve perhorreszká- 
lom s szegény, mindenfelől szorongatott nemzetünkre 
végzetesnek tartom.

E nyilatkozatommal is mostanáig kelleti vár­
nom. inig !. i. bátyám és Pallavieini György örgróf 
közötti Iovagias ügy elintézést nyert s ezzel kapcso­
latban azon meggyőződésemnek is kifejezést kell 
adnom, hogy végre lehetetlenné kell lenni azt is, 
hogy az ország miniszterelnöke minduntalan ..lova- 
gosdit“ legyen kénytelen játszani : utóvégre is más 
és ennél talán ..némileg“ fontosabb ügyeknek elin­
tézésére volna hivatva “

Tisza Kálmán gróf fenti levelét telefonon fel 
olvasták a Tiszadobon lartózkoló Andrássá Gyula 
grófnak, ki arról, ugyancsak telefonon, a követ­
kezőképp nyilatkozott:

— Magától értetődik, hogy én sem 
vettem komolyan egy lapnak azt a hírét, 
hogy Tisza Kálmán a munkapártot elhagyja 
és a most alakuló uj párthoz csatlakozik. 
Megvallom őszintén, hogy nagyon termé­
szetesnek találom, hogy testvéréhez ragasz­
kodik és nem is amhiczionálom az ő meg­
nyeréséi. Xzl a megjegyzést, hogy engem 
a Tisza iránt való gyűlölet vezet, csak mo­
solyává I fogadhatom. Bárminő kiváló vagy 
bárminő nagy szerep iulhul Tisza egyénisó-
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gének a politikai életben, arra nagyon is 
kiesig hogy én politikai magatartásomat 
iránta érzett rokon- vagy ellenszenv által 
vezettessem.

A pénzügyminisztérium programmja
Madarassá Gábor államtitkár ma hosszabb 

nyilatkozatot tett a pénzügyminisztérium m űnk a - 
tervéről 'Az interjúban az államtitkár kijelentette, 
hogy- a minisztérium kizárólag a jöldcfáz kérdés­
sel' foglalkozik most. mely — szerinte — egyik 
tagéiotbevágóbb és legfontosabb aktuális kérde­
nünk.' Minthogy továbbá a budget-évet áthelyezték 
ís a költségvetési év ezután júliustól június végéig 
tart és így a jövő év első fele a költségvetés szem* 

“pontjából csonka marad, tőr vény javaslatot fognak 
előterjeszteni, liogv az .1914. év első felér«* a folyó 
év elmúlt első felének megfelelő költségvetési ősz 
gzeg szavaztassák meg. Az adótörvények revízió 
iáról szólván, kijelentette az államtitkár, bog'- 

"azok revíziójáról jclorloy szó sincs. Hogy mikor 
.lesznek az uj adótörvények életbelépt vihetők, az 
ma még teljesen bizonytalan. Sem a hatálybalép­
tetésére, sem a törvények esetleges módosítására 
vagv javítására vonatkozólag semmiféle elhatáro­
lás és intézkedés a pénzügyminisztériumban nem 
történt. Még nagyon rövid idő mult el, mióta az 
adótörvények életbeléptelését elhalasztották s 

fszok a súlyos indokok, amelyek jogosulttá tették 
az adótörvények életbe nem léptetését, még ma is 
fennállanak. 'Az általános qazdasáqi hclqzet mén 

<!ma is a iehető tcqszomorubb s iqq az adótvrvéntjéik 
kérdése eqqclÓrc nem aktuális. A balkán esemé­
nyek következtében az államtitkár pénzügyi hely­
zetünk megszilárdulását reméli. Kijelentette to­
vábbá, hogy az a terv. mely a katonai szolgálat- 
tételre berendelt kisiparosok adójának clenqedését 
ezétozta. nem leni meqvalósulni. A városok hitel­
igényeinek kielégítéséről szólván, ugv találta, hogy 
ez a kérdés most a gazdasági viszonyok válságos 
voltára való tekintettel egyáltalán meg nem old­
ható.

A fiumei kérdés
A fiumei háborúság valamennyire elült és a 

kedélyek ideiglenesen lecsillapodtak. A vihar, amit 
a halárrendőrség felállítása és a delegáezió felfüg­
gesztése támasztott, elült. Csakhogy Fiúménak 
többségben lévő autonomista pártja nem tudja el­
felejteni a rapprezentancál. amelv évtizedeken át 
simán és rendben vezette a város ügveit és kézzel- 
lábbal tiltakozik az ellen, liogv Fiume ügveit. köz­
igazgatási teendőit, kizárólag és korlátlanul, gróf 
Wickenburq István kormányzó intézze. A kor­
mányzó ma nyilatkozott, melyben reményének 
adott kifejezést, hogy a béke minél előbb hclvre 
áll. Kijelentette, liogv az ui választások csak ösz- 
szel fognak megejt élni. Békéltetési kísérletek azon­
ban mindezidieg nem történtek.

Zanella Bichárd. a fiumei olaszság vezetője már 
sokkal pesszimisztikusabban ítéli meg a helyzetet. 
A kormánykörök helytelen politikáját okolja azért, 
hogv az olasz és magvar társadalom egybeolvasz­
tása nem lehetséges.

A helyzetet a legszomorubbnak. a leqviqaszta- 
tanabbnak farija Zanella. Elpanaszolla. hogv egye­
nesen üldözik őkél is. liogv lapját, a Voce del 
l’opolot ok nélkül napról-napra elkobozzák. Tilta­
kozott az ellen, hogv a fiumei autonomist a párt 
nemzetel’mes politikát folytatott volna.

KÜLFÖLD
A home-rule javaslat sorsa, l.oiulonbúl je­

lentik: Ámbár a felsöház isinél elvetette a homc-rulc 
javaslatot. Vest er tartományban mégis nagyban ké­
szülődnek már a törvénv életbeléptetésére. London 
naczionaiista képviselő kijelentette, liogv az ír ön­
kormányzatról szóló törvényt a király 1914. junius 
1-én fogja szentesíteni.

Az olasz királyi pár Nlkitánál. Római 
jelentés .szerint az olasz király és királyné a lausan- 
nei békekötés után GcVtinjébe készült utazni, de 
kitört újra a háború és a látogatás elmaradt. Az 
udvarnál azt mondják, hogv Helena királyné szep­
tember közepén fogja meglátogatni atyját. Nikita 
királyt és Viktor Emanuel király is elkíséri. Az 
olasz királyi pár szeptember második felében Na­
pokból indul a Trinacria-vaebt fedélzetén Aaiti- 
vturiba. . —

A Balkán
— Törökország még mindig ragasz­
kodik Drinápolyhoz — Oroszország 
kényszerítő akcziója — A ratifikált 

békeszerződés —
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, augusztus 22.

A balkáni békeszerződéssel végleg meg­
szűntnek látszott a balkáni krízis. Ez a hit 
azonban még mindig korai, mert amíg a hatal­
maknak nem sikerül Törökországot nyuga­
lomra bírni, mindaddig egy ui balkáni bonyo­
dalom fenyegeti Európát. Oroszország a presz- 
szió minden eszközével akar Törökországra 
hatni, de egyelőre eredménytelenül, meri a 
porta nem hajlandó lemondani Drinápolyról.

Mai táviratainkat ill adjuk:

Törökország nem enged
London, augusztus 22. Az „Evening 

Standard“ jelenti Konfantinápolyból: Az egyik 
hatalom illeni nagykövete a török külügymi­
nisztériumban sürgette a török csapatoknak 
elkerülhetetlenül szükséges mielőbbi leszere­
léséi, mire czl a választ kapta:

— Mi nem fogunk leszerelni mindaddig, 
mig Bulgária Drinápolynak és Trácziának 
általunk való megszállását cl nem ismeri.

Konstantinápoly, augusztus 22. Fnvcr 
bég Drinápolyból levelet intézett egy itteni 
laphoz és ebben a levélben a következőket 
Írja:

-—A török sereg sohasem adja föl Driná- 
polyt. hanem az utolsó szál emberig védel­
mezni fogja.

Drinápoly sorsa
Konstantinápoly, augusztus 22. A 

nagyvezér legutolsó szerdai kihallgatása al­
kalmával jelentette a sziltannak, hogy az ösz- 
szes török nagykövetek jelentése szerint a ha­
talmak a drinápolyi kérdés gyors megoldását 
óhajtják. A hatalmaknak esetleg nem lenne 
kifogásuk az ellen sem. hogy Törökország 
tartsa meg Drinápolyi. de erre nézve Bulgá­
riával közvetlenül kell megegyeznie.

London, augusztus 22. A „Times“ jelenti 
Konstantinápolyból: A hatalmak még egymás 
közi tárgyalnak Drinápolyról. llir szerint 
Olaszország nem hajlandó a portánál teendő 
együttes előterjesztésben részt venni. Az cselre, 
ha a porta nem enged, a ludalmak Oroszor­
szágot fogják a Törökország elleni akczióra 
felkérni, melyben esetleg még egy vagy több 
hatalom is részt vesz.

Konstantinápoly, augusztus 22. .lói in­
formál! politikai körökben Ilire jár, hog\ Tö­
rökország és Bulgária között Drinápoly kér­
désének rendezése véget l megbeszélések 
folynak.

Dedeagace kiürítése
Szaloniki, augusztus 22. Arra a liirrc, 

hogy Görögország megegyezett Bulgáriával 
arra nézve, hogy Dedcagaesot átadja, a város 
görög lakosságán nagy rémület vett erőt. A 
kikötőben lévő négy gőzös tele van keresztény 
és török menekültekkel. A lakosság nagy ré­
sze elhagyta a várost, csak a német és osztrák- 
magyar konzuli ügynökök maradtak a helyü­
kön. A bankok sietnek készpénzüket és egyéb 
értékeiket biztonságba helyezni.

Szaloniki, augusztus 22. Feredsiknél a 
török csapatok bolgár komitácsikkal harczol- 
nak, Attól tartanak, hogy a bolyár bandák be­
hatolnak Dedcagacsbu.

Athén, augusztus 22. Az athéni távirati 
iroda fel van hatalmazva, a leghatározottab­
ban tendencziózusnuk és hazugnak minősíti 
néhány külföldi lap ama jelentését, hogy a 
trácziai görög hatóságok a törökökéi felszólí­
tották, hogy szabják meg azokat a helysége­
kéi, amelyeket a görög csapatok elhagynak, 
mindenekelőtt pedig Dedcagacs kikötőváro­
sát. A görög kormány intézkedéseket lelt, 
hogy a bukaresti szerződés értelmében Dedc­
agacs, Gümüldsina és Kanti kerületeit a görög

hadsereg mindjárt a bolgár hatóságok és a 
rendes bolgár csapatok megérkezése lilán ki­
ürítsék. Bulgária kérésére azonban az említett 
helyiségek kiürítéséi a görög kormány augusz­
tus 26-ig elhalasztotta.

Az orosz álláspont
Páris, augusztus 22. A Malin pél er vári 

levelezője a pétervári politikai körökben állí­
tólag uralkodó hangulatról a következőket 
írja:

Oroszország nem kapcsolta össze egy­
mással a Maricza jobbparijának a törökök ál­
tal való kiürítése és Drinápoly visszaadása 
kérdését. Oroszország tudomására hozta Tö­
rökországnak azon megváltozhatatlan akara­
tát, hogy szigorú intézkedésekéi fog akalmaznt 
avégett, hogy a bukaresti szerződés folytán 
Bulgáriának juttatóit Aegei tengerpart Bulgá­
riáé maradjon. Drinápolyra vonatkozólag meg­
elégszik az orosz kormány egyelőre Törökor­
szág pénzügyi bojkottjával azon czélból, hogy 
Törökország és Bulgária között egy elfogad­
ható arregementet segítsen elő. Oroszország 
a szövetséges Francziuországtól ezen bojkott 
leglojálisabb keresztülvitelét várja el. Orosz­
ország tudja, hogy Törökország kísérleteket, 
tesz bizonyos kisázsiai konczessziók pénzzé 
tételére és hogy fvanczia körökben nem min­
den megbánás és keserűség nélkül látják, hogy 
ezek a konczessziók pénzzé tételére és hogy 
a koncessziók más nemzetek kezébe kerülnek, 
Oroszország mindazonáltal meg van győződve 
róla, hogy ITancziaország a fmaneziális boj­
kott kérdésében vele tart mindaddig, mig Tö­
rökország a drinápolyi kérdést megoldotta. 
Az orosz kormány Drinápoly kiürítései köve­
teli és bogy visszaadassék Bulgáriának. Orosz­
ország közvéleményének nagy többsége keve­
sebbel is megelégedne.

Sassonov szabadságon
Paris, augusztus 22. Vichv fürdőhelyen 

Sassonov orosz külügyminiszter érkezését vár­
ják. Sassonov november közepéig marad ezen 
a franczia fürdőn és franczia diplomáeziai kö­
rökben ezt biztos jeléül tekintik annak, hogy 
a drinápolyi kérdés nem fog európai bonyodal­
makat okozni.

A pétervári nagykövet-változás
Pétervár, augusztus 22. Befejezett lény, 

hogv gróf Thurn-Walsussina osztrák-magyar' 
nagykövet megválik pétervári állomáshelyétől, 
de utóda még nincs kiszemelve. Sokat emleget­
ték a pétervári nagykövetségre Fürstenberg 
herczegul, azonban ez a kombináczió nem 
alapos.

A ratifikált szerződés
Szófia, augusztus 22. A ratifikált béke- 

szerződéssel egy alkalmi futár Bukarestbe 
utazott.

A bolgárok leszereltek
Szófia, augusztus 22. A főhadiszállást 

tegnap feloszlatták és teendőit a hadügymi­
nisztériumra ruházták ál. A mozgósítás alkal­
mával tényleges szolgálatra behívott összes 
nem aktiv liszteket visszahelyeztek a tarta­
lékba.

A görögök garázdálkodásai
Szófia, augusztus 22. A bolgár távirati 

innia jelenti: Görög csapatok, amelyek a Bul­
gáriának megmaradó helységekből visszavo­
nulnak, kényszerűik a lakosságot, hogy velük 
görög terűiéire kivándoroljanak. A görög csa­
patok irgalmatlanul elpusztítják a bolgárok 
egész vagyonát. Mellükben, amelyet a görögnie 
felgyújtottak, a bolgárokat túszokul elluirezol- 
Iák.

Szófia, augusztus 22. A bolgár távirati 
iroda jelenti: Négyszáz bolgár paraszt, akiket 
a görögök Pikmanköj és Bulgarköj bolgár 
falvakban rendezett mészárlás alkalmával 
megkíméllek, de azután Anatóliában városról- 
városra hurczoltak, legutóbb konstantiná­
polyim érkezett, ahonnan Brinkipo szigetit* 
szállították ökot tovább. A törökök görög mo- 
nekülleknek akarták őket feltüntetni, akik 
bolgár cxczesszusok áldozatai, ez a szándékuk 
azonban meghiúsult azon, hogv a parasztok 
egy szót sem értenek görögül. Sozopol város
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lakosai a kormányhoz távira lói intézlek, a 
melyben tiltakoztak a rosszakaratú jelentések 
ellen, hogy a bulgáriai görögök üldöztetések­
nek volnának kitéve és kijelentik, hogy a há­
ború egész ideje alatt zduarlalanul foíijtaihat- 
lájc rendes foglalkozásukat.

A bolgár kegyetlenkedések
Athén, augusztus 22. Az Athéni távirati 

iroda jelenti: A gümüldsinai görög és muzul­
mán lakosság a szalonikii melropolita köz'e- 
lilésével a nagyhatalmak államfőihez feliratot 
intéztek, amelyben utalással azon kegyetlen­
kedések re és üldözésekre, melyekben az em­
bertelen bolgár kormányzás ki lene z hónapja 
alatt vallásra és nemzetiségre való tekintet 
nélkül ki voltak teve, arra kérik az államfő­
ket és kormányaikat, ne egyezzenek bele abba, 
hogy Giimiildsina lakossága újból a szörnyű 
bolgár liga alá koruljör..

Bizottság a kegyetlenkedések
megvizsgálására

Paris, augusztus 22. Carnegie kezdemé­
nyezésére nemzetközi bizottság fog alakulni, 
hogy megvizsgálja n nraczedóniai és trácziui 
városokban az elkövetett kegyetlen kedéseket. 
A nemzetközi bizollság tagjaiul Constance des 
Destniirncles a következő tagokat ajánlja: 
Ausztria-Magyarország számára Redlich ta­
nárt. az osztrák birodalmi tanács tagját, Né­
metország számára Paschknwsky tanárt, a 
neves jogtudományi iról, Francziaország kép­
viselője Godard képviselő lesz, mig Angliát 
Prailsfnrd és Oroszországot Miijükön fogja 
képviselni. Az Egyesült-Államok részéről Dal­
ton tanárt hívják meg a nemzetközi bizott­
ságba, amely a legközelebbi napokban Belgrá- 
dori és lsfipen át utazik Szalonikiba, onnan 
Tráeziába megy és Konstantinápolvon keresz­
tül Szófiába is elmegy.

Helyreállt a bolgár—szerb közlekedés
Szófia,, augusztus 22 Miután a szerb 

kormány hajlandónak nyilatkozott a vasutak 
közlekedését helyreállítani, holnaptól kezdve 
naponkint két vonat fog Szófia és Belgrad kö­
zöli közlekedni.

Belgrad, augusztus 22 Szerbia és Bulgá­
ria között holnaptól kezdve, megnvilik a forga­
lom a szukovói halárállomáson való átszál­
lással.

EGYHÁZAK
— (A román szemtaarlstAk ügye ) Mibotui

Viktor bnlá/sfabi görög knlholikus román érsek 
megkeresést intézeti Cser nach .la nos henvegp ri­
ma shoz. ama román szeminaristák érdekében, akik 
a budanes'i központi papnevelő intézett üsztöndiias 
vív emlékei. \ múltban ugvaais sok súrlódásra 
t .1 ossz ütközésre szolgáltatott okol es alkalmat az 
a körülmény, hogy a román szeminarislák még 
magva! társaik jelenlétében is egv más közölt ki­
zárólag a román nyelvet használták. Emiatt a köz 
Ponti szeminárium vezetősége indíttatva erezte ma 
gát arra. Imgv a házirendet megszigorítsa es meg­
követelje a szem Piaristáktól, hogy ezt aláiriáj» és 
hozzá alkalmazkodjanak. A román szeminaristák 
elvben jogaik korlátozását látták es ezért felkérték 
Püspökeiket, járjanak közben az ui házirend meg 
változtatása érdekében, mert különben nem haj­
landók a budapesti szemináriumba visszatérni A 
görög katholikus román püspökök tanácskoztak e 
kérdés lelett és abban állapodtak meg. hogv a 
balázsfalvi ersek közvetlenül forduljon a berrz.ee 
Prímáshoz az ui házirend megváltoztatása ér 
d ekében.

— (Egyházkerületi közgyűlés.) A bányai 
ág. hitv. i'vang. egvtház.kerüilel ez évi közgyűlésié 
szeptember 11., 12. és 13-án lesz Budapesten a 
beak téri iskola dísztermében, dr. Zsigmondi/ .lenő 
kerületi felügyelő és Scholl: Gusztáv püspök elnök- 
lésével. Szeptember 11-én délelőtt * órakor a 
beak-téri evangélikus templomban hálandó gvánn 
intézeti Istentisztelet lesz. amelyen Sár kőim Béla 
nestmegvei löcsperes és Kecskeméthu lelkész tartja 
az ünnepi szónoklatot.

— (Lelkész választ ások.) A monoslorpulv i i 
református «gvház közfelkiáltással Varga Csongor 
Püspökladányi seggcUelkészt, a berzéla-kórós-rudnai

református hármas egyház egyhangúlag Baraka 
Lajos jablonczai lelkészt és a surdi evangélikus 
gyülekezet Kiss József h. lelkészt választotta meg 
szintén egyhangúlag lelkipásztorává.

Ä pólai ááyurobbanás
— Gróf Lanius meghalt —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 22-

A pólai ágvurobbanásról uiabb rémes, meg 
döbbentő részletek érkeznek. Gróf Lanius ellenten­
gernagy ma meghall szörnvü sérülései következté­
ben.

A király is részvétét fejezte ki a szörnvü ka 
lasztrófa felett, az olasz tengerészeti miniszter is 
részvéttax iratot küldött Pólába. A pólai ágvurobba­
násról a részletesebb és uiabb tudósítást itt adjuk:

A sebesültek

A Fremdcnblal) a katasztrófa okául azt mond­
ja, hogv most ui összetételű puskaport próbáltak 
Ki. Az első kísérlet kifogástalanul sikerült, amikor 
azonban a tűzmester tizenöt lépésről meggvuilotta 
a második ágyú gvuitúzsinúriát. a töltés idő előtt 
[ölrobbant és habár a lövedék a csőben előre rö­
pült.. a robbanás szétvetetle a háromszázát nv'lli- 
mclcr kaliberű áouu talpát és zár ókészülékét.

A Skoda müvek főmérnöke. Schilt József, jobb 
felsőkarját törte. Súlyosan sebesült meg Gregnri 
Mihály tűzmester is. Ö a jobb mellén kapott élet­
veszélyes nagv sebet. Megsebesültek még Fortunand 
Diamarcis tüzér. Radalovic János arzenáli segéd­
munkás. Blasche Ottó matróz és Hőssé Ödön. A 
katasztrófa három áldozata Surk István (Spalato), 
Cioko Tamás I Spalato) és Sivormiak E le tengerész, 
aki horvátországi illetőségű Csodálatos módon töb­
ben. akik a robbanás helyéhez közel állottak, telje­
sen sértetlenek maradlak. így egv mérnök és egv 
munkás, aki a felrobbant ágyú közelében árkot 
ásott, semmi sérülést sem szenvedett. A robbanás 
óriási erejét mutatja, hogy a légnyomás egv ágvuf 
eredeti helyétől tiz méternyire egv dombra lódított.

A kel súlyosan megsebesült, tüzér. Diamarcis 
es Gregnri állapota szintén tanult, de még mindig 
nagyon veszedelmes. Schill főmérnök állapota ja­
vult. A többi sebesült is valamivel jobban van.

Egv év leforgása alatt ez már a második ka­
tasztrófa. amelyet Skoda-féle ágvu okozott. Az el­
ső- tavaly nyáron történt Örkényben, amikor is a 
felrobbant Skoda-ágyru öl derék közvitéznek a ha 
kilát okozta, sőt Káráig Albert föherczeg elefe is 
veszedelemben forgott.

A részvét

Pólai jelentés szerint Paar gróf lovassági tá­
bornok. a király nevében a következő táviratot 
küldte a polai tengerészeti parancsnoksághoz:

..őfelsége, akit a tegnap délelőtt a Saccordia 
lövőtéren előfordull sajnálatos szerencsétlenség 
méh en megrenditell. biztosit ja a tengerészeti pa 
rancsnokságot legmagasabb és mélyen érzett rész­
vétéről a szerencsétlenségben é> azon óhajának ad 
kifejezést, hogv haladéktalanul részletes jelentést 
nyerjen, különösen l anius gróf aItengernagy és a 
többi sebesültek állapotáról. '

Miliő ellentengernagy, olasz tengerészeti mi­
niszter a következő táviratot küldte:

..A királyi tengerészei és a saját nevemben lég­
ién kebb részvétemet fejezem ki Exccllcncziádnak 
azon nehéz, sulvos szerencsétlenség alkalomból, 
amelv a c.s. és kir. osztrák-magyar haditengerészetet 
a napokban érte.”

Haus tengernagy. tengerészeti parancsnok 
erre a következő válaszsürgönvt küldte:

..Engedje meg Exczellencziád. hogv a cs. és 
kir. haditengerészet köszönetét tolmácsoljam 
azokért a szavakért, amelvlvel Exczellencziád a sa­
lat es a kitűnő olasz haditengerészet részvétéi ki­
fejezte Ezek a szavak szivünkben a köszönet és a 
szimpátia visszhangját keltették."

Ctimasso. a iapáni katonai attasé o ianáni csá­
szári haditengerészet nevében fejezte, ki részvétét, 
továbbá részvétét fejezte ki a Skoda-müvek nevé­
ben Itirrmöser főmérnök is.

I)r. Weisskirchner polgármester Haus tenger­
nagy tengerészeti parancsnokhoz a következő leve­
let intézte:

..Az a borzalmas szerencsétlenség, amely hadi­
tengerészetünket tegnap sújtotta. Becs városának 
lakosságát a legnagyobb mértékben megrendítette. 
Kérem Exczellencziádat, fogadja legmélyebb sze­
mélyes részvétem, valamint Becs város lakosságá­
nak legmélyebbről fakadó együttérzésének kifeje­
zését. Bátorkodom továbbá Exczellencziádlioz azt 
a tiszteletteljes kérést intézni, hogv a sorstól erősen

sújtott gróf Lanius ellentengernagynak Bér.s vá­
ros képviselőtestületének és lakosságának az öt ért. 
szerencsétlenség fölött érzett legmélyebb sajnálatát 
közölni kegyeskedjék.“

Lanius gróf halála

Pólai jelentés szerint gróf Lanius helyet­
tes tengernagy állapota délután némileg ja­
vult, a szívműködés is emelkedett valamivel. 
A kirőlg és Ferencz Ferndinánd trónörökös 
ma ismét táviratilag kérdezősködött a súlyo­
san megsebesült tengernagy felől, aki az esti 
órákban kiszenvedett. Holnap délután 5 óra­
kor nagy katonai pompával fogják temetni ;t 
szerencsétlenül járt tengerészeket.

A robbanás oka

A robbanás okál. még nem sikerüli felde­
ríteni. de egynémely körülmény tisztázva vaja. 
A felrobbant ágvu már évek óta van a lövöl­
dében és ezen próbálják ki az újabb lőport. 
Gondosan el van zárva, csövében rendellenes­
ségeket nem lehetett találni és az a löveg, ame­
lyet a szerencsétlenség alkalmával használtak, 
füsttelen lőporral volt töltve, amely ez évi 
gyártmány. A töltény nagy kezdősebességgel 
röpült ki a csőből, nem akadt meg a rovat - 
k ok ban. Biztos, hogy a löveg töltőkamrájában 
abnormisan magas gáznyomás fejlődött ki. Az 
nincs kiderítve, hogy miért keletkezett a rob­
banás. A lőpor modern összetételű és ezzel 
még sohasem történt baj, mert gyártási módja 
kitünően bevált. Az teljesen ki van zárva, 
hogy a lőpor minősége volt a katasztrófa oka.

Önálló Albán Nemzeti Bank
Hei. hiába csak az albán —
Az a legénv ám a talpán'.
Mixelünk dehogy cserélne 
E frissen sült kedves nemzet.
Hisz alig él egv fél éve 
S már önálló bankot nemzett 
Irigyelünk óh albánok, 
bankpénzekkel maid albántok

Pénzügyért, melv eddig pangó'!,
Csináltak egv saját bankot.
E hír minket bura hangol.
Ismét elesvén egv banktól.
De nem fog sokáig élni 
Albánoknak ui bankházuk.
Nem fogunk tétlen henyélni 
Es a bankot megkontrázzuk

Albánia nincsen messzi 
Nem kell hosszú útra menni 
Nem kell hozzá hősi pathos:
Lejutni az Adriához.
Tengerpartján áll Valón?
Ott válik álmunk valóra.
S meglesz mit Széchényi akin!
Láthatunk „tengerre magvar

De ha járunk ott több Ízben 
S mégis benn leszünk a vízben.
És hiába veszünk lapot 
Néhány darab blankváltóra 
És nem nyerünk pénzalapot —
Atkos legyen az az óra. >)
Melyben olv bank nyerhet, létet 
Mely nekünk nem ad betétet.

Neve önálló-e azért
Ez ui finom albán banknak.
Mert önálló és egyetlen 
Névírásra a kegyetlen 
Albánbankban mit sem adnak’
Egv aláírást, egv faezért 
Valonában is megvetnek!
Miért fordítsunk hátat Pestnek?

Mert a bank csak ugv önálló.
Ha nem kell zsiráns. jótálló 
Szép iövőiü az a nemzet.
Melv kamatot sohasem szed 
Ahol lárva a bankaitó 
S éhen hal a végrehajtó. —
\mig itt nem tart az albán.
Nem lesz legénv ö se talpanl

TaJür.
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A marokkói harczok
Paris, augusztus 22. A Havas-iigviiök-ség je­

lenti Madridból: Tvluánhól érkezett jelentések sze- 
jrint az ellenség tegnap tüzelést kezdett a föl)adi- 
Iszállásra, miközben egv .spanyol katonát megöltek, 
ivével megsebesítetlek. Számos ellenséges csapatot, 

inch a síkságot megszállta, a tüzérség megseimni- 
siletl. A benszülöllcktől származó értesülés szerint 
a vidéken tartózkodó összes törzsek el vaunak hatá­
rozva a küzdelemre. Rövid idő alatt általános tá­
madás várható.

A kínai felkelés
Nanking, augusztus 22. A fölkelők egv vezére 

levelet intézett a német konzulátushoz, am elvben 
azt álüiia. hogy a Nankinn elölt állomásozó Emilen 
nevű nemet czirkáló rálőtt a felkelőkre. Az illető 
iökelüvezer azzal fenyegeti a konzulátust, hogy 
tüzelést fognak indítani -az Emden czirkáló és a 
konzulátus épülete ellen. A konzul erre a czirkáló 
parancsnokával egyetértőén választ irt a fölkelő- 
vezémek, hogv az az állítás, mintha az Emden 
czirkáló rálőtt volna a fölkelőkre, valótlan és hogv 
protestál a fölkelők fenyegetései elen. A Sarnhorsl 
nevii czirkáló a czirkálóflotta vezérével a fedélze­
tén Nanking!)a hajózott.

ÚJDONSÁGOK
NAPIREND. Naptár. Szombat, augusztus 23. 

Rom. kath. : Deniti Fülöp hv. — Prot. : Farkas. —- 
Görög-orosz : augusztus 10. Lörincz vt. — Zsidó : Ab 
20. — A nap kél reggel 5 óra t> perczkor, nyugszik 
este 6 óra 58 perczkor. — - A hold kél este 9 óra 10 
perczkor. nyugszik délelőtt 11 óra 51 perczkor. — A 
miniszterek nem fogadnak. - - Nyitvalevö múzeumok : 
Nemzeti Muzeum ásványtára 9—2-ig, Aquincumi Mu­
zeum 9 1-ig, Erzsébet Muzeum 9 12-ig, Ernst Mu-
f/eiun (Nagymező-utcza 8.) 9- 4-ig. Iparművészeti Mú­
zeum 9—1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10—l-ig, Hath 
Muzeum (Városligeti fasori 10 1-ig. Széchenyi Mu­
zeum 10—12-ig, M. kir. Kereskedelmi Muzeum külke­
reskedelmi hírszolgálat és közszállitasi osztály 9—2-ig, 
vám- és tarifaosztály 3—6-ig. — A Fővárosi Könyvtár 
áthelyezés miatt zárva. — Nyitvalevö képtárak: Ma­
gyar Biedcrmayerek kiállítása az Ernst Múzeumban 
(Nagymező-utcza 8.), nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 koro­
na. Állandó kiállítás a Könyves Kálmán művészeti sza­
lonjában (Nagymező-utcza 37—39b. nyitva egész nap, 
A Szépművészeti Muzeum modern képtára, nyitva 10— 

-2-ig. A gróf PálfTv-gviijteménv a Szépművészeti Mú­
zeumban. nvitva 10—2-ig. Beléfiödii nincs.

— Időjárás, Hazánkban tegnap főleg az or­
szág keleti felében esett kisebb nagyobb eső. plety­
ivel helvenkinl zivatarok is járlak- Legnagyobb 
(10—14 man.) volt a esaiiadék mennyiséire az Al­
föld északkeleti öblében, meg a mára marosi heg vek 
közölt (Nyíregyháza 44. Kőrösmező 30 mini. Na­
gyobb csapa leköt mérlek még Czirkvenirzán (Ifi!, 
Ercsin (201. Egerben 122 mm.). Egyébként többnyi­
re borult és enyhe idő uralkodott. A hőmérséklet 
többnyire kevéssel sül védi, a maximum 29 E fok 
volt Orsován. a minimum fi C fok Árvavárai ián. 
Jóslat: Melegebb és túlnyomóan száraz idő várható.

Fejedelmi nász. Srhwarczauhol Alsó 
Ausztriai jelentik, hogv Mária Adelaida luxemburgi 
nagy he rezeg nő tegnap anyjával hosszabb tartózko­
dásra a pármai herczegnéliez érkezett. Ez a láto­
gatás, hír szerint, házas,,ági tervvel áll összefüg­
gésben .

Királyi kitüntetés olasz tiszteknek.
Bécsi jelentés szerint Ferencz József király a kö­
vetkező olasz katonatiszteket tüntette ki rendjelek 
kel: tanév a tábornoknak, a Szent István-rend nagv 
keresztiét. Móricéi alezredes, katonai altac.hénak a 
Ferenc/. József-rcn :1 közép-kereszt jéhoz a csillagot, 
Franehini-Stappa kapitánynak a Ferenc.z Jőzsef- 
rend tiszti keresztjét Dcllarhicza di Cervini 'sco 
hadnagynak pedig a Ferenc/ .lózsef-rend lovag- 
keresztjét adományozta. Caneva tábornok, aki még 
mindig Becsben tartózkodik, legközelebb Lschibc 
megv kihallgatásra a királyhoz, hogv személyesen 
köszönje meg a magas kitüntetési.

— Királyi tanácsoeság királv Fodor Rezső 
trrncséntepliczi fürdőorvosnak a királvi tanácsosi czj. 
met adományozta.

— A lembergi metrcypolita nagybeteg, líó 
mai jelentés szerint gróf Szccpticku rutén mclropo- 
lila ott súlyosan megbetegedett.

— Koburg Lujza herozegnö Ugye. Berlini
jelentés szerint a Vossisvhe Zeitung közli Inhoffen 
Valter dívnak egv nyilatkozatát Kóbora Lujza lier- 
czegnőről. Inhoffen dr. tudvalévőén három nappal 
ezelőtt csalás mialt fel jelentési lel I Lu jza herczegnő 
és Matlasich ellen a bécsi törvényszéken. Inhoffen 
dr. azt mondja:

— Mikor a herczegnővel megismerkedtem, ta­
pasztalatlan tiuszonhiiroméucs fiatalember voltam. 
Akkor feloszlat tani az istállómat és el akartam adni 
három lovat és négy billiói. A herczegnő meg akar­
ta venni és pedig váltóra. En belementem az üzlet­
be. Alig adtam azonban oda a lovakat, a herczegnő 
hozzámjöll é., tízezer márka készpénzt kért tölean 
kölcsön mint monda — a lovak éld mezesére. Én 
odaadtam a kéri összeget és csak később Indiám 
meg hogv a herczegnő, mikor a lovakat tőlem 
átvette, rögtön el is adta. Nekem azt mondta, hogv 
a lovak magyarországi birtokán vannak. — Egv 
másik alkalommal, mikor pénzre voll szüksége. 
Vilmos császárnak egv hozzá intézett levelét mu­
tatta. hogv igv oszlassa el kétkedésemet. Azonkívül 
azzal is hitegetett, hogv rajtam kivid nincs más hi­
telezője és igv sikerült neki egész vagyonomat ki­
csalni. Inhoffvn Valter dr. azt mondja, hogv Lujza 
herezegnőt Mattasieli bírta ró a csalásra. A her­
czegnő berlini ügyvédje. Treis dr. kijelentette, hogv 
a herczegnő valamennyi tisztességes hitelezőjét, le­
hat Inhoffcn drt is ki fogja elégíteni, mert kél nő- 
testvérével együtt harminc/ milliót híg örökölni 
Eugénia mexikói cxcsászárnétól. Becsből jelen­
tik. hogv Lujza herczegnő az ellene beadóit jelen- 
lést egv holnap megjelenő nyilatkozatában teljesen 
alaptalannak mondja. A lel jelentés ezélia nem más, 
minthogy őt a belga állammal való egyezségre, 
kényszerítsék.

— A Szent Jobb. A Szent Jobb augusztus 
27-ig ki van léve a királvi palota Szent István lem 
plomában. Ez idő alatt mindennap reggel 8 órakor 
és 10 órakor misét tartanak, délután ,"> órakor pe 
dig szent beszéde! és utána litániát áldással. E hó 
24-én. vasárnap reggel 8 órakor csendes mise. 1 1 
órakor nagvmisc és délután 5 órakor sz.enlbv.széd 
lesz. utána pedig litánia. Augusztus 27 én. szerdán 
reggel 8 órakor csendes mise. 10 órakor énekes 
nagvmisc lesz, inelv után Te Dvummal visszahelye­
zik a Szent Jobbot helyére és ezzel a Szent István 
ünnep áitalosságai befejezést nyernek.

Élőpatak fejedelmi vendégei. Élőpatak 
nak, a festői szépségű székelv fürdőnek, csütörtö­
kön igen előkelő román vendégei voltak Délelőtt 
11 óra körül Brassó felöl három elegáns gépkocsi 
robogott elő. Kct idősebb, kilenc/, fiatalabb hölgv 
s egv öreg ur voltak az ufa,ok akikel a fürdő igaz­
gatósága mélv tisztelettel foga lőtt. \ vendégek kö­
rében hamar elterjedt a hír. hogv Erzsébet román 
herczegnő. a trónörökös leánya érkezeti oda tid 
varhölgveivel, továbbá .Majorcsen román miniszter­
elnök és felesége A királvi vendégek a lürdöigaz- 
gnló vezetése mellett megtekintették a fürdőt, maid 
ebédhez üllek a nagy vendéglőben. A vzigánvzene- 
kur pattanó magyar és mélabus román nótákat ját­
szóit. A közönség érdeklődve nézte a szépséges ro­
mán hölgyeket és az ősz miniszterelnököt, akinek 
nevét annvit emlegették mostanában a béketárgvn- 
lások kapcsán.

Klofac amerikai hívei. Chicagói jelentés 
szerint most, mikor Klofac osztrák Reichsrat-kép­
viselő az ottani szláv egyesületi házban előadást 
tartott az ausztriai politikai helyzetről kapcsolato­
san a Balkán kérdésekkel, véres verekedés támadt 
az egyes párt árnyalatok hívei közölt. Az általános 
dulakodásban sokan megsebesüllek. Klofac embe­
reit az ellenkező véleményen levők kiverték a 
Ieremből. Egv részletesebb jelentés szerint a chi­
cagói gyűlésen Klofac hívein kívül más szláv pál­
lok is megjelentek. Klofac az ausztriai politikai 
helyzetről beszélt s amikor ezzel kapcsolatba hozta 
a legutóbbi balkáni eseményeket, a hallgatóság 
élénken tiltakozóit. A képviselő beszéde illán szó­
lásra emelkedett a Narodnv Glas Bornemissza nevű 
szerkesztője és válaszolni ukarl Klofacuak. Ennek 
hívei azonban zaiongani kezdtek, hogv megakadó- 
Ivozzák Bornemisszát a beszéd elmondásában. \ kél 
tábor közt szóharc/ inaid verekedés támadt, mely­
ben sőröskanesók és székek szolgáltatták az érve 
két. Sok ember megsebesült, míg végre Klofac 
ellenfeleit erőszakkal eltávolították a teremből.

Napy vasúti lopás. Pétervári jelentés szerint 
u finn vasutak pályaudvarán a mull éjjel 2 szekrényt, 
amelyben 70.000 rubel volt, feltörlek. A tettesek, akik 
e péuzt elvittek, eddig nem kerültek kézre.

— Beltai Ferencz végrendelete. Dr. Ilrltai 
Ferencz végrendeletében foglaltakkal kapcsolatba» 
közöljük, hogy a Vasul! és Közlekedési KözlőnV, 
tulajdonjogát már évekkel ezelőtt dr. Szabolcsi 
Antal vei le meg az elhunyttól és a szerződés szerinti 
vételárai a maga leljes egészében ki is fizet11*. A tu­
lajdon átruházási szerződésnek kötése, melyben a 
vételár kézhez vél ele is nyugtázva van. Kiss köz* 
jegyző előtt történi. A tulajdonjog átruházását an­
nak idején az elhunyt a magvar vasutak igazgatói 
ertekezlelének is bejelentette és az értekezlet nem­
csak jóváhagyta a tulajdon átruházását, de arról 
az elhunyt jogutódjául Szabolcsi Antallal aÖ/vtIIc- 
nül uj alapon létesített szerződéses megállapo-' 
dásokat.

— Uj koporsók a Habsburg-sirboltban,
Néhány nappal ezelőtt a bécsi kapuczinusok tem­
ploma elölt feltűnést keltett egv szállítókocsi, a 
melyről két kis réz koporsót emellek le és vitték be 
a királvi család sírboltjába. A két fém koporsó a 
sírbolt két gyermek koporsó já nak, amelyek az 
idők folyamán erősen megrongálódtak burkolatául 
fog szolgálni. Hogy ki van abban a két koporsó­
ban eltemetve, azt ma már aligha lehel megállapí­
tani. Csak annyit tudnak, hogy az uralkodó család 
kel kis ivadéka alussza bennük örök álmái, akik 
néhány évszázaddal ezelőtt — a dátum sem álla­
pítható meg pontosan csakhamar a születésük 
után meghallak, még mielőtt nevel kaptak volna.

Mikor az érsek feledékeny. Az egri zsidó­
ság közöli napok óta nagv a keserűség, nem kisebb 
ur mint az egri érsek .sértette meg őket. Az történt 
ugyanis, hogv a királv születésnapján, augusztus 
18-án Szmrccsániii Lajos érsek rég! szokás szerint 
diszebédet adott, a melyre hivatalosak voltak a pol­
gári és katonai ha’oságoj, és a felekezetek képvise­
lői- Általános feltűnésre azonban a zsidó hitközség 
képviselői nem jelentek ruca az éheden, mert nem 
kaptak menhivót. az érsek mellőzte ükéi. A dolog 
nagvon fájdalmasan érintette az egri zsidókat, mert 
tiniig Somossá ült az érseki székben, a többi fele­
kezetim/ hasonlóan meghívta a zsidókat is. - mb 
kői Színe síinni kinevezésekor a hitközség üdvö­
zölte az ni érsekei, ez válaszában kijelentette. Imgv 
lenn akarja tartani a jó viszonyt, amelyben elődio 
a zsi lósággal élt és most. amikor az első alkalom 
kínálkozol! ennek a in viszonynak cröshilésérv. az 
érsek kínosan megsértette őket. Pedig mondják 
az egri zsidók — Szmreesáiwi főrészt nekik kö­
szönheti. hogv az ország második főpapja, mert 
annak idején a zsidóság csaknem kivétel nélkül 
grol Zichy Jánost, Lger mostani követét támogatta, 
aki mellett Szmrec.sányi — akkor még püspök —■ 
is állást loglalt és Zichy, mvgv álaszlasavrl. hálá­
im! exponálta magái Szmrccsánvi koadiuloivaga ér­
dekében. A sérelem a zsidók közölt meglehetősen 
hangossá vall, ngv hogv a panaszkodás eljutott az 
érseki palotáig is, ahol bizonv nem örülnek a kelle- 
iiir tlen esetnek A titkári hivatal azt mondja, hogv 
véletlen müve az egész meghívottak közül feledé* 
kenyscnböl maradink ki a zsidók és ok vsak az 
ebédnél vették észre a mulasztást, amelyet azonban 
ekkor már nem leheteti jóvátenni.

A La Mauche-cnnt orun alagút.ja. párisi jc- 
lenlés szerint a franczia északi vasúttársaság főmér­
nöke kijelentett.- hogv a l a Manchecsatornán átvivő 
alagutat a v iz tükre alatt száz méterrel fogják építeni. 
A/ északi vasúttársaság és a mögötte álló nén/csoport 
erre a ezélra mar négyszáz milliónyi tökével rendel­
kezik.

Skcrleczet mcgoperálták. Zágrábi jrinv 
lés szerint ma délben a következő hivatalos érte­
sítést adták ki báró Skerlcez királvi biztos állapo­
táról: ..A beállott magas láz és a jobb felső kar 
beszür.idései folytán a beteget nankólikiis állapot­
ban dr. Lumnifzcr tanár megoperálla. amennyiben: 
a löesa tornál kél oldalt meglágilottu. A bel eg 
állapota a beavatkozás után kielégítő. Dr l.iini- 
nilzer. aki I nkelhiiuser osztályfőnök és báró 
Skerlcez édesanyja kívánságára érkezett Zágrábbá, 
még ma visszatér Budapestre, \ beteg ez idő sz°- 
rinl narkótikus állapotban alszik. Hőmérséklete 
37.2 G.

— A Vörös-kereszt egy missziója haza 
érkezett A Belgrádhan miiköÜö Magyar Vörös- 
kereszt misszió kedden éiiel visszaérkezett Buda­
pestre. A misszió tagjait, mivel koleras vidékről 
jöttek, megérkezésük után azonnal fertötlenitelték 
es ötnapi veszleg/ár ala helyezték. A Szófiában ál­
lomásozó misszió visszaérkezésének ideje meg nincs 
meghatározva,

Szombat, augusztus 23.
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— A kolera. Szarajevóból jelentik: Tuz- 
jában, Szlavinviczében és Sím in-Hunban újabb 
koleraeset nem fordult el«. Gornja-Tuzlában 
két uj koleramegbetegedés történt. Itt össze­
sen három kolerabeteg van. Gracanica váro­
sában egy koleraesetet konstatállak. Itt kél 
kolera beteg van. ßosznisz-Samacban egy ko- 
leramegbelegcdés és egy koleragyanus esel 
fordult elő. Egy beteg meghalt. Itt négy kolera- 
beteg van és egy koleragyanus. Brzkában öt 
újabb megbetegedés történt és egy haláleset. 
Itt összesen hét kolerabeteg van és két haczil- 
lushordozó, valamint egv lábbadozó. Osztra- 
Lukában nem történt újabb megbetegedés. Az 
összes lerlözölt városokban a legszigorúbb 
tisztaságra ügyelnek és az élelmiszerforgalmat 
szigorúan ellenőrzik. Szarajevóból táviratoz­
zak: Gornja Tnzlán újabb kolera esetek for­
dultak elő. Samacon ma egy kolerabeleg meg­
halt, egy uj esetet konstatállak és egv gyanús 
beteg is van. Bicskán két ul eset és egv halálo­
zás fordult elő.

— A norvégek jubilál-1" ünnepe és Magyar- 
ország'. 1914 május 30-iku és iuniiis 3 ikn közt a 
norvégek független-'-gük százéves fordulója alkal- 
má hói Itaarrm ki rá tv fövédősége alatt kiállítást és 
nagyszabású ünnepségekéi rendeznek. Ez ünnep­
ségek sorozatában nagy szerepel iáls/anak a nem­
zetközi torna- és atlétikai versenyek. A norvég kül­
ügyminiszter atirl a budapesti norvég k i rá tv i fő- 
konzuláushoz, liogv lépjen érintkezésbe a magvar 
testedző egyesületek szövetségével és szólitsa fel 
őket a részvételre, lierzeviczu Albert, a Magvar Test­
edző Egyesületek Szövetségének elnöke legközelebb 
meg Ingja tenni a szükséges lépéseket a részvétel 
dolgára vonatkozólag.

Vezérkari tisztek titokzatos botránya.
különös és titokzatos altér történt Szent István-nap.ján 
a semmering —glowitzi gyorsvonaton. Mürzzuschlagnál 
fölszállt a vonatra egv vezérkari alezredes, egv \ ezér- 
kari százados társaságában. A vonaton nagy hőség 
uralkodott és a két katonatiszt átvonult a nyitott ab­
laka el kezd-kocsiba. Az ablak mellett egy kétszemélyes 
asztalt foglalt le a két liszt és csendesen beszélgetni 
kezdtek. A csendes beszélgetés azonban csakhamar 
hangosabb lett. utóbb pattogó lármává fajult, mire a 
kocsi lobbi utasai ügyelni kezdték az esetet. A lár­
más diskurzust megfelelő gesztusok kísérték, mig végre 
i százados felállt és tiijes erőből arczul ütötte az nl- 
crcúcst. A megtámadott katonatiszt oldalához kapott, 
de hiába kereste a kardját, mert azt a fülkében hagyta. 
Erre a hátsó zsebe felé nyúlt, mire az utasok közbe­
léptek és megakadályozták az alezredest a revolvere 
használatában. A százados erre kirohant a kocsiból, 
maga után intette a föpinezért és a másik kocsiban 
fizette ki a számlát, majd visszavonult a fülkéjébe. Az 
alezredes is fizetett és ő is elvonult a liarcztérrőt. A 
két katonatiszt Semmeringen kiszállt a vonatból. A 
hadakozó lisztek neveit senki sem tudja. A semmr- 
ringi állomás főnöke táviratban értesítette a bécsi tér- 
paranrsnokságot a pofozkodásról, ahol a nyomozást 
rögtön megindították.

Székely aviatikus állapota. \ repülő 
versenyen lezuhan! Székein Mihály aviatikus álla­
potában örvendetes javulás mutatkozik. A Pajor- 
szanatóriumból ma délben az.l a megnyugtató fel 
világosiinál kaptuk, liogv a beteg zúzódásai már 
gyógyulnak, a belső komplikávzióklól is mindig 
kevésbbé kell tartani. A lezuhant aviatikus három 
bel múlva gyógyultan hagvliatia el a szanató­
riumot.

Az Ullvi mérnök ,,F'’ sugarai. Jelentet­
tük, liogv Franv/.iaországban I tini olasz mérnök 
8 hadügyi kormáuv közbenjöllével olyan eleklro- 
lnos lalálmánvnval kísérletezik, melvet ,.F" sugár 
Pnk nevezett el. melvlvel a rollba nóan vágok a I már 
"agv távolságból — 25 kilométeren belül — fel 
tudja robbantani. Havre közelében 10 tengeri 
aknai robbantottak fel ezzel a fél elmei es találmány- 
uval. amely sikeres próbálkozás után a száraz föl- 
'tón is kipróbállák az erejét, hilf re tábornok ren 
nyélére Havre halárában egv régi. elhagvoll erődbe 
nagyobb löszerkészletet szállitollak s takarták be 
ézpinenltel és t tini mérnök az ellenőrző bizottság 
közelében, az erődtől nagyobb távolságban, állította 
h'l készülékét és ezután lenyomta a rejtélyes emel­
téül. mire a kővetkező pillanatban az erődben rlhe- 
hrzrit lőpor irtózatos detnnácziőval felrobbant. 1 
"ql'h iné,/ az előbbinél is nagyobb voll. A jelen- 
'nil tisztek a legnagyobb elismeréssel nvilalkoztak 

bei ..I sugarairól, amelyeknek a lövő hadnise 
e.séót'/i vaivi szerepel jósolnak. Mindenesetre bízó- 
')v°s. hogy az ..E " sugarak izgalmas érdeklődést 
'‘teltek a Iranezia katonai körökben, a met vek 

'nos! élénk figyelemmel kisérik Ulivi további la 
nulmáuvait.

Egy dehreczeni náboh öngyilkossága.
^ulbu ,|ailos debrvezeni háztulajdonos, a város 

f8vik leggazdagabb polgára. ma reggel bezárkózott 
dobajába és mellbelőtte magát. Némethit azonnal 
"'eglutll. fivógvithatallan betegsége miatt lett ön- 
üvtlkos,

EGYETÉRTÉS

A

Az árviz. Vágbesztcrczei jelentés szerint 
csak most tekinthető át az a rombolás, amit a rette­
netes esőzés okozott. Marika községben az árviz. 
sok hidal szél rombolt és a vetést majdnem teljesen 
tönkretette. Egv mankói czigánv a vizbefult. A 
kosár falvai völgyben kél ember vesztette éleiéi. A 
kár ebben a járásban körülbelül 200.000 korona. 
-- A belügyminiszter gróf Erdődu Imrén éh ez, aki 
Vöslvén-fürdőn az. árvízkárosultak javára mintegy 
üOOO koronái gyűjt üti, melv összeget úgyszólván 
kizárólag a fürdő vendégei adták össze, a következő 
levelei intézte: ..Az árvízkárosultak javára Pöslyén- 
liirdőn méltóságod védnöksége alatt szervezett bi­
zottság állal gyűjtött 5744 korona 34 fillér átvéte­
léi elismerve, kérem méltóságodat fogadja önfelál­
dozó fáradtságáért és a nagylelkű adományért az 
árvízkárosultak nevében is hálás köszönetemet és 
tisztelettel kérem, liogv azt a bizottság elölt is tol­
mácsolni mélló/.lassck. A miniszter helyett Horváth 
Emil államtitkár.“ — Szilágvvármegve árvizkáro- 
8ultiái képviseletében nagyobb küldöttség tisztel­
gett Pcelui Imre főispán vezetésevet Sándor János 
belügyminiszternél, báró Harkánili János kereske­
delmi miniszternél és báró Kazu József föktmivelés- 
iigvi államtitkárnál. A küldöttség memoranda mot 
nyújtott át a kormánv tagjainak, amelyben hivata­
los adatok alapján előadták a vármegyét ért súlyos 
árvízkárokat. A memorandum szerint Zilation 103 
lakóház és 239 melléképület, Balta községben 60 
lakóház és a niegve többi részében 830 lakóház 
pusztult el. A mezőgazdasági kár 41.073 knlasz.lrális 
holdra terjed ki. A hivatalosan megállapított összes 
kár meghalad ia a 414 millió koronái. A vár niegve 
közönségének a mull évben is rossz esztendeje volt, 
minél lógva a csapás kétszeresen érle. annyira, liogv 
az alispánt a lakosság valósággal megrohanta ut 
levetek kiadása végett. A belügyminiszter és keres­
kedelmi miniszter megígérték, hogy azonnal intéz 
kert ni fognak, liogv az utak rendbéhozassanak, 
hogy a lakosság megfelelő vetőmaggal és élelmi­
szerekkel láltassék el, a lakóházak felépítésére pe­
dig faanyagot fognak rendelkezésre lxiesálani és a 
központi hitelszövetkezet utján, valamint külön in- 
ségkölcsön utján is segíteni fognak rajtuk. —
A magyar királyi államvasutak igazgatóságától ka­
llói I értesülés szerint árvizokozía palvarongálások 
miatt a személy- és podgy ászforgalom teljesen szü­
netel: 1. a máramarossziget—kamara—kisboc.skói 
helyiérdekű vasúton Nagy bocs kő—Gyertyánliget és 
Nagy bocs kó-g vár telep állomások közöli: 2. az 
eger-pulnoki helyiérdekű vasúton Eger é.s Szarvas­
kő között: 3. a hviias falva—székel v ml var h elvi 
lielviérdekii vasú Ion lléiiasl'alva és Székelvud var- 
bei v közöli. A személy forgat mai átszállással, a 
posta- és pod g vá sforgat ma t áthordással tartják 
lenn a Szerencs-—-hidasnémeti helyiérdekű vasúton.

— A pozsonyi utozák névtáblája. Elmés 
és életrevaló reformmal leple meg az utczák járó­
kelő közönségéi Pozsony városa. Minden olyan 
litczán és le ren. melv valamelyik nemzeti nagy­
ságunk nevel viseli, megfelelő li el ven érez tábla

I díszeleg, melyen magyarázatul néhány szóval rajta 
: van, ki volt ez a nagyság, mikor élt. Például a 

Nagy La jos-téren: „Nagy Lajos király (1312—• 
13821. König von Ungarn. Roi de la Hongrie.“ — 
A Kisfaludy utrzán: ..Kisfaludy Károlv költő 
(1788—18301, Dichter, Poetc“. A tábla fölölt Po­
zsony városának «/intere diszlik. Talán felesleges 
külön is rámutatni e táblák kiváló oktató hala­
sára. Az ember játszva tanulja az utczán a törté­
nelmet és irodalmai.

— Szolgálati jubileum. Ma szép ünneplésben 
részesítették a kussa-oderbergi vasul forgalmi szakosz­
tályának vezetőjét. Neubauer .lenő felügyelőt, huszon­
ötéves szolgálati évfordulója alkalmából. Délelőtt 10 
órakor gyűltek össze nagy szántban, a kassa-oderbergi 
vasul összes szakosztályainak tisztviselői, akiknek ne­
vében Neon rááll Eerenez főfelügyelő, szép beszéddel 
üdvözölte a jubiláns felügyelőt, majd átadta Pulszky 
Garibaldin.-!!'.. a KSOI) vezérigazgatójának elismerő ok­
mányát. Az ünnepelt meghatóban mondott köszönetét 
az ünneplésért és az iránta megnyilvánuló őszinte kar- 
társi szereiéiért.

— A „Gioeonda” jubileuma. Augusztus 
húszadika nekünk nemzeti ünnepünk, de a fran-

Ezcn a n-a- 
Leonardi da 
Azóta semmi 
kutatások is

eredménytelenek maradlak. Legendákban termő 
szelesen nem volt hiámv. még a/J Is kisütötték, 
liogv a kép olt pusztult el a képtárban és az egész 
lopási históriát csuk kieszelték, hogy a maguk 
hibáját mentsék. Annyi haszna mégis voll a kép 
rejtélyes eltűnésének, hogy a galériákban rendki 
vül megszorították a felügyeletet, a Loiivreban 
olyan készülékei szereltek a falakra, a melv autó 
inatice nyomban jelzi, ha valaki a képekhez talál 
avulni, szóval a jövőben ilyen szenzácziós lopás 
aligha ismétlődhetik meg, ami ugvan sovány vigasz 
a világhírű műremek eltűnéséért.

eziákal szomorú dologra emlékezteti, 
pon volt évfordulója annak, hogv 
Vinci (iioeonda ia eltűnt a Louvreból. 
nyoma a képnek <;s a legszorgosabb

— 1-eá.nykereskedő papi ruhában. Fiúméból
jelentik : Nemrégiben négy szép fiatal leány tűnt el a 
fővárosból szüleik lakásáról, akik hiába keresték és 
kerestették őket a rendőrséggel is, nem tudtak nyomá­
ra akadni gyermekeiknek. A dulcignói konzulátustól 
azonban értesítés érkezett a budapesti főkapitányságra, 
hogv a kaltarói országúton egy napol és négy buda­
pesti leányt fogtak el a csendőrök. A pap Trieszt felől 
utazott a leányokkal az osztrák Lloyd Prinz Hohen­
lohe nevű hajóján, a montenegrói határ felé és külö­
nös módon cnyelgett a leányokkal. A reverenda is rosz- 
sz.ul állott a testén, látszott, hogy nem régóta hord­
hatja. A pap az egyik hajóstisztnél aziránt érdeklő­
dött, hogyan lehet Kattaróból Szalonikibe jutni. A ki­
szállásnál Katlaróban a hajó parancsnokának figyel­
meztetésére a csendőrség vállalóra fogta a papot, de 
az magát és a leányokat is igazolta és szabadon bo­
csátották. Mikor aztán autón folytatta útját a pap a 
négy leánynyal Montenegró felé, nagy meglepetéssel 
észlelte, hogy két másik autó követi. Az egyikben 
csendőrök voltak czivilben, a másikban egy gazdag 
görög, akinek az egvik fiatal leány megtetszett. Ez 
utóbbi utolérte a társaság autóját s akkor pénzt udott 
a papnak, amiért megengedte, liogv K. Bella — az 
egyik leánv átszállhasson az ő autójába. Erre aztán 
előlépett a kaltarói csendőr, az egész társaságot a leg­
közelebbi montenegrói csendörposztra vitte, onnan pe­
dig Dulcignöba irányította őket. Az ottani osztrák és 
magyar alkonzuláfuson aztán rövidesen kiderült min­
den. A pap Geiger Efraim ungvári volt rőföskereskedö, 
a leányok pedig S. Magda, Sz. Irén. T. Juczi és K. Bella 
budapesti leányok, kik a papiruhába öltözött emberrel 
a pesti korzón ismerkedtek meg egyenkint és külön­
böző időben. Geiger megmotozásakor tőrök levelet ta­
láltak ruhájában. Ebben a török levélben egv előkelői 
sz.alonikii ur formális megrendelést tesz három-négy 
magyar leányra. A görögöt viszont Tateopolusznak 
hívják és athéni főhivatalnok egyik minisztériumban. 
Ez ezer (Irakmát adott a leányért Geigcrnek. aki azt 
mondta, hogv neki unokaliuga é.s a Szentföldre za­
rándokolnak. A dulcignói alkonzulátus aztán értesítette 
a budapesti fökonzulátusl. mely viszont intézkedett, 
hogv a társaság a legrövidebb időn belül itthon le­
gyenek. I

— Elsiilvedt ágyunaszád. Malmőből jelen­
tik: A révkapitánvhoz érkezett értesítés szerint a 
svéd parti flotta gyakorlatozása közben a Sund 
szorosban egv pánczéloshajé> ma összeütközött egv 
ágvmiaszádtlal. Az ágvunaszád elsülyedt. Az össze­
ütközés a Jloen-szigeti világitótoronvtó! nvugatra 
történt. További részletek még hiányzanak.

— A trieszti feketehimlö. Triesztből jelen­
tik: Szent József-árvaliáz egv apáczája szintén 
megkapta a fekete himlőt, mire beszállították a 
Magdolna- .járványkórházba és az intézetet f értőt- 
lenitették. De Jeltersirh városi főfizikus és dr. Vius 
lielvlartósági orvos ugv az apáczákal, mint a nö­
vendékeket újból beoltották. Ennek daczára teg­
nap az árvaház egv tizenkét éves leánynövendé- 
ken mégis kiütött a rettenetes betegség. Az árva- 
hazai újból fertöllenitették és az összes elkülönítő 
rendszabályokat foganatosították. Nagy ijedelmet 
okoz, liogv a Magdolna-kórházban ápolt egyéb 
betegek közül tegnap kettő szintén megkapta a fe- 
kclehimlőt.

— A tanító szerelmi drámája. Lembcrgböl
jelentik: Sambor és Lemberg között a vonalon 
Padkwski népiskolai tanító agyonlőtte Tuchovitz 
tanítónőt, aztán főbelőtte önmagát. Ismerősök sze­
rint a véres tragédiának az volt az oka, hogv a 
tanítónő visszautasból la Padlavski szerelmét.

— Visszaélés a munkásbíztositó választá­
soknál. Szegedről jelentik: A szegedi munkásbiz- 
losiló választását, amelyen tudvalevőleg a szerve­
zett munkásság négv szavazattal győzött, a kisebb­
ség megielebbezte. A vizsgálat különböző visszaélé­
seket állapított meg. igv például a szervezetek ja­
va ra sok nem pénztári tag is leszavazott. A válasz­
tásokat ezek miatt megsemmisítették.

Bűnös-e. a vendéglős ? A főkapitányságon 
nemrégiben megjelent Bokor Miklós főpinezér s följe­
lentést lett U rabecz Gusztáv, az Excelsior-szálloda él­
tei mének volt bérlője ellen kauezió-sikkasztás miatt. 
Elmondta Bokor, liogv ezerkétszáz koronát adott át 
biztosítékul a vendéglősnek, amikor belépett hozzá és 
ezt akkor sem kapta vissza, amikor Wrabecz.inár meg­
szűnt az étterem bérlője lenni. Az ügyben az iratokat 
áttették az ügyészséghez, de ma visszaérkeztek a rend­
őrségre, azzal az utasítással, hogy a vizsgálatot sürgő­
sen egészítsek ki, csak ezután dönt az ügyészség a 
letartóztatás ügyében.

— Tilz a tiszti kaszinóban. A Váezi-utcza 
38. szánni ház — a liszli kaszinó — kijáró tornya 
ma délután húrom órakor kigyulladt. A IV. és IX. 
kerületi lűzőrség vonult ki tolóiét rákkal és gőz- 
fecskendőkkel a tűzhöz s félóra alatt sikerüli elol­
tania. A tetőre vezető kijáró torony az ott felhal­
mozott kátránytól gyulladt meg. A tűz jelentékeny 
kárt nem okozoll

— Házasság. Németh Antal takarékpénztári tiszt­
viselő Kállain tartja esküvőjét Bedéi Irénkével, kálnoki 
Bedéi Lajos in. kir. postamester és neje bnlogfalvai 
Mihályi Erzsébet leányával.

kncsy Kálmán Csíkszeredái királyi ügyész tegnap 
tartotta esküvőjét Váltsuk és neje, Csanádi Török Má­
ria leányával, Annával Gyergyótölgvesen.

Rezső Antal, államvnsuti osztályvezető, tegnap ve­
zette oltárhoz Fiúméban Ledcrmuyer Valériát Buda« 
pestről
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— Bankrablás automobilon. A Hamburggal 
■ szomszédos Wilheimsbiirg városban vakmerő banditák 
gyilkos támadást intéztek, az ottani községi bank el- 

flen, amelynek pénztárát teljesen kifosztották. A bank 
előtt egy elegáns bérautomobil állt meg, amelyből két 
férfi szállt ki. Ingyenesen a bank pénztárosához léptek 

rés felszólitoUák, hogy adja át az összes készpénzt. A 
r pénztáros vonakodott a pénzt átadni, mire a rablók 
egyike szó nélkül [őbelötte, inig. hogy holtan r mm ott 
össze. A banküzletben még esak két fiatal hivatalnok 
volt jelen, akik a lövésre az ablakon ál az udvarra 
ugrottak. A két rabló azután magához vette a pénztár­
ban talált készpénzkészletet és az automobilra ülve el­
menekültek. Hy«v mennyi pénz volt a pénztárban, azt 
még nem tudták megállapítani. A hamburgi rendőrség 
lázasan kutat az automobiles rablók után, akiknek tel­
jesen nyoma veszett.

— - Gyilkos aratók. Zemplénoroszihan kél 
rulhén arató, kik Hudák Mihály zemplénoroszi 
gazdánál az aratói munkálatokat végezték, valami 
csekélység miatt összetűzlek gazdájukkal. Az egyik 
kést rántott elő és azt minden erejével kenyér­
adója nyakába szúrta. Társa is több késszurásl ej 
lett a szerencsétlen emberen, ki rögtön meghall. 
A gyilkos aratók a közeli erdőbe meneküllek és 
mos! a csendőrük körülzárták az erdői, hogy a 
gyilkosokat kézrekerilsék.

—- Kémkedő olasz hivatalnok. Trieszti je 
len lés szerint a délliroli Keveredő város egyik hi 
valninokál. Corradi Károlyi letartóztatták, meri az 
a gyanú merüli löl ellene, hogy Olaszország részé 
re kikémlelte a Garda-tó erődítéseit. 

t — Rendőri hírek. Klet unt. Polgár Erzsébet hu 
szennyolez éves magánzónő tegnap este az Cllői-ut 
38. szám alatti lakásán mellbelőtte magát. A Rókus- 
Lórházba vitték. Néhány sort hagyott hátra a rendőr 
ségnek czimezve, amelyben a/t írja hogy gyógyíthatni 
lábbetegsége miatt megy a halálba. Munkássors. ' 
Ma reggel a Danubius hajógyárban /‘odorznyik Mihály 
gyári munkás négy méter magasságból leesett és rög 
tön meghall. — Hu a hajósol; nulláinak. C.zcza Lajos 
és Kákái János hajókormánvos tegnap egy nö társasá­
gában ittas állapotban nagy lármát csaptak. A rajon­
gókat Labanc: János rendőr csendre intette, ezek azon 
ban rá sem hederitettek. Erre a rendőr igazolásra szó­
lította fel őket. Kókai most támadólag lépett fel a 
rendőr ellen és a gallérját letépte. A rendőr kardot 
rántó1' és Kókai leié sújtott, aki a társasággal egviill 
elszaladt. O.vza Lajost azonban sikcrfilt elfogni.
Viele!. < :n: r fíttdapeslcn Dancsházi Eerencz vidéki 

•gazdatkodé. ni:, délelőtt érkezett meg Budapestre vonat 
luk A mellényében két kendőbe csomagolva tizenötezer 
kitenezszáz korona volt. Szolnokon még meg volt a 
pénze. Itt Budapesten, mikor egy helyen fizetni akart, 
észrevette, hogy a pénze eltűnt. Jelentést leli a rendőr­
ségen. amely most nyomozza a tettest.

— Halálozás Gamberszky József nyug. m. kir. 
dohányhivalali főnök. 72 éves korában, hűvösvölgyi 
nyaralójában meghall. Dr. Gamberszky Guidó buda­
pesti büntető törvényszéki jegyző az elhunytban édes- 
atyját vesztette el. A megboldogultat impozáns részvét 
megnyilvánulásával helyezték a farkasréti temetőben 
őrök nyugalomra.

Mokcsay Sándor. Vngvármegve függetlenségi párt­
jának egyik lelkes tagja. 75 éves korában. Engvaron
meghalt.

X Fodor.féle vívóterem a Koronalierczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szereli torna- és vívóterme. Különös gond fordillatik 
a gvermektornn- és vívásra.

REPÜLÉS ES LE6HÄJ0ZÄS
0 Janoir Szeutpétervárott. Janoir u máso­

dik aviatikus. aki Parisból Szeli|pélervárig repüli. 
Brindejojic des MonlinaLs, aki elsőnek lelte meg 
őzt az utal. három szia kasztom — I’flrH—Varsó. 
Varsó—Dvinszk. Dvinszk—-Szentpétervár — jutott 
al az orosz fővárosira. Janoir útja már hosszabb 
volt, augusztus fi-lól lugusztus 18-ig tarlói 1. Augusz­
tus 6-án Etampesból Berlinbe repült. 8-án Scclow- 
l>a. 9-én az orosz halárig. 11-ón Rigába. 13-án 
Pskov ha és végül 18-án Szón Uréter várra.

0 Avlatlkus halál. Ha liierst adt hói jelenük: 
SchmiedI aviatikns hadnagy. amikor sildórcpüléssel 
le akar! szallani, 300 méter magasságból lezuhant 
és azonnal meghall. A gép teljesen lünkri-menl.

0 Auatole Francé légi Htja Anal öle 
France a nyáron Georges Saebsnak és feleségének 
kíséretében automobilon leli hatalmas túrát Né­
metországban. Oroszországban és Svédországban, 
Augusztus eleién a társaság Olaszországba ment és 
a turisták Pieve-di-Cadore-ban. Ti lián pátriájában 
találkoztak velük. Azóta nem iötl róla hir. de most 
egv levelező-lapot küldött párisi barátainak. A le­
velező-lapon német bélyeg állott evvel a felírással: 
Luft post. Zeppelin—SehifT. Viktoria— Luise. 
17—8—13. A nagy regényíró tehát a felhők között 
iárt az egyik Zeppelinnel, de hogy merre telte meg 
légi utiát. arról a levelező lapon nem nvuit köze­
lebbi felvilágosilásl. Talán a legközelebbi regényé­
ben többet árul el élményeiből.

SZÍNHÁZ és művészét
A kulisszák világából

— Színházi csevegés. —

(A legjobb soványilá kúra.)

Rajnai Gábor is megérkezett és barnára sült 
pufók arcza megczáfolja azt a híresztelést, mintha 
a sok Faun-előadás aláásta volna az egészségéi. Sőt 
már sokaiia is a testi gyarapodását, s szeretne 
megszabadulni tőle.

Amikor a színház kis kapujában találkoztunk, 
— az általános rossz szokást követve — én is igv 

üdvözöltem:
— Ejnye, heh jó búsban van!

Hagyja el, — felelte ragyogó arczczal. — 
már kezdek fogyni.

— Hogyhogy?
- Alig hogy megérkeztünk, a legkülönbözőbb 

variácziókban Írták és fecsegték, hogy feleségem 
szerződést szegett. ..Gombaszögi Frida nem jelent 
meg a ..Farkas“ előadásán . . . Gombnszögi Vrida 
a Nemzetihez szerződött . . És igv tovább.

— No>> és ?
— Hát ebből egv sző sem igaz: A feleségem 

nem szegi meg a szerződését, a feleségem játszott és 
játszik a ..Farkas" ban. a feleségem nem szerződik 
a Nemzetihez! De ezzel a kacsával sikerült engomet 
annyira felboszantaiii. hogy amit a kacsapeese- 
nvekvn híztam, most szép lassan leadom.

< Különös rögtönzés.)

Kacsáról lévén szó. meg kell említenem a Nép 
opera egvik jeles tagját. ..méh" szintén a kacsák 
család iához tartozik. Ezt a kacsái I 'inári hozza a 
..Gyerünk csak!“ egyik jelenésében a színpadra és 
harsogó derültséget kell a. szerepeltetéséhez.

Mint minden komikus, úgy a Népopera ka 
csái.i is szerel rögtönözni .Ezt annál bátrabban le­
heli. meri az ö gázsijából vajmi nehéz lenne birsá 
goi levonni. Rögtönzése különben egészen egyéni. 
/ >mains és színes, hogy szereplő társainak a ruha 
ián maradandó nyomokat hágv

Újvári nem lenne az a nagy kópé, akinek a 
színháznál ismerik, ha kacsája eme rögtönzés! ma 
máját ki nem aknázta volna: A tegnapi előadáson 
addig mesterkedett, inig a sugólvuk elé nem került. 
A kaesa egyel hápogott és n következő pillanatban 
a sugókönvvön ragyogott a derék szárnyas — - pe­
csét ic.

(Molnár Fcrencz a dutyiban.)

Megírták már a lapok, hogy Molnár Fcrencz, 
párbajvétségért, kél hétig üli Váczott. Az illusztris 
Írói budapesti barátai ellátták mindenféle anyagi 
é, szellemi táplálékkal és a fogház felügyelőség úgy 
bánt vele. mini egv nagvon előkelő vendéggel.

Reggel kilenc/, órakor megnyílt az ajtaja és 
este kilenrzig szabadon járhatott kelhetett a . . . 
folyosón. Látogatókat fogadhatott, pazarul kosz 
tolhatod, még zsűri is adhatott.

Molnár Ferenc/. szolgálatára egv Lyuba 
nevű. szerb fcgyenczel rendeltek ki. Ez a fin em 
bőrülésért kapott hét ével. melyből már ölöl leült, 
s mivel azalatt kifogástalanul viselkedett. jutal­
mul. — adták a ..Farkas" szerzője mellé.

Lyuba ugyan váltig azt hajtogatja hogy ö 
ártatlan. mesélte Molnárnak a börtönön hogy 
ö csak elásta azt a halottal. De már. megkövetem 
szépen, én csak azt tartom, hogy aki ..ás“ az már 
. szúrt" is, vagy „ütött“ is . . . és nem hiába ka­
pott hét évet.

Molnár Fere.ncznck nagyon szimpatikus voll, 
ez a liszlességlu ló. jómodoru szerb fiú I mérget 
veszek rá. hogy meg is örökíti valamelyik müvé­
ben!) és nagyon izgatta az a gondolat; vájjon, mit 
gondol róla Lyubu? Miért került ö is ide Váezro?

— Mert annyi inlelligencziája bizonyosan van, 
hogy látta azt a különbséget, melylvel velem és 
vele bánnak? Annak tudja-e he. hogy én urifaitu 
vagyok, ü meg paraszt? Vagy hogy más természetű 
u vétségem ?

A börtönőr kielégítette a töprengő iró kíván­
csiságát. Megkérdezte Lvubát:

— Mit gondolsz, miért ül a Molnár nagysá­
gos ur?

A íiu egv ideig hallgatott, azután, némi fej. 
vakarás után igv szólt:

— Hát, kérem szépen, az ugv lehet, hogy a 
Molnár nagyságos ur . . . lopott. De nagyon kicsi­
két tophatott —- talán egv koronkál — mert csak 
kél hetet kapott.

<Tempóra mulantur )

A Népopera zenekarának van egv nagyon lel. 
kiismereles, derék tagja. Friedenstein bácsi. Akár 
opera, akár operetté van műsoron. Friedenslein ! 
bácsi egyenlő buzgalommal kezeli a dobveröt és a 
legkülönbözőbb érzelmeket tudja kiverni öblös 
hangszeréből.

De mégis a leghangosabhan. mondhatnám 
ujjongó örömmel szólt az a nagy dob azon a napon, 
amikor a fiatal, busz éve., A agy Pál ült először a 
dirigensi széken-

A Népopera ni karmestere vervvel. élannal, 
svunrgal ..hozta ki" Zcrkunit: zenéjének minden 
szépségei!. Meg is tapsolták és meg is éljenezték.

A színpadi é, zenekari kollégák graluláczióiból 
az öreg !• riedenstein is busásan kivette a részéi 
meri hal A ayu Pál tulajdonképpen ifjabb 
hriedenstein. a nagydobos szépremvnvü fia.

A boldog apa könves szemekkel fogadta a 
szerencsék i vonatokat e* meghatni tan mondta:

Milyen furcsa! Valamikor én suhogtattam 
a palczal es akkor o tudta, hogy ez mit jelent. Most 
ö integet nekem a pálezájavai és én nem ölel, 
hanem a dobol ülöm.

( I gázsi.)

Általánosan feliünk hogy Hibar Sándor, a Nép­
opera alléi a termel ii basszistája, még nem látható a 
Tisza Kálmán tér tájékán.

Ennek egyszerű magyarázata, hogy Rihar a 
Lidorol egyenesen l’ngvárra vonult. A szó teljes 
értelmetlen ..bérük kotr1. \ hadseregnek van szűk - 
sage a daliás tiszthelyettesre. Nyilván abban bíznak 
katonaék. hogy ha ó elkezd bömbölni, nyomban 
megfutamodik az ellenség.

A Népopera igazgatóságához a katonai ható­
ságtól átirat érkézéit, melyben az az indiszkrét kér­
dés loglnltatik. Imgv Rihar nnk mennyi a fizetése. 
Erre azért kiváncsiak, meri az énekes most kapja 
meg a tiszti kardbojlot s a liszti gázsi nem elég a 
..slandesgcinäss“ életmódra.

Rögtön ment vissza a megnyugtató válasz:
Néznek maid a liszturak. -— jegyezte meg 

a ió humorú Hartha titkár. emui gázsija néni 
egv láidinándnak. de még egy óbesternek sincs!

(Sulgvcszteség.)

Gáth Sándor és szép felesége inég Tátrnlomni- 
CZon üdül. Ha ugyan üdülésnek nevezhető az a 
mérgelüdés. melyei a rossz időjárás vált ki a sze­
rencsétlen fürdővé ndégckből.

Minthogy azonban még az eső is olykor meg­
un ia az örökös esést néha a Tátrában is kisül a 
nap. felszikkadnak az utak

Ezeket a ritka pillanatokat a kitűnő művész 
arra szokta felhasználni. Imgv talán sovánvitás 
ezé I iából. — versenv fül ást rendez. Meg van ehhez 
a rendes partnere, és (iólhné-Kertész Ella azzal az 
elegáncziával tölti lie a bírói tisztel, amelvlvel vig- 
színházi szerepeit szokta játszani.

A mull napok egyikén szintén volt egv ilven 
versenyfutás. Már jó nagy ..távol“ hagytak hátra, 
amikor Gáth. futás közben, köpött egyel. Erre tu» 
tólársa megállt.

— Nem gill! — mondta tiltakozó hangon.
— Micsoda nem gitt? — kérdezte csodálkozva

Góth
— Köptél! És ezzel megváltozott a — súly*1 

aránv
(Szaván fogta.)

A Magvar Színházban, holnap ui darab kerül 
szinte. A cziine: „Marion vétke.“ és a bájos <-s. 
Aezél Ilona játssza a női főszerepet. Az újdonságot 
nagy ainhiczióval tanulták he. Rákosi Szitli is részt 
vett a rendezésben és a statisztériát egv sereg m- 
telligens fiatal emberrel szaporították.

A néma szereplők. — többnyire müipariskoku 
és fés'.ö növendékek, — nagy odaadással és még 
nagyobb lámpalázzal követték az instrukeziókat. 
Olykor bizony hiányzott a „játékukból“ az élethü* 
ség és elég félszegen, s lomhán mozogtak.

• , * * ^ ■ _ mtm
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egv 1Z-.Szidi mama“ folyton tüzetlle őket és 
ben erélyesen rájuk szólt, mondván:

— Fiuk! Több élénkségei! Több könnyedséget 
kérek! Gondolják meg. hogy most színészek!

Erre az egyik fiú kivált a tömegből és n nagy 
művésznő előtt hantákba vágva magát, Így szólt:

Nag\ ságos asszonyom, máris színésznek ér­
zem inagamal és kérek — lmsz korona előleget.

é t leqnaauobb élvezet.)
Hóknál Szidi a vakáczióban nagy külföldi ta­

nulmányutat teli. Berlinben. Londonban ... és 
haza jövet kis unokáját Gráczban helyezte el né­
met szóra", s végül meglátogatta a komárommegvei 
Komlódon régi barátnőjét. Klómé Angyal Ilkát, a 
Népszínház feledhetetlen hires komiké jrit.

— élvezetes útja volt? — mondtam az első ta­
lálkozáskor.

— Nagyon! felelte Szidi mama. 
mit élveztem legjobban?

— Nos?
— Azt a pompás rántott csirkét, nmeivlvei

Klómé meat rákiált.
Egy Kétcsöves ur.

egyetértés 9

de India, hogy

f*) Takács Mihály a ravatalon. lakóén 
Mihály az Operaház kiváló tagjának a holtteste 

jr.a reggel érkezett meg Keszthelyről a Déli vasúti 
pályaudvarra. Innen a hármas koporsóba elhelye­
zett holttestet az enlreprise disz furgon ián az. Ope­
rálni z előcsarnokába szállították, ahol a lépcsők 
elején pompás ravatalt állítottak az elhunytnak. 
'Az előcsarnok oszlopai! és falait fekete drapériával 
vontak be. A ravatalt gyönyörű délszaki növények 
övezik és az ezüst kandeláberek és gver!vatarlók 
lobogó lángjai világit iák meg gyászos fényükkel. 
Takács Mihály temetése a végleges megállapodás 
szerint holnap, szombaton délután három órakor 
lesz. A ravatal mellett az Operaház vezetőségi 
vében dr. Ilenest Sándor főrendező mond búcsúz* 
tatot, kartársai nevében pedig Mihálui Ferencz 
mond emlék beszéd el lölölte. A gvászdalokat az 
Operaház énekkara fogja énekelni. A zenekiséretet 
pedig, nem mint tévesen megírták az állatkerti 
orvfhester fogja szolgáltatni, hanem az Operaház 
rendes zenekara, nmeivel gróf Bárt ff ti Miklós kor­
mánybiztos erre az alkalomra sürgősen összehívóit. 
Az. Operaház karmestere Kerner István holnap reg­
gel érkezik meg a fővárosból Szövőiéről.

(*' Kétezer korona operaszövegért. Ilónfhi 
Miklós gróf, a Magyar Királyi Operaház kormány 
biztosa, arra a tapasztalatára támaszkodva, ame­
lyet a magyar zeneszerzők állandó panasza is iga­
zol. hogy tudniillik az eredeti magyar opera bol­
dogulásának és sikerének egyik legnagyobb aka­
dálya a hatásos és szinszerü szövegkönyvekben 
való hiány, a mai nappal pályázatot hirdet magyar 
nyelvű operaszövegre. Pályázni lehel mindenféle 
«»iu. akár komoly, akár vidámlárgvu librettóval, 
amely egész estét betölt. \ pálvadijai az arra külön 
összeállítandó bizottság csakis olyan pályaműnek 
fogja odaítélni, amelv megzenésítésre teljesen al­
kalmas, le azonfelül színpadi sikerrel biztat. A kor­
mánybiztos azonban fenntartja magának a iogol, 
hogy a pálvadijai nem nyert, de egyébként szín­
padra alkalmas librettókat az Operaház számára 
leköthesse. A pálvadij kétezer korona s ezenfelül 
a szokásos tantiéinek. A pálvadijai nyert, illetve a 
színpadra alkalmas szövegek megzenésítéséről a 
Magvar Királyi Operaház a legkiválóbb magvar 
zeneszerzőkkel való megbeszélés alapián fog intéz 
kod ni. A pályázat batárideje 1914. január 15. A 
pályamunkák idegen kézzel, tisztán leírva, jeligével 
és a szerző nevét tartalmazó jeligés levélke csato­
lásával a határnapig az Operaház titkári hivatalá­
hoz küldendők. Későn érkező pályaművek nem ve­
hetők figyelembe.

(*) Popper utóda Kerpely Jenő. Popper 
Havid zeneakadémiai tanszékét, egyik legkitűnőbb 
niagvar neveltjével fogják betölteni \ minisztérium 
már megállapodott Kentein .lenövel, a jeles, fiatal 
gordonkással és kamarazenészszel. aki szeptember­
től kezdve heti tizenöt órában fogja tanítani a ma 
gasahb cselló-osztálvok növendékeit. Kerpelubcn 
komoly tehetségű, nagy zenei tudású tanerőt nyer 
a Zeneakadémia.

< *) II. Vimos császár a színpadon. Parisból 
írták, hogy Octave Mirbeau. az ismert franczia drá 
mairo egy olyan drámán dolgozik, amely egyik fő 
Mák iában a német császári akarja színpadra alti 
li»ni. A darab ezime: ..A vasemberek“ és cselek 
ménve a jelenben és közeljövőben iáiszik. Mirhcuu. 
a 'lémet viszonyok különös felfogásával ellentétet

kíván fölállítani a császár és a német fegyveripar 
közt. A császárral, — aki minden körülmények közt 
a be ke megóvására törekszik, — szembeállítja a 
nemet fegyveripar!, mely — Mirbeau fölfogása sze­
mű önző szándékból a háborút sürgeti és a né­
met nép bazafiságál saját önző czéliaira kiaknázza. 
A császárnak nem sikerül a föl lobbanó tüzel elfőj 
tani es miután a nép a háborút követeli, a császár 
akarata ellenére, de a nép akaratának (hódolva, 
kénytelen a német hadsereg élére állani és Pár is 
ellen vonulni. Mindezekből látható, hogy a költő 
csapongó fantáziájával eredeti módon fogja föl 
Németország belpolitikai helyzetét. Feszült figvi 
lemmel váriak Parisban Mirbeau II. Vilmos csá- 
szárról irt dráma iának első előadását, noha való­
színű, hogy a költő ui müve. lendencziában és jós­
lásai valósziHűsegében csak kevésbé fog eltérni a 
1' raneziaországban ma divatos regényektől, an 
Ivek mind a közeli iövővel foglalkoznak.

f ) Népopera Münchenben. Münchenből 
lentik: L

tc-
V kouzurczium alakult, amelynek e/él ja, 

ui népoperái létesítsen. Az előkészítő bizott­
ság már megkezdte a tárgyalásokat a várossal és 
tagjai közölt egv bécsi tenorista is szerepel. Az épí­
tési költségeket Iiz millió márkával irányozták elő 
éj a terv szerint az ui színház 5000 nézőt fog be­
fogatni.

[*) U-1 magyar satira. Pakols Józsefnek, a 
kezdődő színházi szezonban ui színdarabját mu­
latja be a Nemzeti Színház. A darab háromfelvo- 
nasos szatirikus vígjáték, a ezime .1 itatni csatorna 
s tárgyát Pakols egv korábbi politikai regényéből, 
az l-.t/ti karrier története ezimü müvéből meritellc. 
A darab a magyar közéletet viszi a színpadra 
szatirikus éllel és sok vidámsággal.

(*) A Józsefvárosi Színpad megnyitása. 
A főváros legújabb színháza, a Józsefvárosi Szín­
pad e hó ,'30-áll nyílik meg a Baross-uleza 127. 
szám alatt. Az ni színház igazgatója Micsen F. 
Gvörgv már összeállította társulatát, a próbák is 
javában folynak. Miesev társulatának tagjai a kö­
vetkezők: Tolnán József baritonista, lianántii Iza 

ne- j szubretl. Teher Erzsi komika. Vaitla Imre komikus,
’/ uránni Mária hősnő, Petrán (ívnia bonvivant. Ilc- 
tiedüs Kornélia naiva. Miklós Elemér operette- 
bulTo komikus. Dennis József jellem színész. T'iild- 
orírn József lenorista stb. A színház karmestere. 
Koliánt/i Ferencz. akinek szerzeményei közül igen 
sok nagy népszerűségre telt szert.

1*1 A newycrki opera staggione Buda­
pesten. Dippel András ncwyorki operatársulata, 
amelyhez egv sereg elsőrendű olasz énekest és éne­
kesnőt szerződtetett a nagy amerikai igazgató, 1914 
május és június havában európai körútra indul. 
A vendégjáték tervéből Budapest sem hiányzik, ná­
lunk a Népoperát szemelte ki Dippel az előadások 
teréül. Az amerikai slaggione olasz nyelven adná 
• lő tói marosa ..II matrimonio scgrelo". Donizetti 
..Don Pasuuale" és ..Elisir d'amore“. liizzi ..Eris 
pino e la camore“ és Verdi ..Rigóiéito“ ezimü 
operait. \ vendégjáték különös érdekessége, hogy 
öl éven keresztül ismétlődnék meg.

(*) Színházak hírei. ,.\ Népoperában a Gyerünk 
csuk I szombati előadásán ismét kél körutazást jegy 
kerül kisorsolásra és pedig Budapest Vaskapu és 
vissza útirányával. A főszerepeket ezúttal Vörös Ili, 
f aludt Boriska, Nagy Magda. Pázmán, Horthy. Ujváry 
tálszszák. A nagysikerű revü jövő hét szerdáján érke­
zik el második .jubileumához, az ötvenedik előadáshoz.

A Vit/szinház az idén szokatlanul korán kezdi meg 
újdonságainak szinrehozatnlát. amennyiben már hol­
nap, szombaton, lesz a szezón első premierje, a 
"1 amiasszék 10. sz. bemutatója. Londonban is már leg­
közelebb adják Covven Laurence átdolgozásában. A 
bohózatban annyi az ének és táncz, hogy valóságos 
operettnek is beillenék. Ennek megfelelően a Vígszín­
házban a főszerepeket azok játszszák, akik énekes dn 
rabokban már szép sikereket értek el, élükön Vendrey 
Ferencz, Narkadi Aladár, Harasztliv Hcrmin. Pallav 
Rózsi és Molnár Aranka. A zenekart és a kórusokat 
megerősitetlék. hogy az újdonság mozgalmas tönice- 
jclcnctei minél batásosabban érvényesüljenek. A dara­
bot Szilágyi Vilmos rendezi. A Támlásszék 10. sz. má­
sodik előadása vasárnap lesz, amikor délután, első 
délutáni előadásul az Elnökné Weber és Hennccjuin 
mulatságos bohózata kertit szilire.

A Királn Színházban és Matpiar Színházban vasár­
nap két-két előadás les*. A Király Színházban délután 
a Czigány primás-t adják mérsékelt hclyárakkal, abban 
a kiosztásban, mint a legutóbbi előadásban ; a Magvar 
Színházban este a szombaton bemutatásra kerülő Ma­
rion vétké t adják, délután pedig mérsékelt liclvárak- 
kal a Farkas, Molnár Ferencz diadalmas játéka van 
műsorra tűzve.

A Hnáai N'pári Színházban holnap, szombaton, 
délután a karszcmélvzet jutalom játékául t.eliar Ferencz 
Drótostól ezimü operettje kerül színre. A főszerepeket 
a vendég, Sziklai Kornél és Sarkad! Aladáron kiviil 
Haller irma, Bartkó Etel, Mihályfy Julia, Gáthy Kát 
mán, Ócskav Kornél, Kővessy Lajos és Vajda játsz­
mák. Este A. czigánybárő operettet adják Zsupán sze­
repében Pintér Imre vendéggel. SafTy Bejcziné. Arzén a 
Babits Vilma. Barinkay Bejczi tesz. a többi főbb sze­
repeket pedig Kovács Vinra, Mibálvfy Julia, Gáthy, 
Táborv és Ocskay játszszák.

FŐVÁROS
)| A környékbeli tanulókat nem veszik 

fel a fővárosi elemi iskolákba. A" fertőző bajok 
behurczolásának megakadályozása czél iából ma a? 
tanács igen üdvös rendeletet adott ki. Évről-évre 
ugyanis gyakrabban van panasz, különösen a fővá­
ros halárához és a környező községekhez kőzet 
fekvő fővárosi iskolák részéről, hogy a főváros 
területén kittül leköti helnekröl ide bejáró iskolás 
nuermekek különféle fertőző bajokat hurczolnak be 
ti fővárosi iskolákba. Minthogy a panasz jogos vol­
táról a tiszti főorvosi hivatal igen sok esetben meg­
győződést szerzett, a tanács a fertőző bajok bebur- 
czolá.sáliak megakadályozása czél iából a liszt! fő­
orvos javaslatára felhívja az elemi iskolák igazga­
tóit. Iiogv a főváros elemi iskoláiba estik olt/ tanuló­
kul nemiének lel. akiknek állandó lakásuk a főváros 
területén van. Olyan tanulókat tehát, akik napról- 
uaipra kőrnuező községből járnak be a fővárosba, 
felvenni nem szabad.

) ( Pályázat főorvosi állásra. A tanács a 
megüresedett Szegén yh á zu I cza i első osztályú fő­
orvosi állásra augusztus 30-iki határidővel nyilvá­
nos pályázatot hirdet. Az állás évi 13200 korona fize­
téssel és évi 1000 korona lakáspénzzel jár.

)( A főváros az árvízkárosultaknak. A ta­
nács az árvízkárosultak segítségére 20.000 K meg­
szavazását fogja javasolni a közgyűlésnek. A tanács 
a sürgősségre való tekintettel a közgyűlés utólagos 
jóváhagyása reményében azt az összeget már a bel­
ügyminiszter rendelkezésére bocsátotta.

I ( Az iskolai beíratások. Az iskolai lieira- 
lások tárgyában a tanács a következőket rendeli éli 
Mindazok az irányelvek és rendelkezések, amelyek 
behatásokra é.s az iskolai év keretén szükséges 
egyéb tennivalókra vonatkozólag a közoktatásügyi 
osztály vezetőjének körlevele magában foglal, a. 
mennyiben azokat az ezen határozatban foglaltak 
uhu módosít iák. általában érvényben maradnak.

Az iskolai beiratások az 1913—914. iskolai év--' 
ben szeptember l-én kezdődnek és elemi iskolák­
nál 6-ig, magasabb iskolákban 5-ig tartanak. Azt 
az intézkedést, amely szerint a polgári iskolák­
ban az igazgatók elbírálására van bízva, hogy a!: 
60807/1911. számú tanácsi határozatban megálla­
pított régi rendszer szerint ők a behatást meg­
tarthassák. a tanács az elemi iskolákra is kiter­
jeszti. Hangsúlyozza, hogy ennek elbírálása elsők 
sorban a szülők érdekeinek figyelem bebé vét elé vél 
történjék és általában minden eszközzel arra kell' 
törekednie, hogy a beiratások minden iskolában" 
fennakadás nélkül történjenek meg. Elrendeli a ta-s 
nács, hogy az első osztályban beirt tanulók a pár­
huzamos osztályokban akkép legyenek beosztva- 
hogy minden osztályban egyenlő számban legyed­
nek megosztva a különböző vallásit, tandíjmentes 
és tanciijffizető és különböző előmenetelő tanuló-. 
Az igazgató felelős azért, hogy a beosztás e tekin­
tetben kifogástalan legyen. A magasabb osztá­
lyokba iratkozó tanulókat mind a megfelelő pár-' 
huzamos osztályokba kell beosztani és azokat, akik 
unái az iskolánál az első A-ha jártak, a második! 
A-bu. B-be és igy tovább. A más iskolákból átirat-1 
kozó tanulók beosztásánál a hangsaIvozolt irány­
elveket kell szem előtt tartani. Az elemi és pol-* 
«ári iskolákban minden jelentkező tanulót, aki az 
illető iskolai körzetbe tartozik, he kell írni. tekin­
tet nélkül arra. hogy van-e hely, vagy nincs- 
A fölös szánni tanulók áttelepítése a behatások 
után tartandó értekezleten fog megtörténni.

Végül felhívja a tanács az eleminél magasabb 
iskolák igazgatóit, hogy a vezetésük alatt álló 
iskolával kapcsolatos lanfoluamrn csak olyan ta­
nulókat vegyenek fel. akik azokra önként és szá- 
leik beleennezésével jelentkeznek és az illető tan­
folyamul komolyan akarják elvégezni. Arra. hogy 
valamely tanfolyamra beiratkozzanak a tanulók, rá­
beszelni nem szbad. Ennek megfelelően a tanfolya­
mok hallgatásáért járó dijaikat az egész iskolai évre 
azok is megfizetik, akik évközben a tanfolyamok­
ból mégis kimaradnak.

)( Védekezés a kolera ellen. A közegészség- 
ügyi osztály a bakteriolőniai intézet szeniéluzctét9 
arra való lek in tel tel. hogy a koleraveszély alkal­
mából a hivatal délután is működik, ideiglenes 
kisenltö erők alkalmazásával kibővítette.

)( Aszfaltozzák a Nagymezö-utczát. A ta­
nács elrendelte a N agy mező - u tezán ak az Andrássv- 
ut és Királv-utcza közöli levő részén a gyalogjáró­
nak aszfalttal való burkolásai. Egyúttal elrendelte 
a tanács az V. kér. Szalav-, Fáik Miksa- és Honvéd- 
utezák között fekvő szakasz rendezését.

W A budakesz - zugligeti autóbusz. A ta­
nács egv évvel ezelőtt engedélyt adott egy vállal­
kozónak. hogy Budakeszi község és Zugliget közölt 
automobil társaskocsikat járasson. Ezt az engedélyt 
most a tanács 1914. évi április 30-ig moghoszs 
«zabbHoéta,
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KÖZIGAZGATÁS
ilii nélkül eltöltött szolgálati 
csak akkor van helve, ha ezt

idő beszámításának 
az alkalmazási köz

vétlenül olvan alkalmazás előzte meg. avap.v kő

A jegyzők és az állafnköltsé£vetés
Budapest, augusztus 22.

A iegvzői kar tagjai boldog megelégedéssel, 
ragvogó szemekkel lépdeltek a budai várból lefelé, 
amidőn reményeik bimbóját tüzes szinii. illatozó vi­
rággá pattantotta ki a tisztelgő szónoklatra adott 
miniszterelnöki válasz. A pillanat hatása alatt nem 
volt idejük kritizálni és vsak a szét) szavak csenglek 
füleikben: ...jóakarat". ..legnagyobb barátság". ..a 
jegyzők fontos és nélkülözhetetlen sze. "ok“. ..az ál­
lam tudni fogja kötelességeit a kar iránt" és a többi.

Amikor azután szétoszlottak és otthon nyugod­
tan. higgadtan birálgallák a lapokban közölt mi­
niszteri válaszokat reményeik halványulni kezdtek, 
hiszen a miniszterek semmi pozitívumot nem mond­
tak! És ismét elővette őket a kétség és az aggoda­
lom. amely oly sokáig feküdt sötét szárnyaival szi­
veiken

A tisztelgések óta megjelent hírlapi hírek nap­
ilap után hervasztolták a reményeket és ma már 
úgyszólván a jegyzői kar egész egyeteme tisztában 
Van azzal, hogy a lizetésrendez.és — ha bekövetke­
zik is — nem lesz méltó bére küzdelmeiknek és) 
nem Ingja megváltani őke! hosszú évek keserves 
nélkülözéseitől, szivei marrzangoló gondjaitól.

Egv utolsó halovánv fenve csillant meg még a 
reménységnek, hogy ha már nem is lesz kielégítő 
a fizetésrendezés, de amit adnak, azt azonnal adják 
és a felemelt illetmények I9l3 január l éig vissza­
menőleg utalványoztatnak és igv legalább egyszerre 
ielentős összeghez jutnak, amivel kezdeni lehet va­
lamit.

Nohái ez a remény is. mint egv álom. szétfősz
lőtt.

A törvényhozás a költségvetési évet a naptári 
évtől eltéröteg. iulius 1-től június 30-ig terjedő idő­
ben állapiiotla meg. amiből az következik, hogy az 
a legközelebbi kölisi gvetés. amelyben a jegyzők és 
a községi közigazgatás többi munkásai részére ala­
mizsna-morzsákról gondoskodnak csak 1914. év 
'július havában lei) érvénybe és igv nem lehet arra 
gondolni sem. hogy a felemelt illetmények 1913 
januárjától számíttassanak, söl arra sem. hogy 1914 
januárjától, hanem csak 1914 iulius havától. Ez 
ideig a fizetésrendezésre vonatkozó intézkedések 
életbe nem léphetnek, mert hiszen köztudomású 
dolog, hogv a kormány 1914 január 1 -töl június 
30-ig terjedő hat havi átmeneti időre indemnitást 
kér. már pedig indemnitással csak a mai költség- ! 
vetés kereteiben mozoghat.

A jegyzői kar azt hitte. — és pedig joggal. — j 
hogv fizetése provizórikusán 1914 januárjától ren- : 
dezletik és pedig egv évre visszamenőleg, azt hitte, 
hogv 1914. évben már meghozatnak a közigazgatás I 
reformjától szóló törvények és megvalósul a végle- | 
ges fizetésrendezés iránti vágy s most arra a szo­
morít valóra kell ébrednie, hogv 1914 második le | 
lében fognak csak a iizetésrendezésre vonatkozó 
provizórikus intézkedések étethelépni s hogv mikor 
következik el a reformok, a végleges fizetésrendezés 
ideje, mikor fognak a jegyzői karnak sérelmei sza- . 
náltaini. mikor fog száz sebből vérző teste gvógvu- 1 
lást találni: azt csak a boldog isten tudja.

Közeledik az idő. amikor a jegyzői karnak nem 
lesz más választása, mini. hogv függetlenül az egv- 
leti élet kereteitől, ismét egész súlyával lépjen fel. 
ha azt akarja, hogv jogos érdekei kielégítést talál­
janak.

A kecskeméti polgármesterség. Kecskeméti 
jelentés szerint tegnap határozták el. hogv Kecs­
kemét város törvényhatósági bizottsága polgár 
mesterválasztó közgyűlését huszonmiotcadikán, 
csütörtökön fogja tartani, gróf Rádau Gedeon fő­
ispán elnöklete alatt. A közgyűlés e napjának 
semmi más tárgya nincs, fisak a polgármestervá­
lasztás. A'oda Elek örökségére, Kecskemét város 
polgármesteri székére többen aspirálnak s már 
meglehetősen heves haj ez diri a városban, ahol 
izgalommal várják a választás napját.

Az állami tisztviselők gyakornoki idejé­
nek beszámítása Az állami alkalmazottak ellá 
lásáról szóló törvény rendelkezései szerint a gya 
kornoki. vagv gyakornok jelöl ti minőségben segéty-

egvbekötve. Ilyenformán a gyakornoki, vagy gva 
kornokjelölli minőségben eltolt<">11 szolgálatid nem 
lehelne beszámítani az esetben, ha az ilven aikn.- 
mazást közvetlenül egv más. de színien fizetőst; - 
len. vagy tiszteletbeli alkalmazás követte. Mint- 

, hogy ez a tisztviselőknek igen nagy kárara volna.
1 s különben is a törvény czélzatával ellentétben 
I állna, a löldmiv elésügyi miniszter megkeresése 
! alapján kijelentette a pénzügyminiszter, hogy 

ih-en esetben a gyakornoki, vagy gyakornok jelölt i 
minőségben eltöltött szolgálati idő beszámítandó.

A közigazgatási bíróság a bihari köz- 
! igazgatás ellen. A airuszulontárnl jelentik: A köz- 
! Igazgatási bíróság csak nemrégiben semmisítette 
i meg a nagyszalontai elöl járóSágválasztast, melvet 
I a függetlenségi párt a bihari közigazgatás vezetői­

nek erőszakosságai miatt megpvticzionáll. Most is- 
I mél Ítéletben állapította meg a közigazgalasi hiró- 

ság a gyülésbetillásairól országos névre szert lett 
Csanádii Jenő főszolgabírónak törvényellenes el- 

I járását. A télen ugyanis nagy izgalmat keltett 
I Nagyszalontán a megüresedett tőmérnöki állás be­

töltése körül keletkezel! korteskedes, melynél elő­
relátható volt. hogy a munkapárti jelöltei semmi 
szín alatt sem fogják megválasztani a kiválóbb 

I szakértelmű jelöltekkel szemben. A közgyűlésen 
azonban hihetetlen dolog történt. A löszolgabiro 
egyszerűen item ene/edte inra n szavsizásl azokra 
a időitekre, akikről köztudomású nőtt. Iwiu az ö 
jelöltjével szemben abszolút többseire számíthat­
nak és daczára a közgyűlés többségének es a tör 
vénv előírásának, nem jelölte őket szabályszerűen 
benyújtott pályázataik ellenére sem I ermés/ete- 
sen nagv vihar keletkezett, s a képviselőtestület! 
tagok, hogv még se győzzön a főszolgabíró erősza­
kossága. egv ismeretlen jelöltei- lléger Jánosi vá­
lasztotta meg óriási többséggel. A főszolgabíró erő­
szakos és törvén vielen eljárása miatt az egv ik 
kizárt pálvázó. Pikó János nagyváradi mérnök, s 
több függetlenségi képviselőtestületi tag felébbé 

! zést nyújtottak be Bihar vármegye lörvénytiató- j 
I sági bizottságához, enuek közgyűlése azonban bi­

hari módra helybenhagyta a törvénytelen válasz­
tást. A panaszlók nem nyugodtak, s uiubb feivbbe 
zés folytán a közigazgatási bírósághoz kerüli a 
mérnökválasztás ügye. A közigazgatási bíróság 
most küldötte le határozatát az ügyben a vár­
megyéhez. Ítéletében megsemmisítve a választást.
A megsemmisítés indokolása erős hangon lanitja 
ki a bihari urakat, hogv eljárásuk abszolút lör- 
vcniidleihcs volt, a főszolgabírónak semmi joga 
nem volt a jelöléshez, illetve a közgyűlés akara­
tának megtagadásához, a jelölést a képviselőtes­
tületnek voll csak joga meglenni és egyedül a | 
közgyűlés volt hivatva jelöllek közül választani.
A megsemmisítő határozat a polgárság körében j 
nagv megnyugvást kellett.

Járási székház községek költségén. Az ui- 
aradi járás községei határozatikig kimondatták. 1 
hogv V jurád községijén a főszolgabírói lakas es ; 
hivatal elhelyezésére járási székházat építenek, a | 
melynek költségeit adóalap arányában közösen vi i 
selik. A községek telek megvételével és az építés 
loganalosilásávai u vármegye alispánját bízták meg 
a következő feltételek mellett: A szolgaidról sz k 
ház mini a kör*é-; tör. .vugvouu bozo: ia utas ur.t- j 
nvában a község nevére kebelezlessék. Az 
összköltség 100.000 koronát tut ne ha- j
lad ion. A felek részére tágas várószoba lé
tesitessék. A törvényhatóság által egv ujaradi já­
rási székházalap létesitlcssék. Az ujaradi járási fő 

j szolgabiró mindenkori lakbére és irodabére a járási 
székházalapba fizettessék. A székházalapról az alls- j 
pán állal az ujaradi járás mindenkori főszolgabíró­
jának meghallgatásával évenkint költségvetés ké­
szíttessék és az a törvényhatóság állal jóváhagyas­
sák. A székháznlap évenkinli számadási zárlata jó- 

I váhagvás végett a belügyminiszter úrhoz fölterjcsz- 
tcssék. A székházalapnak évenkinli előirányzaton 

I felüli jövedelme tőkésillessék. Amidőn a tőkésitett 
i összeg a község által megszavazott összeget eléri, 

az az alapból a községnek visszaterittessék.
A piaczi elővásárlás korlátozása. Sáros 

várni.gve közönsége e tárgyban legutóbb a követ­
kező szabályrendeletet alkotta meg:

1, tj. A vármegye területén levő hetivésártarló 
községekben és azok határában április 1 töl októ 

1 bér 1-ie pedig délelőtt 9 óráig n hetivásárok alkal­
mával a napi-piarzokra beszállítón élelmiczikkekhöl 

I nem helybeliek, úgyszintén azon helybeli lakosok.
' kik élelmiczikkeknek adás vételével üzletszerüleg

foglalkoznak, a saját háztartásuk rendes napi szük­
ségletet meghaladó vásásrlásoknl nem eszközölhet-

"pk 2. §. Azok. kik ezen szabályrendelet rendelke­

zéseit megszegik, vagy annak megszegését elősegí­
tik, kihágást követnek el és 100 koronáig terjedő 
pénzhünlclésM'l. annak behajthatatlansága esetén öl 
napig lerjedö elzárással bünleindök.

•; § bünieléspénzek hovalőrrlitásál. vala-
minl a kihágások elhirálására hivatoll hatóásgokat 
illetőleg az 1901. évi XX. t.-cz. rendelkezései az 
irányadók.

Bács-Bodrog vármegye jegyzői nyugdíj­
alapja, Bács-Bodrog vármegye ..Községi alkalma- 
zolink nyugdíjalap" iának mull évi számadási 
zárta la szerint az alap vagyona közel két millió, 
pontos összegben 1 millió 952 ezer fi7ti korona. 
Ili tehát aligha okoz a vármegye közönségének 
fejtörés! az. miből fedezze a nvugdi iszükségletet.

Kisújszállás és Karczag községekké ala­
kulása, Kisújszállás és Karczac rendezeti tanácsú 
városok képvi.selöles!üIeIe11ek löbbsvge elhatározta, 
hogy a városoknak nagyközséggé való fejlesztése 
iránt felír a vármegyéhez. A kél varos feliratát 
nemrégiben lárgvalla Jásznagvkun Szolnakmegye 
lörvvnvhalósági hizollsaga s a halározat mosl ke­
rült fel a bel ügy in misztériumhoz. A vármegye ha­
tározata azt tartalmazza, hogy jóllehet az ui vá­
rosi törvény súlyos uiahli lerhekel ró úgy Kisúj­
szállásra. mint Karczagra. mindamellett mind a 
kél város bir annvi szellemi és anvagi erővel, hogv 
rendezeti lanácsu szer' özeiében továbbra is meg­
maradhat. annyival is inkább, meri kilátás van 
arra. hogv az alföldi mezőgazdasági városok jö­
vőre hatványozott államsegélyben fognak része­
sülni. a törvényhatósági bizottság ennélfogva a két: 
város nagyközséggé való visszafejlesztése iránti ké­
relmének figyelembevételéi nem javasolja a belügy- 
niiniszU rnek.

A vármegyei útadó után szedhető kamat.
Az 1912. évi 1,111. t.-cz. 28. szakasza szerint az adó­
fizetésnél a kamat minden évnegyedre külön szá- 
milandó ki s a koronán aluli összeg a kamalkiszá- 
milásnál figWlmen ki vili marad. \ kamatok az írt­
adé) után is fizetni lók, azonban az uladófizelök leg­
nagyobb része a minimális tételt, évi 3 korona ul 
adót tizet. Az. a kérdés merült lel. hogv ezek a mi­
nimális adófizetők kölelesek-e ulado hátralékuk 
lilán kamalol fizetni, mivel tartozásuknak egy ne- 
gyedévre e.sö része 1 koronánál kisebb. A kereske­
delemügyi miniszter nemrégiben kiadott rendeleté 
szerein!, minthogy a törvényhatósági útadók keze­
lése tekintetében a kö/adok kezeléséről szóié) hatá­
rozatok a mérvadók az érvényben tevéi közadóke- 
zelési törv ény szerint pe lig a koronán aluli köz­
tartozások után kamat nem iái az évi 4 koronát 
el nem érő illádé) tartozások évnogvedi részletei 
után sem szedhető kamat.

TANÜGY
— Dadogok vizsgálata volt ma a Gróf 

Károlyi utczai polgári iskolában, melvvn dr. Szlun- 
knvics Rezső h. igazgató elnököli. Előkelő közön­
ség hallgatta nagv érdeklődéssel azt a kiváló ered­
ményi. méh 1 I Skultélu Lajos a tanfolyam vezető 
tanára ezen korábban súlyos beszédhibás fiukkal 
és leányokkal felmutatói!. Oly szépen adlak elő. 
hogy csak élvéivé voll észrevehető a régi bai nyo­
ma. melv ételüket is megkeserítette. Szív elves sza­
vakkal adott ezen tapasztalatának kiteiezésl a 
v iz.-ga elnöke es közönségé nevelten dr. Mihalovks 
Béla udvari lanáesos.

— Iskolaorvost és egészségtantanári tan
folyam. Az iskolaorvosi és egészségtantanári tan- 
folvamot a kolozsvári egv elemen szeptember la 
Iril deezembcr hó 15-ig larlják m< g.

Beiratások a királyt József-uiiiogyeté 
men. A királvi .lózscf-iniiegvelvmen a beiralások a 
tanév első felére szeplember 1 - löl 12-eig tartanak. 
A tényleges kalonai szolgálatot teljesilö önkéntesek 
október 1-től 8 ig iratkozhatnak be.

M ü s o r:
. í. rész :

1. A s/éij tisztogatása.
2. Az. össz.s bacillusok kiirtása.
3. A nyálkahártyák é> a szájpefiú '--Ui lőcse,

erősít óse.
II. rész:

1. Az összes fogak alapos megtisztítása.
2. A fogak erősitéso (megszabadítása minden ártal­

mas anyagié)!)
3. A fogak megszépítése (Végszám az előadás fény­

pontja)
Előadj« a világhírű ,.OIíOI/*
Kczdctv .iilnei hordbbnit.

Ara egész ti vég lit *<.—
Fél üveg Is 1.30

»: # - -



Szombat, augusztus 23 egyetértés

TÖRVÉNYSZÉK
A csavarSó-birósáS tárgyalása

— A második főtárgyalás —
— Saját tudósítónktól. —■

Budapest, augusztus 22.

Ma délután Ítélkeztek másodszor a csavargók 
fölött a Mosonvi-ulezai lolonezhúzban. lsniét a 
múltkori kép. hevszerű, szürke, érdeknélküli em­
berek. a főváros mocsárjának alakjai kerül­
tek ide.

A mai tárgyaláson, nmeivel Hr. Wiener Sán­
dor büntető júrásbiró vezetett s amelyen dr. A’(>- 
<láini László kir. ügyészi megbízott képviselte a 
vádat, elsősorban Kovács lgnácz napszámost von­
ták felelősségre, aki! egv detektív állított elő, mert 
19UÍI április 13 ika óta tiz évre ki van tiltva a fő­

városból. Kovács lgnácz dicsekedve hangoztatta, 
liugv a büntető bíróság még soha sem ítélte cl. 
Mikor a eletektiv elfogta, aznap reggel jött vissza 
a fővárosba Lclcszről.

— Nem tudok én már sehol máshol élni, — 
sirI a panasza, — mini itt a fővárosban, mert itt 
jobban ismernek, mini a saiát falumban.

rat latiul kifröcscscnt s az inast szemén és arczán 
súlyosan üsszeégoltc. A szerencsétlenség miatt a kir. 
Ügyészség Menschl Károly művezetőt és Mulat Ede 
gépkezelőt tette felelőssé, akik ellen gondatlanság­
ból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt emelt 
vádat. A tárgyaláson a művezető azzal védekezett, 
hogy ő Miilai gépkezelőre bízta a vasolvasztási s 
arról nem tehet, ha ez a Ki éves tanonezot bízta 
meg ezzel a munkával. A gépszerelő viszont azt 
hozta fel védelmére, liopv a szerencsétlenül járt la- 
noncz már gyakori I! :• vasolvaszlásbai), mert több 
Ízben végzett már ol\ av.tásl. A bíróság Men seb I Ká­
roly művezetőt az ellene emelt vád alól jogerősen 
(elmentette, ellenben Mulat Kde gépkezlőt gondat­
lanságból okozott súlyos testi sértés vétségéért el­
ítélte 60 korona pénzbüntetésre.

§ Letartóztatott bankvezetők. Lembergbő! 
jelentik: A csődbe intőit slanislaui polgári bank 
igazgatóját és pénztárosát letartóztatták, mert ki­
derüli. hogy az ő vétkes könnyelműségük juttatta 
a tőnk szélére a bankot, V ügyészség ma letartóz 
látási parancsot bocsátott ki a bank igazgató-taná­
csának elnöke. Illebonszki Szaniszló ellen és azt 
biresztelik a városban, liogv még több letartóztatás 
is lesz.

§ Királysértö szerb katonaszökevény.
Nagy feltűnést kellett hetekkel ezelőtt Markovics

A bíró az ügyészi megbízóit indítványára az 
1i)l3:XXI. l.-rz. 3. S. 1. bekezdésébe ütköző csa­
vargás vétsége és tiltott visszatérés miatt összbün- 
tetésiil négy hónapi fogházra ítélte. Az Ítélet ki­
hirdetése után elkeseiedve jegyezte meg az elitéit 
csavargó:

— Miért Ítélnek engem el, ha én vissza jövök 
Budapestre s itt dolgozni akarok. Vannak itt a 
lolonezhá/.ban olyanok is. akik a fegvházból ke­
rülnek ide s azokat még sem büntetik ilvcn súlyo­
san. Ugv látszik, ezeknek protcke.zíóruk van.

Persze tovább nem folvlnlliatta, mert a kisérő 
rendőr kituszkolta a szobából.

Hón l.aios 26 éves gyári munkás került aztán 
a bírák elé. akit a detektívek a József-Körút és 
Baross-ulcza sarkán fogtak el. V vádlott tagadta, 
hogy csavargóit volna. Julius 30-án szabadult 
a veszprémi fogházból s onnan Győrbe ment, 
ahonnan Budapest felé vette az útját. Alig. hogy 
megérkezett, a detektívek elfogták. A bíró elren­
delte. hogy a vádlottal visszaküldi n rendőrséghez, 
hogy a rendőrbiróság ítélkezzék fölötte.

A következő vádlottat. Makros András nap- ; 
számost, aki hetvennégyszer volt már kihágásért 
büntetve, s akii lopás miatt már három ízben ítélt 
cl a büntető bíróság, mint alkalmi lolvaif, a bíró 
csavargás vétségéért és tiltott visszatérésért őt hó 
napi fogházra ítélte el.

Márton fi Lajos pinezér közigazgatás': .Jón 
hatvanhatszor volt már büntetve. Lopás miatt liá 
rom Ízben Ítélték el. Tagadta, hogy csavargóit 
volna s azzal védekezett, hogv a pimwrmestersé- 
get azért nem folytathat ja. mert az. uiia el van 
törve. A Isi ró az ügyészi megbízott indítványára 
négy hónapi fogházzal sújtotta.

Az egyetlen érdekes alak Glück Pál 21 éves 
fogtechnikus volt, akit augusztus 17-én kint a ló- 
versenytéren a 3 koronás hetven foglak el abban 
a pillanatban, amikor egv hamis tikettet, amelyet 
a harmadik futamról az ötödik futamra korrigált 
ki. el akart adni. A bíró konstatálta, hogv a vád­
lott hasonló likettcsalásért már a mull év folya­
mán kél hónapi fogházra büntetve volt. A* ügyészi 
megbízott indítványára Glück Pált bárom hónapi 
fogházra Ítélte a bíró.

Szcteez kti István szoba festő segéd volt a kö­
vetkező vádlott. A rendőri jelentés szerint lopásért 
négyszer. Kihágásért tizennégyszer volt büntetve 
s legutóbb hamis néven volt bejelentve a főváros­
ban, ahonnan tiz évre ki van tiltva. A vádlott ta­
gadta. hogv ö csavargót! volna. A bíró az ügyészi 
meghízott indítványára elrendelte ügvének a rend­
őrséghez leendő áttételét. Ugyancsak hasonló ha­
tározattal került vissza a rendőrséghez Grabnsi 
Lajos csavargó, aki kihágás miatt már hetvenöt- 
szőr volt büntetve. loanics Mihálv asztnlosscgéd 
vádlott ellen a rendőri jelentés azt hozta fel, hogv 
Vessel Józsefet és Vessel Istvánt, az úgynevezett 
..hol a vörös“ játékkal kifosztotta. A vádlott, aki 
a főváros területéről ki van tiltva, s aki már lo­
pásért is Ínintetve volt. tagadta a terhére rótt vá­
dat. A bíróság tagadásával szemben kénytelen volt 
Vessel József és Vessel István tanuk kihallgatását 
elrendelni s ezért a mai főtárgvalást elnapolta.

\ következő tárgyalás a iővö hét folyamán
lesz.

§ Hatvan korona — »KV gyevmekmunkis
*zem<!4rt. Az Épp és Fekete féle gépgvárlan 
Vrnsehl Karoly művezető egv öntött kereken lévő 
Kuknak olvasztott vassal való betömését Mulat Kde 
Képkezelőre bízta, aki a vasokasziást Szauer Rezső 
n,lvti 16 éves tanonczczal végeztette. Az izzó vas yá-

Zsivoin prokuplvci szerbiai .születésű, 20 éves görög­
keleti vallásit géplakalossegédnck a letartóztatása. 
Markonics Xsivoin hazájából. Szerbiából, a háborít 
kitörésekor megszökött és a Nova Borba I V i küzde­
lem) vzimü honát nyelvű lap mull évi november 
26-án megjelent számában ..A forradalmi prolctár- 
ság feladata“ ezimii czikkében királysérlésl köve­
teli el. Az ügyészi vádirat ellen Markovics Xsivoin 
dr. Ladáitm Ármin ügyvéd uliáii kifogásokat adott 
lie. Ma tárgyalta ezeket a kifogásokat a büntető 
törvényszék vádtanácsa dr. Barátit táblabiro elnök- 
tele alatt, s a letartóztatott királvséiv'ő ’«s^dlotlal vád 
alá helyezte

S A gabouabizoiuánycs bilue. A büntető 
törvényszék ma tárgyalta Met inter Dezső volt gaho- 

j iiabizományos, jelenleg kereskedelmi ügynök bárom 
rendbeli magú nők iratba ni isi lási és hatrendbeli csa­
lási bünügvél. Bergner üzleti összeköttetésben állott 
Dánián Ödön gabonabizományossal, akinek közel 
lő.000 koronával tartozott. Átadott neki három da­
rab, égvén kint 1500—1500 koronáról kiállított vál­
tói biztosítékul. L váltókra Bergner ráhamisitolla 
Hekker János és Hánszkti János vagyonos pilisi föld- 

I mívesek névaláírásait. Dömén csak akkor hulla 
ineg. hogv Bergner hamis váltókat adott át neki biz­
tosi lékul mikor a váltókat értékesíteni akarta. 
Bergner rászedett még hal üllői gazdát, néx szerint 
Greritiss Istvánt. Gtjöri Józsefei. Eűlöp Károlyt. Me- 

! :eu Mihálvt. Kis Sándort és Fiilöp Józsefei, akik 
j Rcraner nagyhangú Ígéreteitől megtévesztve. I Ifit) 
j korona értékű gabonái szállítottak neki hitelbe lo- 
I vábbeladásra. Bergner el is adta a szállított gabo- 
! nál. de nz eladási árat magának tartotta meg. 

Bergnerret együtt a vádlottak padjára kerüli Berg 
ner fiatal felesége, szül. Hauer René is. A bíróság 
Bergncrt három magánokiratliamisitás bűntettéért 
és hal csalás vétségéért összbiintelésül két évi 
fegyházra ítélte, feleségét azonban luzonvitékok 
elégtelensége okából felmentette a vád alól. Az Íté­
let ellen az ügyész súlyosbításért felebhezell. de fe- 
Iebbezell az elitéit vádlóit és a védő is

Nyilttér
(E rovatban közlőitekért nőm vállal felelősséget a szerkó

WB

^^frszi idény 

a Margitszigeten
Nyáron, mikor a rossz, időjárás miatt a 
legtöbb fürdőt és nyaralóhelyet gyéren 
látogatták, az újjáépített és modern 
kényelemmel berendezett

Nagyszállódét és 
Margltfürdőt
állandóan a legelőkelőbb családok keres­
ték fel. A szállodának, fürdőnek és társalgó 
helyiségeknek uj fűtési berendezése lobe- 
Iövé teszi, hogy a fürdő és szálloda még 
a késő őszi idényben is a legnagyobb 
kényelmet biztosítsa, a közönségnek. 

Szeptember 1-től kezdve, úgy » szobák, mint a 
fürdőit ás vendéglők árai lényegesen mérsékelték.
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SPORT
Budapesti nyári versenyek

— Hatodik nap. — ‘

Nagyon mozgalmas nap lesz holnap, mert 
csupa népes mezőnyök lesznek. A kétévesek domi­
nálják a programúid: számukra három . fu­
tam áll nyitva.

Sportsz.empontból a tíudai díj érdemli a leg­
több figyelmei, mivel mérlföJdes startjánál igen jé. 
lovak találkoznak. Ez természetesen azt vonjál 
maga után, hogy a sok ió ló között igen nehéz: 
a nverői megjelölni, meri az esélyek nagyon egy­
formák. Ott látjuk a kötelezettek közöli Satrapr 
Saehcr. Nimród, Alpenveilchen. Lom. St. Maura, 
Aides, Salvator. Csattanna, Vértes és Ferke neveit.- 
E jó kaliber! képviselő társaság közül — ha ak-- 
czidensél kiheverte már — feltétlenül első esálv 
illeti meg Saluatort, ellenkező esetben Lom. Ferke 
és St. Mattra közöli teljesen nyíltnak tartjuk a 
versenyt.

Legnagyobb a díjazása a Kétévesek miári naqtí 
handicapjének. Húsz voungsler bir indulási joggal: 
10.000 koronájáért. Nem az első klasszist repre­
zentálják a kötelezettek s így nem annyira a sport­
ért ék. mint a várható népes mezőny fogja a szem­
lélőt szórakoztatni. A sutykirovás alapján Altiuiau, 
Makacs, Sliboivitz. Hochzeit. Karenina. Ccsarica, 
Hestiario neveit említhetjük lel. Szőkébb választás? 
után az Altwien, Makacs. Hestiario befutót várjuk-

Az Istállók dija. egv 2500 méteres konkurren- 
czia nyitja meg a napot. Ezt a versenyt három ló 
közzé helyezzük s ezek Csccscbaba. Don Alma és* 
Louclucc. A napol záró Kétévesek handicapie ha­
talmas tieiddel lesz lebonyolítva. A sulveloszlást 
ill is csak dicsérni leshet, mert Piperita. Pourparler„ 
Free Drink. Mitsonkn. Ct/prus. Tüntetés. Mindoro. 
Gizi. Bokréta. Zabolátlan, Zora. mind sánszosak. A 
mi véleményünk szerint a 1)00 méterre mindig hűen 
futó Pourparler fog győzni Piperita és Zora előtUi 
Jól log futni Free Drink. Jelöltjeink:

I. Lövelln e—Don Alma.
11. Champus—Stoiker—Miliőd.

Ill t Salvator) — Lom—St.-Monra.
IV. (.túrni—Hobusta.
V. Ratvtos—Paris—Pepik.
VI. Altwien—Makacs—Hestiario.
VII. Pourparler— Piperita-—Zorn

II Mosci Kai azé kikapott. R aden-Barienb-:n 
ma vette kezdetét a hires nemzetközi meeting. Az» 
első nap főszáma a Fiirstcnbero Memorial volt.- 
amelyben starthoz állt Mosci Ksiaze is. de mint az 
osztrák és német Derbvkben, csak második lelt a 
gradrtzi ménes Angliában ötször veretlenül tiltott: 
(hídon-ia mögött. Eredmény:

/-iirstenbern-Menwrial. 50.000 márka. 2000 méter.«
I. Graditzi ménes 3é Ciclon (Bullock), 2. herczeg J.u — 
bnmirski 3é Mosci Ksiaze (Gulyás). 3. .1. ,Stern 3é Túr— 
lupin (GarnerI. Háromnegyed hoszszal első. fél hosz— 
szál harmadik. — Tol. : 10 : 33.

() Ügetőlovagiások Budapesten. Az őszL
meetingen három lovagolt iigetőversenv kiírását térj 
vezi a Bt VE. A badeni meetingen nagy népszerű-*

,ségnek örvendenek az olajfa versenvk s hihetőletS 
— már csak az újszerűség miatt is — a budapesti 
publikum körében is kedvellségre lesz szert.

I) Az Erzsébet királyué-dij startvrlistáia ezj 
lesz: Laudanum (Jánek), l.andlufl (Trigg). Morphy 
(Korb), Fo-Ko (AbosI, Oisviiim (Garslake), Jaroinir 
(Painter). Miczi IJanek v. Gulyás). Kokon» (Box- 
ton). Vértes (Varga).

() Szezonnyitó mérkőzés. Az Üllői-u!i pá-í 
Iván vasárnap veszi kezdetét a hivatalos őszi lab- 
dnrugó-szezon. Kellős Corinthian mérkőzés kerül- 
eldöntésre. Eélliárom órakor a ,Vi FC játszik » 
Törcknés csapatával, inig 4 órakor az FTC uj: 
összeállilásu csapata mutatkozik lx\ ellenfele an 
Újpesti Torna l Gm let csapata lesz. Mindkét mér­
kőzés győztese az elrtdöntóbc int Az FTC—1 I'lv 
mérkőzését Schubert M. Foren ez vezeti. Egv óra­
kor az „FTC ifjúsági serleg“ győztes Fits- és fém­
munkások csapata játszik az FT< iHusimi r%a- 
l>atával. — FTC I h Kolozsváron játszik vasár­
nap a Kolozsvári Kereskedelmi Akadémiai Sl£, 
csapatával.
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KÖZGAZDASÁG
rend a NsrsaSati palFautivanm

Sazci/ tudósítónktól. —

Budapest. augusztus 22

Ismeretesek azok a panaszok, melyeket nem 
résziben is a Nyugati pályaudvar ellen hangoztat­
tak. A Nyugati pályaudvar az osztrák magyar 
monarchia legnagyobb pályaudvara, ahol egyedül 
van együtt a szeméh és teheráruforgalom. emel­
lett azonban a pályaudvar kiterjedtsége az óriási 
forgalom lebonyolítására nem elégséges. Mióta 
,azonban az uj főnök. Sarkadi Lajos elfoglalta híva 
tálát, sok minden megváltozott a nyugat pálya­
udvaron.

Az ui főnök, az elhunyt Daróczn Rezső utóda, 
erélyes kézzel és kipróbált tapasztalatokkal rendet 
teremtett a teherforgalom lebonyolítása körül és 
azóta a reklamácziók és panaszok száma lényege 
sen csökkent. Itt azonban a reformok természetesen 
lassúbb és fokozatosabb lépésben haladhatnak, ám 
annál radikálisabban oldotta meg a személy-forga­
lom mizériáit. A régi posta-épület helyére mindé 
nekelött áttelepítették a 111. osztályú várótermeket, 
medvék kényelmesek és tágasak, a mi pedig a leg­
főbb: tiszták. A régi várótermek helyére igv az 1. 
es II. osztályú utasoknak kétszer akkora váróhelyi­
ségeket építettek, melyeknek az átalakítási munká­
latai befejezés előtt állnak. A pályaudvarhoz épí­
tett hat uj vágány ezenfelül lényegesen megapaszlia 
a csarnok megterheltetését úgy. hogy azok a keile- i 
mellen és veszélyes torlódások melyek a Nyugati i 
Pályaudvaron napirenden voltak, már-már tűnő­
iéiben vannak

A forgalom ugv a személyszállítást, mini a 
teheráruforgalmat illetőleg napról napra nő. Eb­
ben az óriási arányú munkában felügyeletet és 
fegyelmet gyakorolni egész embert kíván. Ez a 
nagy horderejű felelősség részé Sarkadi főnöknek, 
aki végre valóban világvároshoz méltó pályaud­
vart teremtett a Nyugatiból és ebben a munkában 
Hauiár és Deteta helvettesfönökökkel, agilis dol­
gozótársaival együtt, az egész hivatalnoki kar igaz 
ambiczióval támogatja őt.

A táradékpiaczról, A balkáni : --k- nem
hozta nieg a kívánt javulást a pénzniarzor.. s az 
értéktőzsdén sem váltotta fői az üzlettelenséget ele 
venebb forgalom Az egyes értékek alig mu tat na.< 
föl áringadozást, különösen a fix kamatozású pa­
pirosok árfolyama nem javul. A záloglevelek hó 
napok óta szinte változatlan kurzust mutatnak, 
az állampapírok ellenben az utóbbi hetekben vala­
mivel megjavították árfolyamukat. Igv a négy szá­
zalékos járadék 81.65 koronán áll. az arany járadék 
ismét pari fölé emelkedett, s 102.75 koronán ie 
tivez. Egyedül az ui tipusu. 113 százalékos rente 
nem akar javulni, amely még most is 60 fillérrel 
áll kibocsátási árfolyama alatt. Az osztrák járadék 
2Vá—-3 százalékkal kedvezőbb, szóval a szokott 
luírzusdifferenczia nem enyészett el. A járadék- 
piacz kedvezőtlen alakulására befolyással vannak 
az ui államkölesönök fölvételéről elterjedt hírek. 
Majdnem minden állam próbálkozik kölcsönért a 
piaczon s a várható Kibocsátások már most nyom­
ták a kurzusokat.

Külföldi tanulmányutak. Báró Ghullánu 
Imre földmivelésügvi miniszter Péch Béla minisz­
teri osztálytanácsost és dr. Korhűin Mihályt a ni. 
kir. halélettani és szcnnvviztiszlitó kísérleti állomás 
vezetőjét három heti tanulmányútra Svédországba 
küldte. Kiküldetésük ezé Íja. hogy a szulfitrzellulóze 
gyári szenny lúgoknak szesszé, illetve tüzelőanyaggá 
való feldolgozását a helyszínén tanulmányozzák s 
hogy ennek alapján véleményt adhassanak arra 
nézve, hogy ezen eljárások meghonosíthatok volná­
nak-e nálunk is

Nemzetiségi bankalapltáa. A prágai cseh 
bank az Ustnednu Banka néhány év elölt Központi 
Bank Részvénytársaság ezég alatt félmillió korona 
alaptőkével a fővárosban pénzintézetet alapítóit. 
A kis pénzintézet változó szerencsével dolgozott, 
s a kezdet nehézségeit is csak ugv tudta legyőzni, 
hocv az anvaintézel a zavaraiból állandóan kise­
gítette. Most ez a fővárosi cseh bank Nagvmihálv-

ban fiók felállítását tervezi, sőt mar a tót nyelvű 
ezégé! be is jegyeztette, A Felvidéken az u 1 bank 
alapítása ellen nagy a felháborodás, mert olt iól 
tudják, hogy az ilyen bankok a felsömagvarországi 
vármegyékben a nemzetiségi mozgalmak exponen 
sei. Nagvmihálvban most erős agitáczió indult meg 
az ui bank ellen, s a mozgalom irányítói 24-ere 
gyűlést hívlak egybe. amelyen a bankfiókkal 
szemben követendő eljárásukat fixirozzák.

Nöiszabók a. kereskedelemügyi miniszter­
nél. A Budapesti Nőiruhakészilö Iparlestiilel köte­
lékébe tarinzó iparosok képviseletében llal-rr Sán­
dor kereskedelmi tanácsos, ipartestületi elnök veze­
tése alatt ma délután küldöttség tisztelgett báró 
Markónul János kereskedelemügyi miniszternél a 
tel-fonke. elönök ruházatainak szállítása ügyi ben. 
Az iparteslület a közszállitási szabályzat 20. S-ának 
4 -7 pontjai alapián a szállításnak a szakképzett 
kisiparosok részére való biztosítását kérte, annyi­
val is inkább, mert a szállításra pályázott többi 
versenyző, más szakmabeli vállalkozó és nem is 
nöiszabó iparos. A miniszter válaszában lelies jó­
indulatáról és a közszállitási szabályzat szellemé­
nek érvényesítéséről biztosította u küldöttséget.

A jegybank főtanácsülése. Az Osztrák 
Magvar Bank a nyári szünet után csütörtökön 
tartja első fötanácsiilését. amelyen dr. Pnpovies 
Sándor hnnkkormápvzó fog elnökölni ős az ügyek 
referense Pranner 'ózsef \ czérlitkár lesz.

Adómentes nyersezukor méhek etetésére. 
Az Országos Magvar Méhészeti Egyesület közben 
járására a pénzügyminiszter a földmivelésügvi mi­
niszter hozzájárulásával 3000 métermázsa denatu­
rált nversozukrol vngedelmezell méhek etetésére. 
Megrendelő lapért és megfelelő utasításért az Or 
szagos Méhészeti Egyesület I Budapest, IX.. í Ildi 
ut 25. I.I elnökségéhez kell fordulni.

A közgazdasági tanfolyam előadásai. A 
Ml nemzetközi közgazdasági tanfolyam mai nap 
ián az első előadást dr. H eaucshahuu I.ajos minisz­
teri tanácsos. a Máv elnök helyettese tartotta ne 
met nyelven. Magyarország vasúti közlekedéséről. 
Az előadás ismertette a vasutak építésének törté 
neti fejlődését és a jelenlegi vasúti politikánkat. A 
\ asuti vonalak hossza az 1911 ik év végén majd­
nem huszonegyezer kilométerre rugóit. A második 
előadást dr. Hcnnucu Vilmos posta és távírda fő­
igazgató tartotta franvzia nyelven. Előadásában a 
hirközvelitő intézményeknek — posta, távírda és 
telefon — fontos szerepét ismertette a közgazda- 
sági életben, a termelő és fogyasztó érintkezése te­
rén. Ismertette lovábbá a magyar posta szervezetét 
és forgalmát, továbbá a modern posta eszközeit. A 
nagy érdeklődéssel kisért előadást dr. Kohánui 
Zoltán tengerhajózási főfelügyelő nemei nyelvű ér­
tekezlete követte a Magvar hajózásról. Ma délben 
egy órakor a tanfolyam résztvevői mintegy mas- 
íélszázan háromnapos kirándulásra indultak dr. 
Schack Bela főigazgató vezetése mellett Miskolcz- 
ra. Diósgyőrbe. Kassára és a Magas-Tátruba. Az úti 
marsai Székein László tővárosi tanár lesz.

A fogyasztási szövetkezetek vezetői. \
szövetkezeti dolgoknál foglalkozókat bizonyosan 
érdekelni fogja, hogy a különböző társadalmi ré­
tegek közül, melyek karollak föl leginkább a 
fogyasztási szövetkezeti ügyet Magyarországon. 
Megvilágítja vzl a kérdést bizonyos mértékig a leg­
nagyobb magvar fogyasztási szövetkezeti központ 
a ..Ilangva“ legutóbb elkészült összeállítása, njelv 
szeriül az 1912. év végén u ..Hangya“ kötelékéhez 
tartozó szövetkezeten elnökei közül lelkész voll 
439. tanító 161. közigazgatási tisztviselő, főként 
iegvző no. állami hivatalnok 39. kisbirtokos 267. 
nagybirtokos 70, gazdatiszt 30, iparos 32. magánzó
31. nyugdíjas tisztviselő és katonatiszt 14. orvos és 
gyógyszerész 8. hölgy 1 (Oldenburg herezeg asszony 
Brogvánban.I Nem érdektelen az sem. hogy milyen 
foglalkozási ághoz tartozók vállalkoztak a fogyasz­
tási szövetkezeteknél a legterhes/ebb munkára a 
könyvelésre Szövetkezeti könyvelő volt lelkész 
123. tanító 649. közigazgatási tisztviselő 82. állami 
hivatalnok 37, kisbirtokos 213. nagybirtokos 15, 
iparos 36. magánzó 23. nyugdíjas tisztviselő 15 
orvos és gyógyszerész 7. Az anyagi felelősséggel 
járó pénztárosi tisztségre a kővetkezők vállaikoz 
lak: lelkész 87. laniló 126. közigazgatási liszlviselő
32, állami hivatalnok 30. kisbirtokos 815, nagv 
birtokos 37. orvos és gyógyszerész 7. iparos 33. 
nyugdíjas hivaiLalnok 14. magánzó 21. Ezeknek az 
adatoknak érdekességét leginkább az növeli, hogy 
a felsorolt tisztségeket az arra vállalkozók túl­
nyomó nagy részié teli esen önzetlenül. minden 
anyagi díjazás nélkül tölti be.

A megobstruált közgyűlés Fiúméból jelen­
tik : Megírtuk, hogy az Indeficieonter szabadhajózási 
részvénytársaság iunius hónapban rendkívüli köz­
gyűlést tartott, amelynek tárgysorozatán az alap­

tőke felemelése, valamint az igazgatóságnak Buda­
pestre való áthelyezése szerepelt. Az ellenzék meg 
obstruálta a közgyűlést, nvelv délelőtt 10 órától 
este 5 óráig larloll és csak rendőri fedezel melleti 
lehetett a közgyűlést befejezni. Ekkor az ellenzéki 
részvényesek kivonullak és a visszamaradt többség 
a napirendet letárgyalta és elfogadta. Az ellenzéki 
részvényesek a közgyűlési határozat ellen felekbe, 
zessel éllek és a fiumei törvényszék mint kereske 
eleimi bíróság, mint értesülünk, a rendkívüli köz­
gyűlés határozatát jóváhagyta.

Árlejtés! hirdetmény. Az Első r.< kir. szab. 
Dunagözha józási társaság a lebontandó esztergomi 
regi ügynökségi épületének összes anyagát értékesí­
teni szándékozván, f. évi aug 28-án déli ij or ara.
árlejtést hirdet az esztergomi ügynökségi épület­
nek felvételi iroda iában. Az árverésen résztve­
vők tartoznak az árverés megkezdése elölt 200 ko­
rona bánatpénzt az ügynökség pénztáránál olis- 
mervénv ellenében letenni, amely bánatpénz az ár- 
lejtés befejezése után I egot tan a legtöbbet ígérőnek 
kivételével vissza lesz szolgáltatva. Az összes 
bontási munkálatokat a vállalkozó köteles saját 
költségén elvégeztetni olyképpen, hogy az alapfalak 
30 czenliméterrel a föld szine alatti mélységig szín­
ién eltávolíttassanak Az összes kikerülő anyagok a 
vállalkozó tulajdonába mennek át és az épület 
helye legkésőbb 1913. évi szeptember 15-ig plani- 
rozva tisztán adandó át.

Országos igásló-kiállítás és vásár Buda- 
pesten. A székesfővárosi Faltersal telepén rende­
zendő 11 országos igásló kiállításra, amelynek beje­
lentési határideje augusztus 25-én iár le. szép szám­
mal érkeztek bejelentések és az eddigiekből ítélve, 
különösen tenvészanvag szempontjából a kiállítás 
teljes sikert Ígér. Mindazok, akik ezen gazdaságos 
lótenvesziési ággal foglalkoznak, mindenesetre jól 
teszik, ha ten vészszükségletük beszerzése vegeit a 
szeptember 6—10 -ic rendezendő vásárt megláto­
gattak.

Csődök. A dévai törvényszéknél Szöcs F. 
Lajos szálló-tulaidonos t-llrn. Csödbizlos Pichov- 
szkv József törvényszéki iegvző. tömeggondnok dr. 
Sándor Sándor, helyettes dr Rettegi Gyártás. Be­
jelentési határnap október 13. — A balassagyar­
mati törvényszéknél Marko'ios Jakab ottani rőfős- 
kereskedö ellen Csödbizlos dr. Székely Miksa tör­
vényszéki biró, tömeggondnok Szilagyi Mór. he­
lyettes dr. Paczolav Zoltán. Bejelentési határnap 
október 18. — A kolozsvári törvényszéknél Ingat­
lanbank Részvénytársaság ellen. Csödbizlos dr. 
Mikó Imre. helyettes Papp \ iktor törvényszéki 
biró. tömeggondnok ifi. dr. Sípos Gábor, helyettes 
dr. Tompa Kamii. Bejelentési határnap október 8.

Kivonat a hivatalos tápból
Kinevezések Az igazságügy miniszter Brajka 

Gyula dijnokol a nagyilondai. Pétert! Lajos igazolva- 
nyos altisztet a sárvári és Szabó Gyula igazolványos 
altisztet a kézriiv ásárhelyi juráshirósúghoz írnokokká. 
Galavits l-'erencz soproni kir. országos fegyintézet! íesv 
őrt alkalmazása helyén fpgyórré ,

a földmivelésügvi miniszter Gnllasy Lajos okleve­
les gazdát, a ni. kir. földül Íves iskolák tanszemélyzeté' 
nek létszámába ideiglenes minőségű gazdasági gyakor­
nokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy miniszter ifj. Rhorer 
Viktor budapesti VII. kér. járásidról, saját kérelmére, 
törvényszéki bírói minőségben a budapesti kereskedel­
mi és váltó törvény székhez ; dr. Nagy Kázmcr petrozse- 
nyi és A llesz Béla nagv cnvedi járásbirósági jegyzőket 
kölcsönösen ; Sághv Endre szatmárnémeti kir. törvény- 
széki és Péntek Lajos battonyai kir. járásbirósági te­
lek könyv vezet őket kölcsönösen ; Prudovits Gyula tren- 
cseni törvényszéki és Bercer Lázár trejicséni járásbiro- 
sági írnokokat kölcsönösen : Boda Jenő sárvári járás- 
bírósági írnokot a téti járásbírósághoz helyezte át.

Pályázatok A kolozsvári posta- és táv irdaigaP 
galósághoz a Gsik-Gsicsóban betöltendő postai ugv 
nöki állásra augusztus 28-ig , a nagyváradi posta 
táv irdaigazgatósághoz az Ért árosán iBiharmegve! be­
töltendő postamesteri állásra augusztus 28-ig : Temes- 
megye alispánjához a lippai utmesteri állásra szeptem­
ber 20-ig a nyiregvházai pénzügy igazgatósághoz szem- 
•észt állásra két hét alatt ; a székelvudvarhelyi péim 
ügy igazgatósághoz, az oklándi adóhivatalnál betöltendő 
pénztárnoki állásra két hét alatt : a pozsonyi kb. tör­
vényszék elnökéhez a bazini járásbíróságnál lictöUen o 
aIbírói állásra két hét alatt ; a miskotezi tőrvenvsze 
elnökéhez dijnoki állásra két hét alatt: a gyulafehér­
vári kir. törvényszék elnökéhez a balázslalvi járáshír 
ságnál betöltendő dijnoki állásra két hét alatt nvuilan 
dók he a szahálv szerűen felszerelt kérvények.

és

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDŐS ARMAND
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TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, augusztus 22. A készáruüzlctben 
I ma nyugodt volt a hangulat. Bőséges kínálattal 

szemben, a malmok ~éH jó vételkedvet mutatlak 
Iugyan, de arra, hogy jobb árakat is fizessenek, 
í mégsem voltak rávehetők. Mivel másrészt az eladók 
lsem nagvon erőltették a vásárt, csak közepes ará­

it vu forgalom fejlődött ki, aminek a folyamán el- 
■ kelt mintegy 35.000 u búza, szilárdan tartott ára­
jkon. A legdrágább eladási ár 11,75 korona volt 80 
j kilós liszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 11,30 
' korona 78.5 kilós pest vidéki hibás búzáért. Egyéb 
* gabona neműek közül a rozs 5 fillérrel drágább, 
jminden egyéb változatlan. Forgalomba kerüli 1500 
■<T r0Z!i 8.17 Jó—8.55 koronás árakon. 500 ci árpa 
7-70 koronás áron. 100 q írjzab 8.55 koronás áron 

-és 100 n ó-zab 8.80 koronás áron. A statisztikai hi­
vatal kimutatása szerint az ulojsó 24 órán belül 
53.071 q búza érkezett Budapestre; 14.243 q liszt 
és 2528 q korpa szállíttatott el innen. A határ- 

Udöpiaczon a kedvező időre barátságtalanul és a 
tegnapi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzéseikkel 
indult meg a mai üzlet. A forgalom folyamán azon­
ban. annak daczára. hogy a vidékről is szép időt 
.jelezlek, mégis állandóan igen jó vél el kedv tartolla 
magát felszínen, minek folytán erősen szilárdult az 
irányzat és meglehetősen emelkedett az árfolyam.
Á déli tőzsdén élénk forgalom fejlődött ki, az ár-

fsmemu ,* .*s V! . <2.., <<*•■ V

,Lk 2‘:70, K- Kalocsai: 2190 q 77 k 22.95 K, Óbecsei ; 
inn ^ Ltk,-3r° q 80 k 23.20 K. Fejúrmegyei ;
’>7nnq ,k ní3'45 K* 1000 ö 78 k 23.10 K. Raktári :
-700 q 70 k 22.70 K ó búza, 2000 q 76 k 22.65 K, 

IioZ! • 200 q 17.— K, 300 q 17.— K, 500 q 
„ , ,?P- Z(lb Uj: 100 q 17.10 k kpf. Zab ó: 100
9 l7,60 K kpf. T.-árpa: 5Q0 q 15.40 K pp.

'A határidő piac :on köttetett délelőtt:
Búza április 11.97—96—12.06—01—04—03. Búza 

október 11.53—49—61—57—60—59, Rozs április 9.40 
-~3J—47, Rozs október 8.90 -89- 96- 94—95, Zab án- 
"i?? «fi. Zab október 8.32-31 39-34, Tengeri május
—T» 90 B0~57—58, Tengeri augusztus 8.30—29

Zárlat 1 órakor:
n Uuzu “prjlis 12.03-04, Búza október 11.59—60. 
Rozs október 8.95- 96, Zab október 8.34 35. Tengeri
május 7.58--59, Tengeri augusztus 8.26—27.

Értéktőzsde
Budapest, augusztus 22. Ma kissé lanyhább 

volt az üzlet iránya, mert a spekulánsok Enver bej 
nyilatkozatát igen kedvezőtlennek tartják és ezért 
nagyobb eladásokat eszközöllek. Az értékek igen 
minimális forgalom mellett 1—2 koronával csök­
kenlek. Később a bécsi piacz jobb jelentései da­
czára is tartózkodó volt a forgalom, mert a bi­
zonytalan külpolitika es a rosszabbodó pénzpiacz 
visszatartotta a spekulácziól minden üzleti tevé­
kenységtől. Zarlat felé a bécsi arbitrage vásárlására 
kissé megjavult az irány és az értékek áresésük leg­
nagyobb részét behozták. A készárupiaczon az 
Adria véleménves vásárlásokra és tökcfelemelési 
hírekre újabb o koronával javult. A járadék pia ezon 
változás nem volt. Délben, bár Berlinből kedvezőbb

Utótőzsde: Osztrák hitel 623, Magy ar Hitel 822, 
Leszámítoló 515.50, Jelzálog 420, Rima 708, Államvasut 
704.5Q, Városi villamos 353, Közúti vasút 632, Magyar 
bank 546.50.

Bécs, augusztus 22. A mai élőtőzsdén buzdí­
tás hiányaiban ismét stagnált a forgalom és az ár­
folyamok alig változtak. A déli tőzsdén szilárdabb 
voll az irányzat. Zárlat üzletleien, tartott. X

Üzleti tudósítások
Kőbányai sertéspiacz. Augusztus 22. Fiatal ne' 

héz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 132—* 
133 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kJg.-ig 
terjedő súlyban) 134—138 fillér. Közép (páronkint 240 
■—280 klgr.) 144—146 fillérig.

Scrtéskonznin vásári jelentés. Augusztus 22, 
Előző napi eladatlan maradvány 1219 darab sertés* 
34 darab süldő. Pótfelhajtás 44 darab sertés, Mai fel­
hajtás (egynegyed négyig) 1110 darab sertés, összesen 
2403 darab sertés, 34 darab süldő. Kiadatott 1742 drb, 
sertés, 9 darab süldő. Mai maradvány 661 darab ser­
tés, 25 darab süldő. Árjegyzés. Zsirsertés. öreg I. rendit 
élclsulytevonással 130—140 fillér, öreg II. rendű élet - 
sulylevonással 126—130 fillér. Öreg silány élelsulylevo- 
nással 128 fillér. Fiatal nehéz élet súly levonással 136 - 
141 fillér. Fiatal közép öletsulylevonással 141- 150 fil­
lér Fiatal könnyű életsulylevonással 146—150 fillér. 
Hússertés könnyű 240—300 kilogrammig élősúlyban 
13G fillér. Süldő 50 kilogrammig belföldi élősúly 136 - 
150 fillér. A vásár irányzata közepes. Az árak válto­
zatlanok.

Budapesti szurómarhavásár. Augusztus 22. 
Felhajtatott 723 darab élő borjú (közte 9 rúgott). Visz- 
szamaradt 32 darab. Árjegyzések : Elsőrendű élő bor­
jukért 106 116 fillérig, kivételesen 120—122 fillér, kö-
zépminőségü élő borjukért 94 104 fillérig, silány és
rúgott borjukért 70—90 fillérig. Az irányzat szilárd. 
Az árak tartottak.

folyamok iól tartva maradtak, az októberi rozs pe­
dig kifejezetten szilárd volt. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, végeredményképpen ma az októberi 
búza 6 fillérrel, az áprilisi búza 4 fillérrel, az októ­
beri rozs 6 fillérrel, az októberi zab csak 1 fillérrel, 
a májusi tengeri 2 fillérrel, a szeptemberi tengeri 
1 fillérrel emelkedett.

A készárupiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki : 500 <j 79 k 23.50 K, 250 q 80 

k 23.40 K, 100 <| 80 k 23.50 K, 500 q 79 k 23.50 K, 
1300 q 78 k 23.10 K felső. Bácskai: 400 q 80 k 23.50 
K. 300 q 79 k 23.15 K, 1000 q 78 k 23.35 K. Pcstvi- 
«léki : 100 q 80 k 23.50 K, 300 q 79 k 23.20 K, 500 
■q 78.5 k 23. K. 1300 q 78 k 23.20 K ó búza, 100 q

ivicmcs érkézéit, a lorgalom kiteilódni nem tudott, 
inert a spekuláczió teljes tartózkodást tanúsítóit. 
Az értékek alig változtak. A készárupiaczon az 
Adriát néhány koronával drágábban keresték. A 
járadékpiaezon ismét 10 filléres olcsóbbodás tör­
tént, és a 4 százalékos iár. 81.50 maradt.

Az elötözsdén köttetett: Magyar hitet 819—819.50. 
Magyar bank 543.50- 545, Rima 703.50—704, Adria 
583 584.50, Közúti vasút 629.80—631, Déli vas.1 128,80
—129, Államvasut 703, Salgú 768.

A déli tőzsdén köttetett Magyar hitel 819.50—820, 
Per kor. 81.50. Kereskedelmi iparbank 100, Értékbank 
823, Magyar bank 545—545,50, Rima 706, Adria 583— 
585, Közúti vasul 630, Államvasut 704.50, Snlgó 704— 
766.50, Ganz 3250, Ruggyanta .569.50 570.

.EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS
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A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTAi RICHEBOURG EMIL
-----  169

Mikor a reggeli végén, mely nem egész 
félórát vett igénybe, csésze kávéjokal megit- 
ták, Elek Lucziúnl dolgozószobájába vitte, 
előbb Erancoisenak meghagyva, hogy háborit- 
I'innl akar lenni, tehát senkinek sincsen hmm.

Most Herrnionc cmlőteslvérc, amily jól 
^sak tudta, a fiatal Icám egész élettörténetét 
elmondta egészen addig a napig, midőn a la­
kács kínzásai elől menekülendő, hazulról el­
szaladt és az erdőbe szökött. Elmondta, hogy 
finn. keresték mindenhol a szegény kicsiket, 
elbeszélte, hogy atyja ellen panaszt emeltek, 
de végre szabadon eresztették, mert nem lehe­
tett bebizonyítani, hogy Herrn ionét —- tőle 
Megszabadulandó — megöl le volna. Viguote- 
ban azután — folytató Ltiezián — mindenki 

hitte z, én is azt hittem, hogy a Kis líor- 
Mionv ;Iz erdőben találta halálát. Némelyek 

mondták, hogy valamely meredélybe zu­
hant, mások,’ hogy a vadállatok lépték szél, 
,'afi.v hogy valahol a sűrűben élten vészéit el. 
‘Képzelhet i meglepetésemet, kim und halat lan
'■örömömet, Mollin ur, midőn Morillon Hermi- 
l'n° kisasszonyt, emlőlest véremel, felismertem, 
.pedig daczára az azóta lefolyt hosszú időnek, 
’felismertem, daezárn, hogy azóta nagy és szép 
h’ánv leli. o|y szép. hogy az embernek szeme 
háprázik, ha rátekint. De még mindig tievanaz 

I® P’inlör haja angyal fejecskéjén. ugyanazon 
Inss rózsák vannak arezáti, ugyanaz mosoly­
ait ajakin, ugyanaz nyájas lekinletc, mint 
cRykoron, söl még hangja is, mely csaknem 

!fiem is változott.
— Es ő is mindjárt megismert léged?
■— Öli nein. De mihelyt nevemet meg- 

Mondtam, mindjárt felkiáltott; Ltiezián, lesi 
'vérer,i, testvérem!
■ Es a viszontlátás örömében mindjárt
nicT/lcllétck egymást?.

— Igen, valóban szívből.
•— Minthogy azt hivém, hogy Morillon ur 

atyja, kérdezem, vájjon boldog-e, hogy család­
ját feltalálhatta?

— Es akkor?
_— Akkor, Mollin ur, azt felelte, hogy 

Morillon ur csak fogadóapja és elbeszélte, 
hogy miként találta őt e derék Morillon ur 
ájullan az erdőben, az utón, ahol kimerültség­
től összvrogyolt s közel volt ahoz, hogy éhen 
haljon meg. Különben ismételni fogom önnek 
azt, amit nekem elbeszélt és akkor, úgy hi­
szem, azt fogja ön mondani, a mit én, hogy 
Morillon igen derék és nemeskeblii ember. 
Ltiezián most második elbeszéléséhez kezdeti, 
melyei Elek a legnagyobb figyelemmel és fo­
kozódó csodálkozással hallgatott.

Bizonyara Mioné nem mondott meg min­
dent testvérének, de nem titkolta előtte, hogy 
Morillon színész v olt és hogy ő maga is három 
évig nevelőapja foglalkozását kövei le. Ezt a 
költő nem igen bírta felfogni. Hogyan, a bá­
jos, müveit, illedelmes, angyali ártailan Mione 
vásárról-váhárra járt és a vándor-társaság 
színpadján komédiát játszott?! Es Morillon 
Ambrus, e derék, becsületes, jószivii, tiszt elet - 
ébresztő öreg, ki csaknem tudós férfi voll s 
akinek ő lelki és szivlulajdonságail ismerni, 
becsülni tanulta, ez a Morillon csak egy sze­
gény vásári színész volt?! Ki hitte volna ezt? 
De mikor Mionénak nevelőapja iránti benső 
szerelőiére és arra gondolt, hogy ez utóbbi mily 
megtagadó ragaszkodással van az iránt, kit lá­
nyaként tart, keblét bővülni érzé. Szemeiben 
Morillon óriás-nagygyá lön, — bámulatra ra­
gadó. kiemelkedő alak, magasztos lény!

Ezért tagadta meg tehát — monda ma­
gában — a derék ember Györgytől leánya ke­
zét; nem tartotta méltónak, hogy egy nagy mii 
vész neje legyen, kit a közönség a deszkákon 
rövid szoknyában és Iricot-ban látott. Szóval: 
inéi I színésznő voll, azt képzeli, hogy szonuy- 
foll van rajta. Hogy is ne! Hát a kemény és bor- 
zászló megpróbáltatások, melyeket Mione átéli, 
nem még ezerszer jobban imádásra méltóvá te-.

szik őt? Várjon csak, Morillon ur, most ön el- 
lentállásaval hamar végezni fogunk.

Mint látjuk, a költő nem találta ki valódi 
okál annak, amiért Morillon leánya kezét a 
festőnek egyelőre megtagadta. De már a felfe­
dezés is valami volt, hogy a derék Morillon c 
megtagadásra lelkiismereti kételyből határozta 
el magái.

— Nos, fiatal barátom, — szólott Elek Lu- 
cziánhoz — egészen boldog vagyok; oly dől- > 
gokat hallottam tőled, melyeknek annak idején 
nagy használ vehetem. Másrészt Mione emlő- 
teslvered iránti barátságod biztosit engem ar­
ról, hogy őt annál nagyobb buzgósággal fogod 
szolgálni. Tudod, hogy Mione Györgyöt szereli 
és hogy Ramel barátom e szerelmet szívből vi­
szonozza: de megszűnhetnék öt szeretni. E sze­
rencse! len.segítek minden áron elejét kell venni.

I udd meg, Ltiezián, hogy ha György, kinek 
szerelme szegény Mione "egész életét képezi, 
megszűnnék őt szeretni, ezt túl nem élné,

— Oh, Mollin ur, nem akarom, hogv 
Mione meghaljon!

—Ezért kell Bretagneba menned. Ha a 
küldetést, melylyel megbízlak, jól végzed, mes­
teredet, Ramel ural egy nagy veszélytől mented 
meg, melynek ki van teve. azon veszélytől, me­
lyet már jeleztem neked s amclylyel közelebb­
ről meg foglak ismertetni. Ha Györgyöt meg­
akadályozod egv balgaság elkövetésében, mely­
nek Mionéra épp oly végzetes következményei 
lennének, mint őrá nézve, mindkettőjük jövő- 
jeéi I dolgozol. Hallgass tehát rám egész figye­
lemmel. Mindenekelőtt megmondom neked, 
hogy mitől félek György barátomat illetőleg’ 
azután szabatos utasításokat adok neked. MoL 
bn Klek egy félóránál tovább beszélt, [gén vi­
lágosan, igen érthetőleg adta elő a fiatalember- 
nek, ki mint egy oraeulumot hallgatta, a fon­
tos szerepet, amelyet a Lamballo-kastélyban 
jalszama kellett. Ez utasításokhoz kell maga­
dat — mondd végül — kedves Lucziánoni, tar­
tanod s mint előadtam neked, a körülmények­
hez képest kell cselekedned. Megértettél?

ÁÍFolyt köyJJr’r '
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Népopera
VnL, Tisza Kálmán-tér.

Vígszínház
V., Lip ót-körnt
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Este 8 órakor 
RcnÜes hely árakkal:

Gyerünk csak
Látványos revü 7 képben. Irta: 
Dr. Béldi lzor ós Mérői Adolf. 
▲ zeneszámokat: Zerkovitz Béla 

es Barna Izsó szerzetté. 
Személyek;

Braun Lipót flákeres Horthy 8. 
Nelli a leánya Faludi B. 
Szaniszló) . . ,. . Újvári Lajos
Adám )detektívek Arthur
Doli, újságíró Marosffy L.
Pane? Danasoff, Csőinakősi 
Zsuiska a felesége Vörös Ily 
Jóska, a szobapincér Pázmán F. 
Egy hercegnő Földes írón

Király Színház
VII., Király-utca 71.

Este 8 órakor. 
Bendcs helyárakkal:

Este 8 órakor.
Rendes helyárakkal: 

Először:

Támlásszék 10. sz.
Bohózat 3 felvonásban, előjátékkal 
Neal Max és Gcrbcck Haus vjg- 
játéka nyomán átdolgozták : Haller 
Hermann ós Wolff Wüll, fordí­
totta: Komor Gyula. Zenéjét szer­

zetté : Gootze Walter.

Személy 
Várossy Vitus 
H írmin, a felesége 
Lotti, a leányuk 
Ed us
Richard, aviatikus 
Hedvig, a felesége 
Rudas, szállodás 
Juci, szobaleány

Szabó, rendőr 
Lankás, szinh. titkár 
Fogliázőr

ek:
Vendrcy F. 
Haraszthy H. 
Molnár A. 
Sarkadl A. 
Stella Gyula 
Pal lay Rózsi 
Kemenos L. 
Kész Rózsi 
Bogyó Zs. 
Győző Lajos 
Bárdi Ödön 
Balassa Jenő

Buksi
finebes bohózat 3 felvonásban, 
írták: Curt Kraatz és Jean Kreon. 
Fordította: Harsány! Zsolt. Zené­

jét szerzetté: Joau Gilbert.

Személyek:
Villányi, földesur Boross 
Laura, a felesége Gerő Ida 
Ella) Lor.zai Annie
Ilka) . . Boós Margit
Lóri) nnokahngai Lábas Juci 
Sári) Fényes Anna
Szabolcs, Ella ura Raskó 
Parázs Pista Latcbár
Black ) Király
Foris ) a TTT. Kracznat
Sármezey ) tagjai Bolyom
Strebinsky) Erdős
MikolAné,Pista anyja Erdei Berta 
Maris, cseléd Saáry Rózsi

Fővárosi Nyári Színház
Krisztina-kőrut

Délután 3 órakor
Rendes helyárakkal:

A drótostót
Kagy operett, előjátékkal 2 fel­
vonásban. Irta: Leon Viktor. For­
dították : Ruttbai György ós Mérei 
Adott. Zenéjét szerzetté: Lehár F.

Este W órakor 
Rendem helyárakkül:

A cigánybáró
Operette 3 felvonásban. írták: 
Jókai Mór és Schnitzer V'iímos. 

Zenéjét eserzette: Strauss J.

Budapesti Színház
Aréna- és Lstván-ut sarok

Magyar Színház
VII., Izabclla-tór.

Rsto 8 órakor 
Rendes helyárakkal: 

Először:

Marion vétke
SziinnU 4 felvonásban. írták: Cecil 
Raleigh és Henry Hamilton. For­

dította : Salgó Ernő dr.

Személy 
L. Goldbury 
Hogg 
Marion 
Ferrers 
Sir Dorian 
Uvendolen

Hoppe, esperes 
Danebury hercegnő 
Charthers kapitány 
Hayuran, őrmester 
G re tton, ezredes 
Divatárusnö 
Morgatroydné 
Parker, szolga

ck:
T. Porray R. 
Huszár K.
Cs. Aczél I, 
Kertész M. 
Táray Ferenc 
Nagy Teréz 
Seb; styén G. 
Papp Mihály 
T. Halmy M. 
Vándort 
Körmendy 
Pártos Béla 
Dobos Margit 
Rónay Alice 
Cslszér

Este V48 órakor 
Rendes hely árakkal:

Nulla úr
Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Gavault Pál és Monézy Eon, For­

dította: Góth B and or.
Személyek:

Caste! Pomery herceg Kornay R.
Ducién 
Bourdine 
Jonquille, doktor 
Georgette 
Boti ár d 
FaraboniHe 
Bouillon 
Roordin
Ponune, detektív

Turányi L.
M. Fraknóy 
Bárkády A. 
Fold Irén 
Tauay Fr. 
Szathmáry I. 
Kiss Miklós 
Székely K. 
VásáruelyiF. Zárva

[| VIJ„ ERZSÉBET-KÖRUT 31. • TELEFON 110-22

Minden este 8 nruKor o szenzációs évadnyitó műsor.

Honeymoon-
Express
a legnagyobb amerikai 
□ □ színpadi szenzáció a a

amelyért két bécsi szín­
ház perlekedik!
The Tinettos, Mr. Leans, The 
Sidonlas és a többi Budapesten 

?8hT sohasem látott pompás uj attrakció ! TW
Jegyek elővételeit díj nélkül a Royal-Orfcum pénz­
táránál és a városi jegyárusító helyeken válthatók.
Vandrimp. «11#:. '21-én délután S>/> ómkor mérsé­
kelt belyftru családi rlóudás teljes esti műsorral

ROYÄb SÖRKABÄRE
VII., t.rzsébet-Horiit .ti. saani

Ma és minden este pont éjfélkor 
a fényes megnyitó műsor.
A műsor 
szerzője: NAGY ENDRE!

Royal - Orfeum
VII., Erzsébct-liörut 31.

Minden este 8 órakor legelső- 
rangú színházi és variélé- 

olőadée.
Honoymoon-Expross a legna­
gyobb amerikai színpadi szen­
záció, amelyért két bécsi szín­
ház perlekedik. The Sidonias; 
The Australian Mc. Lcansó 
Teh Vinottos; Marg. Ismay A 
Girls; Goode & Goode; Nagy 
Endre mozija; Váratlan láto­
gatás, Írták: 5. Basset és M. 
Heuncquin. Don Quijotte Fritz 
Grünbaum és Richard Heu­
berger operettje. Az esökope- 
nyeg, Georges Rcnaud bohó­
sága. K. Solti Hermin uj nó­
tákkal. Virágh Jenő mint 
tan a gr ás ember és a többi 

attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül a 
Royal-Orfeum pénztáránál ós 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.
Vasárnap, augusztus 24-én 
délután tél 4 órakor mérsékelt 
hely áru családi előadás teljes 

esti műsorral.

Uránia Színház
VIIL, Rákóczi-at 21.

Fellépnek : Mezei Ilona. Viola Cilza. Jelly Marcit, 
Sajó, Brtrsony, Tihanyi, hezartly, Árnyal, Clyenls, 
Ilonái. Abonyl Irén, Ferenczy Ilona, Fodor 
Vilma, Harc Hlnnlnfi A Partner, The lour Mar 
Kiterítés. Hand Koblns, Hlle Juliette (armeii- 
eltta «öllé stb. stb. — Belépődíj 1 korona. — 
Helen konyha é* frissen csapolt sör. Vlrilgrtrii- 
sltős nincs. — Éjfélután 1 órától kezdve belépődíj 
nélkül: tiincnnilntsAK. — Kukó Vince zenekara.

I
lUaldmznn Imre, igazgülő KÉ !/!., Nagymzzö-ufca 17. sz

Hans Hauser
Greet RoBand
és 19 egyéb attrakció. — Kezdete 8 órakor.

PAVILLON m

w

ÄSCOTTE
Kliemchen n Luise Prinz 
Péter, a beszélő kandúr
stb. stb.------------------Kezdete Vall órakor.

Augusztusi sláger-műsor ifii ró™
n Nemzeti Színház tagja

Karl Edler, Sajó Géza, 
Lewis Douglans, Pallay 
It rizsi, a Vígszínház tagja. Minid 
Hawley, Vidor Ferike, Bo­
ri*«* Blanka, The 3 Lon­
don«, Richard Hatter, 
Conferencier, „A pesti ur", 
„Tantalus kínjai**.

Keidet«* 9 órakor

RTzhirinhan . and íiahrle’la, Hocker
I ŰUŰi IIIftJŰIE • and Davis. Lllse Kozsnynl, 

Douglass, The 3 Londons, 3 Vili I'ohers, Marj 
Farrel-Lec, Kelly Bert* és 30 tAneattrakeló.Kerény Arak

SZÁLLÍTÓ
Badapest, VII., 
Dohány-utca 3 7
TELEFON 5916
Elvállal mindennemű 
elvámoláBokftt, ezálii- 
táaokat valamint pod­

gy ásEfuvarozást

Minden könyvárusnál kapható!

Tize negyedik 
javított kiadás 

Ára kőbe

5 kor.

w<wRÉZI NÉNI:

ZEGEDI2 
ZAKÁCS 
KÖNYVE

IGAZI MAGYAR KONYHA
KZKRNÉL TÖBB f.TKLKÉSZITÉSI 
UTASÍTÁSSAL. -C'e-BJrJi » «

Megjelent az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
rcszvénytársulatnél, Budapest, VII., Rákóczi-út 54.

v.-.ív-.-

Szombat, augusztus 23.

Qtemlbarclt Mulató
nAKÓCZI-UT 63. TELEFON : józsel 21-16,

Teljesen átalakítva és pompád tij szellőztetókkel ellátva.
Augusztus 10-ától esténként a fényes megnyitó műsor. 

Késdete pont ‘yaö órakor.

* Egyszer egy esztendőben 
Paradicsom ágyak
Újdonság! UjdoiuáB!

A bohózatokat lilák: Glinger és Taussig. Forditotta : Síoinhardt. 
Közben Sfelnhnrílí is Hunyadi ul szélé műsorral, elsűrettdö kül- 
íöldl számuk £jíílu!án C2harR(i tánc. cigányzene reggelig 

Kilünú konyha és Halok. Olcsó arak.
.„„ek • 10—1-ls, 3- 6-ig a Mulatóban, egész napa Hirscji-félo nagy- 
tözsdében Andréssy-ut 19 és a tlungaiia-tiiidä pénztáránál kaphatom.

R’i egész uiIáöo5 urald eredeti

kerékpárokat dupla ImrangcBap- 
ágygyai és szabadonfutóval, 3 és 
5 évi jótállással, minden értel­
em lés nélkül, szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre mi jük és

kerékpár-alkatrészekéi
na egész világon létező összes 
gummikat, csengőket, lámnákat, 
S csészéket ór ási forgalmunk kö-

kerékpárokhoz, külső és belső 
pedálokat, láncokat, kon úszókat ...........

Ä.S nagybani erecfsli gyári árban száiüitinK
vidékre is bárhová

IÁM® IÄHÄB és FlÄÄ^erÄ
Bndapcst, V25Z., Józseí-kömt II. szára.
Flrihilzleteit: VI., Andrássy-ut 55. Baross-tér 4. és Budán, II., 
Miirgit-körul 0. Uiszúrjegyzók 13V0 képpel Ingyen ée bérincntve.
Minthogy a Hell Kai Premier kerékpárokkal az utolsó két 
/vbon majd nap-nap után rendkívül sok kellőméilenségoink voltak, 
kénytelenek voltunk e kerékpár ok forga!om!)ahozatalát beszüntetni. 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja l>0 korona. r*~,,v~1 

Premier kerékpárok 120 korona.
Helikal

hal hólyag
valódi francia és angol gyártmány 
tucaton kint 2., 4, 6., EL, IO.f 12., 
és 14. lí. I tacutnál 20<yo engedmény.

Mintagyiljtemény
12 darab különféle Üuoei óveicr 4 Ke

W A S í I H A.
i6i-t. vélett Ta’.édi indiai pKagumrai
ÍArü-kUlönlegeapAg ÍQfrvtja ÍZ. — Kor,
3 tucatnál 20»> engedmény

Spray "Ä
14__korona. Past. Oclatl». orvul r.nd.lelre
Uteru
14.— korona. . .... -------- ---------- -----------
1—1« ITVfi»* T*411v»nyon |Q korináig Ú-* < L. t ----- Uoroaa 1 w
Irrigator 3. korona és 

feljebb.
RÓ3*1* tec, ábrás irugy.'.éket ingben, bér

moBive éti titolítartáikml kui

Magyar Orvosi Műszert»,
J 32Budapest, VU., Bér., tákéexl-el

(A Rókus-kórháesMsl as-mlxm

B
szltaárn- is iiemez-iiosztógyáralc

raasjarorszáffi telepe
Budapesl, X. Gyömrői-uf 80 36.
Ajánlja kész éllapotban, tehát utólagosan
tlishorganyozftssai ellátott többször csa­

vart sodrony fonatait

«■O-i z 
OJ a x *

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt!
(Nem tévesztendő össze más fajta fonalokkal, 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegy ti szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

|®88ss8@: )

jm
Keritésrácsok, kapuk és ajtók |
a Icgegyszerillibtől a legdíszesebb kivitelig, eldnvtis 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul
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I YEBTYflHLlBET ÜST*!
A legazeWi, legegészségesebb ktimaiikos énlei 
togji fiTógfholy ásványiamé és Tixgyé§ytotéwí.

 ̂v*,ä' por- éa szélmentcs., óromtos 
,ev!yif» *1*11 no Í2i* ö* lromiven emészthető tivt'i v«*’ ímrúsok. Teljesen berenduxott vizgyógv intézet KVWít iZSt 

fedett csaruolthan. tiftradihálisabb• várTv.JS? 
•«£. sápkor, i.lufrpssAg, i]earotth(lD»!y Jvmnor-" he/bn íÍTa 
nS htatslmakutU. ICényotam*,, SS. St te i'™ M
allMte, <K«n mOrnAkett Arak. Möoy^ mftiís-októbT-r \ lnnt
‘“»»“'MSI?, öy^tytoltoo/Klünyto.. 1 (Mosó Arak
VrSr^iV- **'*■&«>* ** P»rűti;Ag08, hCmyc- 

*• *• Kozca VtsatilllomAe Úti jó [("csínt. inlerurban tataion.ft füfdftigazgatósAg,,irfctedi felvétetnek e
Madúhivataláhaift

modern tőfieérféflesités
Magán nsnn áflé (-gyének, gyermektelen h áras pá­
rok te olyanok részére, kiknek sittkségletei túl­
haladják vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll 
érdekükben, hogy maguknak minden veszteség 
nélkül élethossziglan nagyobb évi jövedelmet biz­
tosítsanak, mint az, hogy tőkéjüket örököseik 
részére mogörlazék, legalkalmasabb egy éiet- 
.litrnnék megszerzése. Például egy 05 éves égvén 
10.0U0 K betét után a takarékpénztártól kamn- 
toKlian 3-5o/o = arso K-tU kap évente, elien- 
tien élet I ArruléK fejében 10-flS°/o = JOBS 
K-t kap évente, tehát több, mint háromszoros 
jövedelmet ezerezmagának, ha a szerződést as”ÄWBir
élet- és Járadék- 
bixto$itótár$afásnál
BUDAPEST, VI. kér., Deék-tér

■—1 ^ANKEB“-palota köti meg. -tb 

Állomány lőlfl. év végén
összes vagyon --------------195,116.550.03 korona
Biztosítási állomány — 90.00* k8„ény
Kötvény ...----------------- 580,1*2.37? 27 korona
Biztosítási töke _ „ 1,701.779.11 évjár

vr •if'

ZhMILLIO
&or*. évi nyereményre játszik. Ha vásárol nálunk

48 havi 5 kor. 68 fill, részletfizetésreMagyar Jelzálog Hitelbank
sorsjegy még 47 évig játszik

HUZtlok^va!í8,,e,,L,e 25' decem 
bor 27 és április 26-én.

ÉVI NYEREMÉNYEK :
1 főnyeremény ._ _ 1 millió K 

» - 500.000 K
» ... - 300.000 K
» - ~ 100.000 K
» 50.000 K
» ~ 30.000 K

nyer. á 10.000 „ 30.000 K
Es még 6ö3 nyeremény 5000 

koronától lefelé.

Minden Jelzálog sors 
jegy az összes huzáso 
kon részt vesz. akár ki 
lett már huzva, akár nem 
és olyan sorsjegy, mely- 
re egy előbbi húzáson 
már esett nyeremény, a 
későbbi húzásokon is 

még mindig nyerhet.

3ÖH0Ü30 és 50.000
koronát nyertek már nálunk rész­
letfizetésre vett sorsjegyekkel.I

I (irb Magyar Jolzáloghitelbank sorsjegyet, 
I drb Jósziv sorsjegyet,
I drb Bazilika sorsjegyet,
I drb Erzsébet királyné sorsjegyet.
Mind a négy sorsjegyért együttvéve havi 5 kor. 
60 fill, fizetendő 48 hónapon át. Küldjön be 
postautalványon 5 kor. 60 fill, mint első rész- 
letet, melynek vételo után megkapja a sors­
jegyek számával ellátott részletiveket, melyek

azonnali játékjogot
biztosítanak. Már az első részlet befizeté-e ufán 
minden a sorsjegyekre esett nyeremény az ön 
tulajdonát képezi. Az utolsó részlet megfize­
tése után megkapja az eredeti sorsjegyeket, 
melyek bárhol eladhatók, vagy elzálogositnatók.

Évente 10 húzás, 27* millió
korona Sssznyercméimycl.

Húzások: augusztus 25-én 
és szeptember 1-én

Minden sorsjegynek legalább egyszer ki kell huzatnls. 
Részlete« nyererr.énytervaf és a húzások utén sor 

«ölési jesyzóket minden megrendelő kap.

Erzsébet sorsjegy
húzások: márczlus 1., Julius 1, $ 
november t. Játszik még 68 évig, §
Évi nyeremények korona j
1 főnyeremény________ 490001
1 »   250001
1 »     15000 í

és 57 kisebb nyeremény 
2000 koronától lefelé.

Jőszio sorsjegy
húzások: május 16., november 16. 

Játszik még 36 évig.
Évi nyeremények korona!

fő lyeremény- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  300001
> - - ...... 20000[

és 98 kisebb nyeremény 
2000 koronától lefelé.

Bazilika sorsjegy
uzéeok: mércziue 1., ezept. !.| 

Játszik még 23 évig.
Évi nyeremények korona I 

főnyeremény.. ... „ 30000 j
» ..........  _ 20000I

és 150 kisebb nyeremény 
2000 koronától lefelé.

Központi Váltóiszlet Részvénytársaság % IRRUPfl
BUDAPEST, V. KÉR., SZABADSÁG-TÉR 3 SZÁ^jj. ^ 2 SIli ö ääSI

nyugtázzuk a
rés;

harmadik 
igzleíet annak, aki az 

éleő kettőt egyszewna
butái be.

Nagyobb csoport: 48 hava 11 liiűeeraegy) K résxietfisetésre

1 '*”* — 1 Pesti Hazai sorsjegy
1 drá Sazitiha jopí/agy 
7 dwb JEnzsébsf filndtlyné sorsjegy

1 einb Konventeilt jelzálog sonsjegy 
/ di»6 Jósziv sons/egy
7 dnb Olasz vönös item észt sonsjegy i antt Jbnzsettet fitníttyne sonsjegy
Mind a 6 sorsjegyért együttvéve 11 K-t fizet 48 hónapon át. Évente 20 húzás
Főnyeremény: / millió korona» Évi össznyeremény: 4 millió korona

BMSDDBB M M——I—— ill 1— I I mi 1 ——— — ■ III s— —minMi« ins — SS— III HMM —— is iisisisí i. ■■8K*ÄHBB*eHO*IHBeBH6WSWfflP

SzinházaR Heti műsora;
flug. 1 magy. Kir. 

Operaház
Nemzeti
Színház

Vár­
színház

Víg­
színház Népopera Király

Színház
Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Föv. Nyári 
Színház Uránia

24 Vasárnap
uciuian

este
- -

B Inu knó
Támlásszck

10. sz,

j Uyeriiuk csak !

! OyerüuV csak ! j

Cigány primus

Buksi

A kék madár

Marion vétke

Az ójjeli ügyvéd

Nulla iir

Dollárkirálynő

A limonádé 
ezre< les

Az éjféli nap

A párisi asszony

Allamadésig.
i) Magyar álla madós s-to-

W. kir. állami pénz fúrj. adom. 4 
Magyar nranyjáradék .... 
Magyar kor. Art. jár. adóm. . . 3 
Magyar kor. Art. jár. adóm. . . 
Álltunk. vkapu célJ. ar. adóm. 
1S70. évi uy.-kölcsön 100 frtog 
Horvát-hzliivon kárt. kötvény . 4 
Magyar földtehorm. kötvény , 
Borrái-Sslavon föld tekerni. Ic. . 
Tiszai ös szegedi nyer. köles. .

b) ÜMtráX államadósság. 
Aranyj.w. adóm. nr. fiiban , , 
öoronuértékii Járadék .... 
Ml. sorsj. I860, ó. 600 frt A. ,
I1J. Borsj. I860, é. 100 frt A. .
Ml. sorsj. 1864. ú. 100 frt A. .
Ml. sorsj. 1804. ó. 60 frt é. .

Más kölcsönök.
Bosnyák-Herceg. orsz. kölcsön . 
Bosnyák-Herceg. o. v. k. . . . 4 
Badapcst ez. ffiv. 1897. kölcsön 
Budapest bz. Iőv. 1903. kölcsön 
0ro8* államkölcsön 1906. é. . . 
Temes-Bégavólgyl kölcsön . . ,

Záloglevelek és kölcsön- 
kötfénjek.

Hutlapesli intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takarékpénztár r. t. . 41 
Bpesü takp. b oisz. zálogk. . , 41 
Bgyes. hpe.sti fóv. takarékp. . . 41 
Wes. bpestl föv. takarékp. . . 
J’azai bnuk r. t. kötvénye . . . 41 
Kisbirt. or»*, földit. 6<>»/a é. . . 
Klahirf. orsz. földit. 50«/* A. . Al 
M. agrár- éa jrtr.-b. szülök .
} • affrAr- és jár.-b. jár.-j. 
f . agrár- és JAr.-b. iáiéul, 

ókM. ált. takarékp. r.-t. 50 évre

4
4»/s 
4«/a

.. ••• •-' «•»» «1 |í, l,-V, IfV UHU ■ 4
{ • alt. takarékp. r.-t. 66 évro . 4

»KV. általános takarékpénztár 4«/s 
M. föld hi tollotécet frtöan 41 é. 4 
M* földhitelintézet írtban 50 6. 4 
M. földhitelintézet fiiban 68 A. 3'/-j 
J* földhitelintézet szab. tál aj j. 4 
Jj. földit, int. or*z. szőv. kötv. . 4*/a 
>[. jolzáloghitelbank frtban . . 4«/a 
JJ. Jelziloghltelhank frtban . , 4

Jelt. köze. kötv. 60 évre . . 4V*
s J^s. közs. kötv. 60 évro . . 4
; • Mz. közs. kötv. 60 évre . . 8«/s
”• Jhltelb, conv. ny.-k, . . . K 100
M. ah. b. ny.-kötv...................K 100
:!• lesxámiioló Ah pénzváltó bank 4 

leszámít, és pénzváltó bank 4«/a 
oraz* kösp. takp. 40 évre . 4«/f 
or**ágos köaponU takaré.kp. 4 

2* J,kP- kp. Jhank <1-28. klb. . 4«/i 
v* "P* központi jelzálogbank . 4
u ,kr> központi jel*, köss. k. 4*/» 
n.’ Í2f: ko-ePunti Jeli. köze. k. 4 
^trák-magyar hank 50 é. . .

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

0
99 Ü 0 99 90

102 7 5 10320
71 7 72 2i
814 81 bő
695 ) 7050

231 -
9ö 97,-
81*2 82,25
88! - 841-

144- 150-

1092. 10875
82 - 82 00

162 - 107 —
228 - 22 G -
630 - 3 40 —
330j - 3i0‘—

1
■ v

821- 83 -
90 Öli -
80- 81 -
80- 81’-

102 »1 103 -
83.- 84 —

1

03 - 04 -
97 50 0-ö.so
90 60 U1 .oo

83 —
oo'— 91 -
96l- 37 —
88|- 89 --
94 X» 115 60
W>96 VI 25
0l|— 92 25
82 r>U 83,60
82 50 8G5(r

u;i -
0575 96 75
8325 64..'5
78 75 !■) í .
32.50 »360
90 - - 97)-
<»2 2,5 93 '5
82 — 83 —
96- 0f|—
»3 59 84M

IBS 50 161,50
124 - 12/ -
83 — 84 -
90 50 01 50
90,— 9!. ~ A
81 í - 82- 1
ÍHKV) 9150 b
85i— 8m— l
91 - - 1
bÜf— 881- H
86AO 87160 P

®/o
Pesti hazai takarékp. köze. k. 4«/i 
Pesti hazai takp.-zaloglev. ... 4
Posii Inzai első tak-1. ny.-k. IC 100 
Pesti m. kér. bank frtban . . . 4V* 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti in k. h. kö*K. k. 110 f. . 41/a 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria ra. k, t. hajóz, r.-t, , 
Bpestl köz. vasp. kor. ért. , 
Bpostl vili. v. vasút r.-t. . , 
Budapest —pécsi vasút . . . ,
Déli vasút.................................
Kassn-oderbergi vasat 1889. « 
Kitssa-oderbergi v. 1889. ar. . 
Kaesa-odorburgi vasút 1891. , 
Kassa-oderbergi v. 1801. ar. 
M. folyam- és tengorh. r.-t. . 
Torontáli helyi érd. vasutak . 
Urikány-zsilvolgyi m. k. b. rk 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.......................K 10
Bazilika sorsjegy u. feltllb. . K lu 
BaaUika sorsj. íiyeromény-j. K — 
Bécsv- nyereményk. 1874. e. K 200 
Krcs. kir.-né szanat. sorsj. . IC 5 
.JÓ szív* egyesületi sorsjegy K 4 
,, Jó szív“ egyes. o. f. b. . . K 4 
Magy;vr Vörös-kereszt-sorsj. , K 10 
M. v.-kereszt s. 0. f. b. . . K — 
M. v. kerrsrí nyer. sorsjegy K 
Olasz vörös-kcreszt-soi-sjegy K 24 

vór.-ker. soisj o. f. . K 24

,-k. 100 ti.-ként t.-f. , K

Pénznemek.
m,így ar v. osztrák vei. . 
magyar v. osztrák ti frt.

b. bankjegy (100 mir.) 
ia bankjegy (100 frank) 
jankjegy (100 Ura) . .

Váltók árfolyama
(létra).

I. évi augusztus 22-én.
M.ii záró
áríolya.m

Pénz Áru

Mai záró 
árfolyam Mai záró 

árfolyam
Pénz Áru Pénzl Arn

00:50
84160 

11U 50 
Ír’
82 
93175 
«3! 71

200 16 —
200 —
200 12.—

97 
96.
99 7,0

11 ti 
19 11 
19; 14
28 tid

118 2
95 W 
93 80 
2 54

109 28 
24 15 

118 J7 
93 80 
95 70 
95|bb 

264

t:i
09 i

489 — 
115 - 
126 50

11 10
U 2f

23170
118 45 
90 90 
041 -

199 50 
24 22

II8Í45
»1, 0V00
9b|70 

255

Bankok részvényei.
Névért. Okít. K 

Augo! uaítrák bánit k 240 
Aitalinna bank . . k ZOO
Klsä magyar Iparbank K 300 22. — 
tlaaaJ bank r.-t. . . IC 
Hermes m. ált. váltéi!.
Központi keresk. iparb,
M. agrár- és jbank r.-t. 4«J 
Magyar ált. hitelbank IC 4H0 
M. ált. Ingatlimbxnk . 400 32.—
Magyar bank részv. K 40ó 40.— 
M. ott. és iparbank . K 300 —
M. fnkereskciiCli liitelint. 200 14.— 
Magy. jelz. hitelb. Ár 240
M. keresk. Ilitolb. r.-t. 200 13.-- 
M. kir. sa. uszt. s. rt. 600 108.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tkp. küap. jiab. 200 12.— 
M. telepítő és pitié. b. 200 20.— 
Mercur váitóllzlet r. i. 200 —. — 
Osztrák hitelintézet. . 320 —.— 
Osztrák-Magyar Bánit . UiX) 104.40 
festi magy. korosk. I). 1000 170.— 
Vjníi) bank...................... 400 —._

Takarékp. részvényéi.
Bel városi takarékp. IC 500 3öJ 
Nemzeti «a ha rák pénztár 60) Ö2. 
tipost-iipótv. tkurp. rt. 200 12.
Bp. tp. es o. z.-lr. rt. K 400 26. 
Kgy.vs. bpestl föv. tkp. 600 120. 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16. 
Mngy. ált. talmrókp. K 500 87. 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90. 
Oisz. m. vasutas takp. ,UL 30. 
1’entl hnziti taknrókp. . 20)0 800.

Bizloslló-lárs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.
Klső in. ált. bizt.-társ. 2uO0 800. 
Konc (A re pesti bizt.-int. 2<K) — 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 —.
M. jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.« 
Pannónia visz.-biz. int, 2000 2») .

Gőzmalmok részvényei.
Conounlis gűzni. t.-t. IC 200 20.- 
Hiső bmiapestl gfizm. IC 500 —.. 
Hrzsébet gőzmalom IC 400 —.. 
bujza gőzmalom . . IC 82U —
Festi hengermalom . IC 80o —. 
Pesti mohi. * s sülök l< 400 —, 
Pesti Vlkiori: gőz n. ic 800 —.
Unió gízmaloi ... IC 400 40.

Bánya- és u-glagy. reszv.
Beoos. cem.-gy. Unió ti. 2iX) —. 
lipesl-sz.-lőriuvzi t.-gy. 200 85, 
Kgy. tégla s onrngy. eisr. 200 —. 
Hazakra, e.-k.-b. és Irv. 200 20. 
felső m. h. és koliéma ISO 54, 
.István* téglagyár r.-t, 300 -. 
Kőbányai gtíztéglagyiir . 200 —. 
ICöszénb. éa téglagyár . 200 36, 
Magyar asphalt részv.-t. 200 —. 
Magyar ált. Itészénb. rt. 200 —... 
Magyar kerámiái gvár . 200 —, 
dalgótarjáni kőszénbánya 200 —,
UII. tégla- és mészégető 800 —

—334 -
____ 2'2

Ö2»i
385'
336
100
498'
819
640—
54.V25
283
223;
420
ŰfK)

160-i
615 50 
200 — 
342,- 
272 — 
624 — 

2U70: 
3620, 
590'

II
621 -
508 - 
207 
418 - 

22>> - 

2H*— 
623 - 

1590— 
260 - 

10650

331
2s.j
340 
102 
499 
629 — 
650|— 
őgöjTö 
284 
221 - 
420 ' 
203 • 

1630- 
510 
291 • 
344 
274 - 
624 :>0 

2ü8(i 
3625 
595

028
512
219
41

2269- 
2601 — 
628 — 

1600; 
27U|- 

16750 -

755
14740

38ty
373 
349 

320J

370,
l5Col- 
390. ■
875-

765: - 
14750 - 

38.5, 
383 r 
350Í 

3400 -

- S18

610 
690

— 800

880
15tu'
410
880
317

616
6<«0

810 
530 
205 
398 
S3b 
163 
90«? 
945, 
341

Kenyvnyomdálr részvényei.
Névért. Oszt, K. 

.Athenaeum* ír. uy. rt. 200 — 
Kranklin-társuiat .... 3'J0 — 
Könyves Kálmán els. rt. 20u —.— 
.Pallas* Ir. és ny. r.-t 400 —.— 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
RAvai testr. Ír. iut. rt. 200

lasmiivek es gépgy.-részv.
Klső m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Kegyver és gépgyár rt. 800 — 
Oauz és trs. Danubius 800 —.— 
M,-belga fémipar rt . 2u0 —.—
Nadrág] vusipar trs. K 400 — 
.Nicholson* gópgy. rt. 100 — 
Rimáin.-sajgót, vasmű 200 — 
Schlick-Nicnolson gy. rt, 400 —.— 
Weitzer J. gép a "agg. 250 —.60

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-ra. IfgsMszt, K 400 —.- 
Brassó—oeli. gy. r. K 200 —.- 
Budapesti vili. r.-t. K 20U 22.— 
ügy. izzó- es Vili. r.-t 200 
Blső m. betflőutőde rt 200 
Bisö m. gyaplum. r.-t. 400 
Blső magy. részv. serf. 600 
Illső m. sertéshizlaló K 400 20.— 
Blső p. spédinmgyár K 200 — 
P-lsö tomesv. szeszég. 200 — 
féltőn és Quill, kábel 400 — 
Piumol rizshántoló gy. 1000 —
tischwindt-fól. szeszgy 400  
Uung. műtrágyagyár IC 200 16^- 
Hung. nagyszállódé rt. 160 32.—
Küb. polgári, serf. r.-t. 200 _.—
M. cukoripar részv.-t. 12CK) —
M. fém- és lámpaárngy. 200 _
M. gázizzófény részv.-t. 200 _
M. rnggyantaáragy. r-t. 200 sói— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 26.— 
Magyar villamossági r.-t 200 27.— 
Nocsehloss- nastci . . 200 —.— 
Phőlias vili. váll. r.-t. 2(X) —.— 
Iloyal íiagyszáll. r.-t. 100 8.—

- Közlekedési vállalatok részv.
Adriám, k, teng, hnj.it. 200 _
Arad-csan. egy. ▼. r.-t. 200 —
, Atlantion* tengerhaj. 200 _
Barcs-pakrAci vasút . 4<>» w*_
Budapesti közúti v*«p. 2(X) __* —

— Bpestl köz. va«p. élv. j. —_
Budapesti vtU. vár. v. 2<)0 
Bp. vili. vár. v. élv. i. 
Bpest-njpest-r. p. vili.
Déli vasút..................fr.
Klső ce. k. dgii. (. pp. 
Kassa-oderbergl vasút 
M. foly. As fengerhj. rt.
Magyar h. és vas. r.-t.
Mai .mi. 8óv. «Ls. részv.
Osztr.-mngy. Allnmv. fr.
Péos-barcai varot . . .
RAezv. t. vili. én ktiil.

305i-
590: 
176, 
40')|— 

3350 - 
210|

440!
325! 

3250 
240' 
500

705 
178 
480:

376,- 
5961 
181
410

3450
215

450
327

3-70
250
530

1295 
$49 
555 - 
348| - 
390 j— 
900

6000.»
200|
88

545! -
1110 - 
3675:- 
1700 
415' - 
670' - 
045 - 

26Ö01 
2371 — 
632;— 
669 
432 
498 
096 
162 
17T

583 -
ías1—
329 30 
345! 
030 50 
896 - 
353 - 
13'li - 
242, - 
128 

1286 
310—

538— 
19fn — 
70«
3901 
2IC

icon
231
560
3.50
395
930

6300

80.-
6c8

11201-
3700
1900

67! 
650 

2660 
240 
638 
669 
431

566 
190) — 
830 51 
8M) -
681; 
400 
853 
139 
244 
139 

1205 
320

Ív4:
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£ hirdetési rovatban 
miniden Hzd eg>6izerl

♦ beiktatása Bcöztinsé- 
Kos petit betűkből 
íiéiry fillérrel, kom­
pakt bellikből Nzcdvu 
lint fillérrel fizetendő

vesztett bútorzatát tükör- 
fényűre és simára csinál­
hatja mindenki Nemeth- 
féle „Meltónián“ crénv 
mel. (Dam.ianich-u, 46. 
földsz. 10. Telefon: 
65—83.) 1 dohoz ára
2.50 korona.

EGYETÉRTÉS
E hirdetési rovatban 
minden síd e^ysierl 
beiktatása közönsé­
ges petit bőtökből 
néfiry fillérrel, kom-
Eakt betűkből szedve 

at fillérrel fizetendő

Nagy butoreladas Előnyös hazvetel.
25 százalékkal olcsóbban, 
mint bárhol. Elsőrendű 
asztalosmesterektől sike­
rült előnyös alkalmi vé­
telek által azon kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy 
a legmodernebb háló- 
ebédlő-. szalon- és úri- 
szobákat. valamint szá­
mos egyes bútordarabo­
kat 25 százalékkal ol­
csóbban adhatunk el 
mint bárhol. Varga Mi­
hály és Társai, Magyar 
Bútoripar Társaság, IV., 
Kristóf-tér 8.

f

American 
Shoe 

Company 
Limited
i cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek |
kizárólagos elárusilása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kígyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. Erzsébet-Körxit 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Ilica 22.

Kérje Képes árjegyzékünket!

F4end@S©¥if$
Adolf

Szabadságon
levő, kitűnő szakismeretü 
müasztalos-gyári műve­
zető olcsón végezne pri­
vát munkát házaknál, 
esetleg vidéken is (több 
közérdekű szab. tulajdo­
nosa). Németh, Damja- 
nich-utca 46. földsz. 10. 
Telefon : 65—83.

Feltűnően
fehérítő, üdítő, szeplőt mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa- 
arckenőcs 90 fillér cs 150 
gramm liliomtej és hozzá 
tartozó Eau Ideal 150 gr. 
2 korona, mosdó 1 korona, 
postadij 65 fillér; ezek 
együtt! használattal felül­

múlhatatlan hatásúak. 
Relháné, Nagykáta, Pestm.

Parlamenti
gyorsírók által vezet ít 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabcls- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la" jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

Pestszentlörincen, Wlnssils- 
utca 39. számú, télen-nyá- 
ron lakható, modern villa, 

szabad kézből eladó.
300 □ öles kertben. Emele­
tes. Földszinten : 5 szoba, 
hallszerü előszoba, konyha, 
fürdőszoba, kamra: emele­
ten 3 szoba, előszoba, 
konyha, fürdőszoba, kamra. 
Szép, világos alápinezézés, 
villany világítás, vízvezeték. 
Budapesttel közvetlen villa­
mos. Bővebbet a helyszínén.

Újpesten
Sarokház 10 üzlettel 450 
négyszögöl telekkel, évi 
házbér 11.000 korona sür­
gősen eladó. Ugyanott ki­
sebb és nagyobb családi és 
jól jövedelmező bérházak 
eladók. Bővebbet: Winkler, 
Újpest, Árpád-ut 80a.

Pesíszentlörinczen
bérbeadó Wlassics-utcza 39 
sz. emeleti téli nyári villa­
lakás kertben, 3 szoba, 
konyha, elő- és fürdőszoba, 
mellékhelyiségek, villany­
világítás, vízvezeték meg­
felelő bérlőnek igen olcsón.

Örökre
irtója tyúkszemnek, minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségnek 80 fill. Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
korona. Relhánéná] Nagy­
káta, Pestmegye.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Giogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12, szám.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Egy teljesen
ujgrenadin-ruha, alig hasz­
nált, molett nő részére 
olcsón eladó. Megtekinthető, 
VII. Hernád-utca 33.1.ern. 8: 
a délelőtti órákban.

„Ster^irafia“
A „Stenográfía“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rókóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap. kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Zélcgszéduláha
veszek. ElzáJogositotl I, 
briliánsokat, gyöngyd 
két, aranyat, ezüstü 
és ékszoreke- 100.00 
koronáig költségmente 
sen kiváltok és telje, j 

értékót kifizetem.

singer Mm
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, !

Király-utcza 91. szf
Izab<*lla-nt<*a sarkíln

Íz egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
estidomokat nyernek, 

— Hölgyek remiA 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve: Chikagó,

• arlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek - inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 

ich-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

IP

beoizonyitott 
legjobb hygienikus

ŐUMMI-
különlogcaség 
Teljes jótállás. 

Mindenütt kapható.
. Árjegyzék ingyen. 
lüiitiS gumml oyárá- 
(ból Wien W451 5 J 

Prafer- 
straue 51

Egyszeri! és finom

botor
résziéire

vagy meghatározott időre
Még nem létezett előnyös felté­
telekkel készpénz árak mellett

csak 6% kamat
fizetendő. Értesítéssel szolgál

Liszt István ur

Wistöí-iér 0.1. éri.
Butorrakfárban.

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacea ezüstből,

, ALKALMI AJÁNDÉKOKere ti fi

a legelőnyösebben

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék II

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanolt 
konyha és előszoba bútor

POLGÁR KÁLMÁN“1“
Budapest, VL, Teréz-körut 5. szám, L emelet

vtuxmv

Budapest Vili. A C 
Népszlnház-u. fm
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